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รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่มีต่อองค์กร  

ครั้งที่ 1/2565 

บทที่ 1 บทน า 

1.1 ที่มาและความส าคัญ 

องค์การสุรา  กรมสรรพสามิต  เป็นรัฐวิสาหกิจสาขาอุตสาหกรรมและพาณิชยกรรม ภายใต้การก ากับ

ดูแลกรมสรรพสามิต  สังกัดกระทรวงการคลัง  เป็นหน่วยงานที่มิได้เป็นนิติบุคคล มีลักษณะการท างานที่อยู่

ภายใต้กฎระเบียบของทางราชการ จัดตั้งขึ้นตามค าสั่งของกระทรวงการคลัง 

ในปัจจุบันองค์การสุราฯ ได้ยุติบทบาทเดิมที่ท าการผลิตสุราและการผลิตจากวัตถุพลอยได้จากการ

ผลิตสุราหรือผลิตภัณฑ์ต่อเนื่องในการผลิต รวมถึงการจ าหน่ายสุรา  เพ่ือหารายได้น าเข้าส่งรัฐ เปลี่ยนแปลง

เป็นการผลิตและจ าหน่ายเอทิลแอลกอฮอล์ และผลิตภัณฑ์ต่อเนื่องเพ่ือตอบสนองความต้องการด้านการแพทย์ 

เภสัชกรรม วิทยาศาสตร์ อุตสาหกรรมการผลิตอาหาร เครื่องส าอาง เพ่ือสนับสนุนยุทธศาสตร์ทั้งด้านเศรษฐกิจ

และสังคมเพ่ือให้บรรลุวัตถุประสงค์ตามนโยบายของกระทรวงการคลัง และแผนยุทธศาสตร์ชาติ 

นอกเหนือจากการด าเนินงานเพ่ือพัฒนาประเทศในทางเศรษฐกิจและสังคมแล้วองค์การสุราฯ ยังต้อง 

มุ่งเน้นการตอบสนองความต้องการและความคาดหวังผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย ซึ่งมีความส าคัญอย่างยิ่งต่อการ 

ด าเนินงานขององค์กร และเป็นข้อมูลส าคัญที่ใช้ในการก าหนดกลยุทธ์ ทิศทาง แผนการด าเนินงาน และ 

แนวทางในการพัฒนาองค์กร 

ดังนั้น เพ่ือตอบสนองความต้องการและความคาดหวังของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียให้เกิดความพึงพอใจ 

และเป็นแนวทางในการพัฒนาปรับปรุงองค์การสุราฯ จึงได้จัดท ารายงานการส ารวจความพึงพอใจและความ 

คาดหวังของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่มีต่อองค์กร ครั้งที่ 1 ประจ าปี 2565 ฉบับนี้ขึ้น โดยมุ่งหวังให้เป็นข้อมูลน าเข้า

ส าหรับ ใช้ในการก าหนดยุทธศาสตร์ด้านผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย และเพ่ือลดช่องว่างความคาดหวังของผู้มีส่วนได้

ส่วนเสียให้ ลดลง อันน าไปสู่การพัฒนาและปรับปรุงองค์กรให้มีประสิทธิภาพ และยกระดับความพึงพอใจของ

ผู้มีส่วนได้ส่วนเสียให้เพ่ิมข้ึน 
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1.2 วัตถุประสงค์ 

1.)  เพ่ือส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังในมุมมองของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย รวมถึงทัศนคติที่มี

ต่อการด าเนินงานขององค์การสุราฯ ที่ด าเนินการอยู่ในปัจจุบัน และในอนาคต 

2.)  เพ่ือจัดท ารายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มี ส่วนได้ส่วนเสียที่มีต่อ 

องค์การสุราฯ ครั้งที่ 1/2565 ส าหรับใช้เป็นข้อมูลน าเข้าในการทบทวนยุทธศาสตร์ด้านการมุ่งเน้นผู้มีส่วนได้

ส่วนเสีย 

1.3 การก าหนดกลุ่มผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 
โดยได้ก าหนดกลุ่มผู้มีส่วนได้ส่วนเสียตามกระบวนการต่าง ๆ แบ่งเป็น ๕ กลุ่ม ประกอบด้วย  

1. กลุ่มหน่วยงานเชิงนโยบาย 
2. กลุ่มลูกค้า 
3. กลุ่มคู่ค้า/ผู้ส่งมอบ/พันธมิตร 
4. กลุ่มชุมชน/สังคม 
5. กลุ่มบุคลากร 

1.4 ค าอธิบายศัพท์ 
1. หน่วยงานเชิงนโยบาย หมายถึง หน่วยงานที่มอบนโยบาย และก ากับติดตามการด าเนินงาน 

ตามนโยบาย เช่น กระทรวงการคลัง  กรมสรรพสามิต เป็นต้น 

2. ลูกค้า หมายถึง ผู้ซื้อสินค้าและบริการ / ผู้อุดหนุนในเชิงธุรกิจ 

3. คู่ค้า/ผู้ส่งมอบ/พันธมิตร หมายถึง องค์กรหรือบุคคลที่ตกลงท างานร่วมกับองค์กรเพ่ือส่งมอบ 

ผลิตภัณฑ์หรือบริการเฉพาะอย่าง โดยปกติความร่วมมือที่เป็นทางการมักจะก าหนดช่วงระยะเวลารวมทั้ง

บทบาทของแต่ละฝ่าย และผลประโยชน์ที่ได้รับอย่างชัดเจน อาทิ 

1) บริษัทจ าหน่ายกากน้ าตาล/ ภาชนะบรรจุ 

2) บริษัทจ าหน่ายเครื่องมืออุปกรณ์วิทยาศาสตร์/ สอบเทียบเครื่องมือ 

3) บริษัทจ าหน่ายสารเคมี 

4) บริษัทผู้รับเหมาก่อสร้าง 

5) ผู้รับจ้าง เช่น บริษัทที่ปรึกษา มหาวิทยาลัย ผู้รับจ้างผลิต ฯลฯ 
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4. ชุมชน/สังคม หมายถึง ชุมชนในละแวกพ้ืนที่องค์การสุราฯ โดยให้ความส าคัญกับชุมชน/

สังคมท่ีได้รับผลกระทบจากการด าเนินงานขององค์การสุราฯ  อาทิ 

- ชุมชน/สังคม หน่วยงานรอบข้างองค์การสุราฯ  ที่ได้รับผลกระทบจากการด าเนินงาน

ของ องค์การสุราฯ 

5. บุคลากร  หมายถึง ผู้บริหาร พนักงาน ลูกจ้าง และเจ้าหน้าที่ทุกระดับขององค์กร  
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บทที่ 2 การรวบรวมข้อมูล 

2.1 การจัดท าแบบส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 

การจัดท าแบบส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย แบ่งเป็น 5 กลุ่ม หลัก 

ซึ่งได้ผ่านกระบวนการจัดท าแบบสอบถามตามขั้นตอน ดังนี้ 

1. รวบรวมปัจจัยที่ส่งผลต่อความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย: ได้ท าการ

รวบรวมปัจจัยที่ส่งผลต่อความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย จ าแนกตามกลุ่มผู้มีส่วนได้

ส่วนเสีย 

2. ก าหนดโครงสร้างแบบสอบถาม: โครงสร้างของแบบสอบถาม ประกอบด้วย 2 ส่วนส าคัญ 

2.1 ข้อค าถามความพึงพอใจที่มีต่อคุณภาพการให้บริการ 

2.2 ข้อค าถามปลายเปิด อันประกอบด้วย 

1) ความต้องการ ความคาดหวัง 

2) ข้อเสนอแนะเพ่ือปรับปรุงการด าเนินงาน 

3. ร่างแบบสอบถาม: การสร้างประเด็นค าถาม โดยสร้างค าถามตามจุดมุ่งหมายที่ตั้งไว้ และจด 

เรียงล าดับให้ต่อเนื่องสัมพันธ์กันเพื่อให้ผู้ตอบเห็นชัดเจนและง่ายต่อการตอบ 

4. ปรับปรุงแบบสอบถามให้สมบูรณ์: ท าการแก้ไขข้อบกพร่องที่ได้จากการวิเคราะห์คุณภาพ ของ

แบบสอบถาม และตรวจสอบความถูกต้องของถ้อยค าส านวน เพ่ือให้แบบสอบถามมีความสมบูรณ์และมี 

คุณภาพ 

2.2 แบบส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 

การจัดท าแบบส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย ได้จัดท าแยกเป็น 4 ชุด 

โดยได้ท าการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย เพ่ือน าช่องว่างระหว่างความพึง

พอใจและความคาดหวังมาเป็นข้อมูลน าเข้าส าหรับใช้ก าหนดแผนพัฒนาและปรับปรุงกระบวนการในทุกมิติ 

เพ่ือลดช่องว่างความคาดหวังและความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียให้ลดลง ได้แก่ 

 ชุดที่ 1 ใช้ส ารวจกลุ่มหน่วยงานเชิงนโยบาย 

 ชุดที่ 2 ใช้ส ารวจกลุ่มลูกค้า/คู่ค้า/ผู้ส่งมอบ 

 ชุดที่ 3 ใช้ส ารวจกลุ่มชุมชน/สังคม 

 ชุดที่ 4 ใช้ส ารวจกลุ่มบุคลากร 
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2.3 การวิเคราะห์ข้อมูล 

 ในการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย ต่อการด าเนินงานของ

องค์การสุราฯ ใช้แนวทางการวิเคราะห์ข้อมูลซึ่งมีรายละเอียด ดังนี้ 

 1. การวิเคราะห์ข้อมูลเชิงคุณภาพ (Qualitative Analysis) ซึ่งได้แก่ ข้อมูลจากแบบสอบถาม 

ปลายเปิด (Open Ended) ผู้ประเมินได้ท าการวิเคราะห์ในเชิงเนื้อหา (Content Analysis) 

 2. การวิเคราะห์ข้อมูลเชิงปริมาณ (Quantitative Analysis) ได้ด าเนินการดังนี้ 

 แบบประเมินได้ก าหนดความพึงพอใจและความคาดหวังโดยใช้มาตราส่วน (Rating scale) แบ่ง

ออกเป็น 5 ระดับ เพ่ือให้สามารถวัดในเชิงลึกได้มากข้ึน คือ มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย และน้อยที่สุด โดย

ได้ให้คะแนนในแต่ละ ระดับไว้ ดังนี้ 

 คะแนน 1 หมายถึง น้อยที่สุด  

 คะแนน 2 หมายถึง น้อย  

 คะแนน 3 หมายถึง ปานกลาง  

 คะแนน 4 หมายถึง มาก  

 คะแนน 5 หมายถึง มากท่ีสุด 
 

 

 

 

 

กลุ่มผ ู้มีส่วนได้ส ่วนเสีย 
จ านวนแบบสอบถามที่ตอบกลับ 
และน ามาใช้ในการประมวลผล 

กลุ่มลูกค้า 120 
กลุ่มคู่ค้า/ผู้ส่งมอบ 28 
กลุ่มชุมชน/สังคม 64 

กลุ่มหน่วยงานเชิงนโยบาย 1 
กลุ่มบุคลากร 94 

รวม 307 ราย 
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2.4 เกณฑ์การประเมิน 

 ส าหรับเกณฑ์การประเมินจะใช้วิธีการให้คะแนนแบบ ๕ ระดับ โดยมีเกณฑ์ให้คะแนนดังนี้ 

 1. ระดับความพอใจต่อการด าเนินงานขององค์การสุราฯ  

ระดับคะแนน       ความหมาย       เกณฑ์การวิเคราะห์ 

1  พึงพอใจน้อยที่สุด  1.00 - 1.50 

2  พึงพอใจน้อย   1.51 – 2.50 

3  พึงพอใจปานกลาง  2.51 – 3.50 

4  พึงพอใจมาก   3.51 – 4.50 

5  พึงพอใจมากที่สุด   4.51 – 5.00 

 2. ระดับความคาดหวังต่อการด าเนินงานของ องค์การสุราฯ 

ระดับคะแนน     ความหมาย        เกณฑ์การวิเคราะห์ 

1  น้อยที่สุด   1.00 - 1.50 

2  น้อย    1.51 – 2.50 

3  ปานกลาง   2.51 – 3.50 

4  มาก    3.51 – 4.50 

5  มากที่สุด   4.51 – 5.00 

 

 

 

 

 

 

 

 



7 
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บทที่ 3 ผลการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่มีต่อองค์กร 

 องค์การสุราฯ ได้วิเคราะห์ประเด็นความต้องการของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่บูรณาการกับ

ยุทธศาสตร์/ทิศ ทางการด าเนินงานขององค์กร จากการส ารวจความคิดเห็นกับผู้มีส่วนได้ส่วนเสียจ านวนทั้งสิ้น                  

307 ราย จ าแนกเป็น กลุ่มหน่วยงานเชิงนโยบาย จ านวน 1 ราย กลุ่มลูกค้า จ านวน 120 ราย กลุ่มคู่ค้า/ผู้ส่ง

มอบ จ านวน 28 ราย กลุ่มชุมชน/สังคม จ านวน 64 ราย และกลุ่มบุคลากร จ านวน 94 ราย โดยใช้แบบส ารวจ

ออนไลน์เป็นเครื่องมือ ในการรวบรวมเสียงจากผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย โดยผู้มีส่วนได้ส่วนเสียกลุ่มหน่วยงานเชิง

นโยบาย กลุ่มคู่ค้า/ผู้ส่งมอบ กลุ่มชุมชน/สังคม และกลุ่มบุคลากร ท าการส ารวจในระหว่างเดือน มีนาคม พ.ศ. 

2565 

 ประเด็น/ความต้องการของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่มีต่อองค์กร สามารถแยกได้เป็นของแต่ละกลุ่มผู้มี 

ส่วนได้ส่วนเสีย โดยมีการวิเคราะห์และจัดอันดับความส าคัญของประเด็น โดยใช้ผลจากการวิเคราะห์ความพึง 

พอใจและความคาดหวัง โดยจ าแนกออกเป็นแต่ละกลุ่ม ได้ดังนี้ 

3.1 ผลส ารวจกลุ่มหน่วยงานเชิงนโยบาย 

เมื่อพิจารณาจากตารางผลส ารวจความพึงพอใจหน่วยงานเชิงนโยบาย ผลวิเคราะห์ข้อมูลพบว่า 

หน่วยงานเชิงนโยบาย มีความพึงพอใจปานกลางต่อการด าเนินงานขององค์การสุราฯ  โดยมีระดับคะแนน

ความพึงพอใจเฉลี่ยเท่ากับ 3.33 ด้านความพึงพอใจมากสุดคือ ความพอใจในผลิตภัณฑ์และบริการขององค์การ

สุรา โดยมีระดับคะแนนเฉลี่ยเท่ากับ 4.00 รองลงมาคือ ความพึงพอใจในการด าเนินงานขององค์การสุราฯ 

ความพอใจในการพัฒนาเทคโนโลยีและดิจิทัลขององค์การสุราฯ ความพอใจในการเผยแพร่ข้อมูลที่ทันสมัย 

และสม่ าเสมอของทางองค์การสุราฯ และความพอใจในการติดต่อประสานงานกับทางองค์ก ารสุราฯ โดยมี

ระดับคะแนนเฉลี่ยเท่ากับ 3.67 

ตารางท่ี 1 ผลส ารวจความพึงพอใจกลุ่มหน่วยงานเชิงนโยบาย 

ข้อที่ ค าถาม 

ความพึง 
พอใจ

คะแนน 
เฉลี่ย 

แปลคา่ระดับ 
ความพึงพอใจ 

1. ความพึงพอใจในการด าเนินงานขององค์การสุราฯ 3.67 พึงพอใจมาก 
2. ความพอใจในผลิตภัณฑ์และบริการขององค์การสุราฯ 4.00 พึงพอใจมาก 
3. ความพอใจในการบริหารทรัพยากรบุคคลขององค์การสุราฯ 3.33 พึงพอใจปานกลาง 
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ข้อที่ ค าถาม 

ความพึง 
พอใจ

คะแนน 
เฉลี่ย 

แปลคา่ระดับ 
ความพึงพอใจ 

4. ความพอใจในการบริหารความเสี่ยงและควบคุมภายใน 2.67 พึงพอใจปานกลาง 
5. ความพอใจในการวิจัยพัฒนาและนวัตกรรม 3.33 พึงพอใจปานกลาง 
6. ความพอใจต่อองค์การสุราฯ ในการปฏิบัติตามกฎหมาย กฎ ระเบียบ 

ข้อบังคับ 
3.00 พึงพอใจปานกลาง 

7. ความพอใจในการพัฒนาเทคโนโลยีและดิจิทัลขององค์การสุราฯ 3.67 พึงพอใจมาก 
8. ความพอใจในการด าเนินงานด้านธรรมาภิบาล และความ

โปร่งใสขององค์การสุราฯ 
3.00 พึงพอใจปานกลาง 

9. ความพอใจในการเผยแพร่ข้อมูลที่ทันสมัย และสม่ าเสมอของ
ทางองค์การสุราฯ 

3.67 พึงพอใจมาก 

10. ความพอใจในงานด้านความรับผิดชอบต่อสังคมขององค์การสุราฯ 3.00 พึงพอใจปานกลาง 
11. ความพอใจในช่องทางการสื่อสารที่หลากหลาย เข้าถึงง่าย และ

รวดเร็วของทางองค์การสุราฯ 
3.00 พึงพอใจปานกลาง 

12. ความพอใจในการติดต่อประสานงานกับทางองค์การสุราฯ 3.67 พึงพอใจมาก 
 รวม 3.33 พึงพอใจปาน

กลาง 

 

3.2 ผลส ารวจกลุ่มลูกค้า 

                 การส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการประจ าปีงบประมาณ 2565 ขององค์การสุรา  

กรมสรรพสามิต ครั้งที่ 1/2565 มีวัตถุประสงค์เพ่ือส ารวจและประเมินความพึงพอใจลูกค้า เกี่ยวกับความ

คาดหวัง ความพึงพอใจในการให้บริการขององค์การสุราฯ เป็นระยะเวลา 6 เดือน (ตุลาคม 2564 – มีนาคม 

2565) รวมทั้งเป็นการรวบรวมข้อมูลเพ่ือเป็นแนวทางในการปรับปรุงพัฒนาการให้บริการในแต่ละด้าน 

ให้มีประสิทธิภาพดียิ่งขึ้น ให้องค์การสุราฯ สามารถตอบสนองความต้องการของผู้บริโภคและลูกค้าทั้งคุณภาพ

ผลิตภัณฑ์และการบริการ เพ่ือให้ได้ผลลัพธ์ที่เหนือกว่าความคาดหวัง อันจะส่งผลให้เกิดความพึงพอใจและ

ความจงรักภักดีต่อสินค้าและบริการขององค์การสุราฯ อย่างต่อเนื่อง  
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 กลุ่มตัวอย่างส าหรับการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการประจ าปีงบประมาณ 2565  

ครั้งที่ 1/2565 ได้แก่ กลุ่มลูกค้าขององค์การสุราฯ ทั้งลูกค้ากลุ่มอุตสาหกรรม (B2B) และกลุ่มลูกค้าทั่วไป 

(B2C) โดยเก็บข้อมูลเชิงปริมาณด้วยแบบสอบถามจ านวน 120 ชุด ด้วยระบบแบบสอบถามออนไลน์  

(Google Forms) 

 ผลการส ารวจ พบว่า ภาพรวมลูกค้าที่ตอบแบบส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการประจ าปี

งบประมาณ 2565 ครั้งที่ 1/2565 มีความพึงพอใจโดยรวมต่อการให้บริการขององค์การสุราฯ อยู่ในระดับ  

มากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.28 คิดเป็นร้อยละ 85.67 ดังตารางที่ 1 

ตารางท่ี 1 ภาพรวมความพึงพอใจของผู้ใช้บริการประจ าปีงบประมาณ 2565 ครั้งที่ 1/2565 

กลุ่มเป้าหมาย จ านวน ค่าเฉลี่ย      ร้อยละ 
ระดับ 

ความพึงพอใจ 
กลุ่มลูกค้าขององค์การสุราฯ 120   4.28 85.67 มากที่สุด 

 

หมายเหตุ การสรุปคะแนนความพึงพอใจในการให้บริการขององค์การสุราฯ ที่ได้จากแบบสอบถาม และแบ่ง

ระดับ ดังนี้ 

ระดับมากท่ีสุด มีค่าเฉลี่ยในช่วง 4.21-5.00 

ระดับมาก มีค่าเฉลี่ยในช่วง 3.41-4.20 

ระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยในช่วง 2.61-3.40 

ระดับน้อย มีค่าเฉลี่ยในช่วง 1.81-2.60 

ระดับน้อยที่สุด มีค่าเฉลี่ยในช่วง 1.00-1.80 

 เมื่อวิเคราะห์ผลการตอบแบบส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ ประจ าปีงบประมาณ 2565  

ครั้งที่ 1/2565 ของกลุ่มลูกค้าองค์การสุราฯ จ านวน 120 ราย  

 ข้อมูลทั่วไป กลุ่มลูกค้าขององค์การสุราฯ ที่ตอบแบบสอบถามเป็นลูกค้ากลุ่มอุตสาหกรรมอาหาร 

จ านวน 31 ราย คิดเป็นร้อยละ 25.83 อุตสาหกรรมยา จ านวน 23 ราย คิดเป็นร้อยละ 19.17 หน่วยงานภาครัฐ 

จ านวน 13 ราย คิดเป็นร้อยละ 10.83 อุตสาหกรรมเครื่องส าอาง จ านวน 9 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.50 โรงพยาบาล/

คลินิกกับสถานศึกษา จ านวนประเภทละ 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 5.83  เป็นต้น เมื่อพิจารณาเรื่องการสั่งซื้อ

แอลกอฮอล์พบว่ากลุ่มลูกค้าขององค์การสุราฯ สั่งซื้อแอลกอฮอล์ประเภทแอลกอฮอล์ 95% v/v จ านวน  
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105 ราย คิดเป็นร้อยละ 63.64 รองลงมาเป็นแอลกอฮอล์ 70% v/v จ านวน 24 ราย คิดเป็นร้อยละ 14.55 

และแอลกอฮอล์ 99.8% v/v – 99.9% v/v กับเจลแอลกอฮอล์ท าความสะอาดมือ มีผู้สั่งซื้อประเภทละ 11 

ราย คิดเป็นร้อยละ 6.67 ทั้งนี้ มูลค่าในการสั่งซื้อผลิตภัณฑ์แอลกอฮอล์ตลอด 6 เดือนที่ผ่านมา (ตั้งแต่ช่วง 1 

ตุลาคม 2564 ถึง 21 มีนาคม 2565) ส่วนใหญ่มีมูลค่าการสั่งซื้อที่ 10,000 – 99,999 บาท/ครั้ง จ านวน 59 ราย 

คิดเป็นร้อยละ 49.17 สั่งซื้อตั้งแต่ 100,000 – 199,999 บาท/ครั้ง จ านวน 14 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.67 และสั่งซื้อที่ 

400,000 บาทขึ้นไป/ครั้ง จ านวน 10 ราย คิดเป็นร้อยละ 8.33 

 ความพึงพอใจรายด้าน ต่อการให้บริการขององค์การสุราฯ พบว่า 3 ล าดับแรกที่มีคะแนน 

ความพึงพอใจมากที่สุดได้แก่ 1)ความพึงพอใจต่อการให้บริการของพนักงาน ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.43 คิดเป็นร้อยละ 

88.67 2)ความพึงพอใจในผลิตภัณฑ์ ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.40 คิดเป็นร้อยละ 88.00 และ 3)ความพึงพอใจ 

ในขั้นตอนการให้บริการ ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.36 คิดเป็นร้อยละ 87.17 ตามล าดับ ดังแผนภูมิ 1 

 

 เมื่อแยกเป็นประเด็นย่อยรายข้อพบว่ากลุ่มลูกค้าองค์การสุราฯ มีความพึงพอใจแต่ละข้อ 

โดยเรียงล าดับความพึงพอใจจากมากที่สุดไปน้อย มีดังนี้ 

 ความระดับพึงพอใจระดับมากที่สุด ได้แก่ ผลิตภัณฑ์มีความปลอดภัยสอดคล้องตามมาตรฐาน 

คุณภาพของผลิตภัณฑ์แอลกอฮอล์ สอดคล้องตามคุณสมบัติ (Spec.) และความมีมารยาท และความสุภาพ 

ในการติดต่อสื่อสารของพนักงาน เอกสารสนับสนุนด้านผลิตภัณฑ์ เช่น COA,SDS เป็นต้น จัดส่งสินค้าถูกต้อง 

ตามใบสั่งซื้อ มีความรู้/ความเข้าใจในรายละเอียดผลิตภัณฑ์ของพนักงานขาย ความสมบูรณ์ของผลิตภัณฑ์ 

จากการขนส่ง กริยา มารยาทของพนักงานขนส่ง ความเอาใจใส่ดูแลในการให้บริการของพนักงาน ความเป็นกันเอง 

ในการให้บริการของพนักงาน ความรวดเร็วและกระตือรือร้นในการติดต่อประสานงานของพนักงาน 

ลักษณะบรรจุภัณฑ์มีความเหมาะสมต่อการใช้งาน การแต่งกายของพนักงานขนส่ง และความชัดเจนของข้อมูล 
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 ความพึงพอใจระดับมาก ได้แก่ การขนส่งตรงต่อเวลา การป้องกันเมื่อเกิดข้อร้องเรียนได้ 

อย่างมีประสิทธิภาพ ความรวดเร็วในการตอบสนองการติดต่อ ความกระชับของขั้นตอน และผลิตภัณฑ์มีความ

หลากหลาย ตอบสนองต่อความต้องการ ความครอบคลุมและเพียงพอของช่องทางในการติดต่อ ราคาสินค้า 

มีความเหมาะสม การส่งเสริมการตลาด และการท าโปรโมชั่น การประชาสัมพันธ์และการโฆษณา ดังแผนภูมิที่ 2 

 

 ความผูกพันที่มีต่อองค์การสุราฯ ส่วนใหญ่เป็นลูกค้าขององค์กรมามากกว่า 10 ปี สั่งซื้อสินค้า

ครั้งล่าสุดเมื่อ 3 เดือนขึ้นไป มีความถี่ในการสั่งซื้อสินค้า 6 เดือน/ครั้ง มูลค่าการสั่งซื้อต่อครั้ง 10,000 - 

99,999 บาท/ครั้ง ในอีก 6 เดือนข้างหน้า แนวโน้มที่จะซื้อผลิตภัณฑ์จากองค์การสุราฯ ที่จ านวนและมูลค่า  



12 
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เท่าเดิม จากการส ารวจพบว่าลูกค้าขององค์การสุราฯ เคยซื้อผลิตภัณฑ์แอลกอฮอล์จากผู้จ าหน่ายรายอ่ืน

นอกจากองค์การสุราฯ จ านวน 45 ราย จากผู้ตอบแบบสอบถามจ านวน 120 ราย คิดเป็นร้อยละ 37.50  

โดยผลิตภัณฑ์ที่ลูกค้าขององค์การสุราฯ สั่งซื้อจากผู้จ าหน่ายรายอื่น 3 ล าดับแรก ได้แก่ แอลกอฮอล์ 95% v/v 

จ านวน 26 ราย คิดเป็นร้อยละ 47.27 แอลกอฮอล์ 70% v/v จ านวน 17 ราย คิดเป็นร้อยละ 30.91 และ

แอลกอฮอล์แปลงสภาพ (Denatured Alcohol) จ านวน 10 ราย คิดเป็นร้อยละ 18.18   

ผลการส ารวจ 

  การส ารวจความพึงพอใจของผู้ ใช้บริการประจ าปีงบประมาณ 2565 ขององค์การสุรา  

กรมสรรพสามิต ครั้งที่ 1/2565 

1. ข้อมูลทั่วไป 

ตารางท่ี 2 จ านวนและร้อยละข้อมูลทั่วไป 

 ข้อมูลทั่วไป จ านวน ร้อยละ 

เพศ ชาย 30 25.00 

 หญิง 90 75.00 

 รวม 120 100.00 

อายุ 15-25 ปี 1 0.83 

 26-35 ปี 32 26.67 

 36-45 ปี 48 40.00 

 46 ปีขึ้นไป 39 32.50 

 รวม 120 100.00 

การศึกษา ต่ ากว่าปริญญาตรี 12 10.00 

 ปริญญาตรี 87 72.50 

 ปริญญาโท 21 17.50 
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 ข้อมูลทั่วไป จ านวน ร้อยละ 

 รวม 120 100.00 

ต าแหน่งของผู้ตอบแบบสอบถาม ระดับผู้จัดการ 50 41.67 

 ระดับปฏิบัติการ 70 58.33 

 รวม 120 100.00 

ประเภทอุตสาหกรรม อุตสาหกรรมอาหาร 31 25.83 

 อุตสาหกรรมยา 23 19.17 

 หน่วยงานภาครัฐ 13 10.83 

 อุตสาหกรรมเครื่องส าอาง 9 7.50 

 โรงพยาบาล/คลินิก 7 5.83 

 สถานศึกษา 7 5.83 

 ตัวแทนจ าหน่าย 5 4.17 

 บุคคลทั่วไป 5 4.17 

 ผลิตภัณฑ์ท าความสะอาด 3 2.50 

 อุตสาหกรรมเครื่องดื่ม 3 2.50 

 ผู้ผลิตเวชภัณฑ์ทางการแพทย์ 2 1.67 

 อ่ืนๆ 12 10.00 

 รวม 120 100.00 
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 ข้อมูลทั่วไป จ านวน ร้อยละ 

จังหวัด กรุงเทพมหานคร 41 34.17 

 
ก าแพงเพชร 1 0.83 

 
ขอนแก่น 2 1.67 

 
ฉะเชิงเทรา 9 7.50 

 
ชลบุร ี 5 4.17 

 
เชียงราย 1 0.83 

 
เชียงใหม่ 2 1.67 

 
นครนายก 1 0.83 

 
นครปฐม 7 5.83 

 
นครราชสีมา 1 0.83 

 
นนทบุรี 4 3.33 

 
ปทุมธานี 8 6.67 

 
ปราจีนบุรี 1 0.83 

 
ปัตตานี 1 0.83 

 
พระนครศรีอยุธยา 1 0.83 

 
ภูเก็ต 1 0.83 

 
ระยอง 5 4.17 

 
ราชบุรี 5 4.17 

 
ล าปาง 1 0.83 
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 ข้อมูลทั่วไป จ านวน ร้อยละ 

 
ล าพูน 2 1.67 

 
สมุทรปราการ 17 14.17 

 
สมุทรสาคร 1 0.83 

 
สระบุรี 3 2.50 

 
รวม 120 100.00 

 จากตารางจ านวนและร้อยละข้อมูลทั่วไป พบว่ากลุ่มตัวอย่างจ านวน 120 ราย ส่วนใหญ่ 

เป็นเพศหญิง จ านวน 90 คน คิดเป็นร้อยละ 75.00 เป็นเพศชาย จ านวน 30 ราย คิดเป็นร้อยละ 25.00  

ช่วงอายุส่วนใหญ่อยู่ในช่วงอายุ 36-45 ปี จ านวน 48 ราย คิดเป็นร้อยละ 40.00 รองลงมาช่วงอายุ 46 ปีขึ้นไป 

จ านวน 39 ราย คิดเป็นร้อยละ 32.50 และช่วงอายุ 26-35 ปี จ านวน 32 ราย คิดเป็นร้อยละ 26.67 ตามล าดับ  

ระดับการศึกษาส่วนใหญ่อยู่ในระดับปริญญาตรี จ านวน 87 ราย คิดเป็นร้อยละ 72.50 รองลงมาระดับปริญญาโท 

จ านวน 21 ราย คิดเป็นร้อยละ 17.50 และระดับต่ ากว่าปริญญาตรี จ านวน 12 ราย คิดเป็นร้อยละ 10 ตามล าดับ 

ต าแหน่งงานส่วนใหญ่เป็นระดับปฏิบัติการ จ านวน 70 ราย คิดเป็นร้อยละ 58.33 รองลงมาเป็นระดับผู้จัดการ 

จ านวน 50 ราย คิดเป็นร้อยละ 41.67 กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่อยู่ในจังหวัดกรุงเทพมหานคร จ านวน 41 ราย คิดเป็น

ร้อยละ 34.17 รองลงมาจังหวัดสมุทรปราการ จ านวน 17 ราย คิดเป็นร้อยละ 14.17 จังหวัดฉะเชิงเทรา จ านวน 9 

ราย คิดเป็นร้อยละ 7.50 และจังหวัดปทุมธานี จ านวน 8 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.67 ตามล าดับ 

ตารางท่ี 3 ประเภทแอลกอฮอล์ที่สั่งซื้อ 

 ผลิตภัณฑ์ จ านวน ร้อยละ 

ประเภทแอลกอฮอล์ที่สั่งซื้อ แอลกอฮอล์ 95% v/v 105 63.64 

 สเปรย์แอลกอฮอล์ท าความสะอาดมือ 8 4.85 

 แอลกอฮอล์ 99.8% v/v - 99.9% v/v 11 6.67 

 แอลกอฮอล์ 70% v/v 24 14.55 
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 ผลิตภัณฑ์ จ านวน ร้อยละ 

 เจลแอลกอฮอล์ท าความสะอาดมือ 11 6.67 

 แอลกอฮอล์แปลงสภาพ 5 3.03 

 แอลกอฮอล์ 96% v/v 1 0.61 

  จากตารางที่ 3 พบว่า ประเภทอุตสาหกรรมของลูกค้าที่สั่งซื้อแอลกอฮอล์กับองค์การสุราฯ ส่วนใหญ่

เป็นประเภทอุตสาหกรรมอาหาร จ านวน 31 ราย คิดเป็นร้อยละ 25.83 รองลงมาเป็นอุตสาหกรรมยา จ านวน 23 ราย 

คิดเป็นร้อยละ 19.17 และเป็นหน่วยงานภาครัฐ จ านวน 13 ราย คิดเป็นร้อยละ 10.83 ซึ่งชนิดแอลกอฮอล์ที่กลุ่ม

ตัวอย่างสั่งซื้อ ส่วนใหญ่เป็นแอลกอฮอล์ 95% v/v จ านวน 105 ราย คิดเป็นร้อยละ 63.64 รองลงมาเป็นแอลกอฮอล์ 

70% v/v จ านวน 24 ราย คิดเป็นร้อยละ 14.55 และแอลกอฮอล์ 99.8% v/v – 99.9% v/v กับเจลแอลกอฮอล์

ท าความสะอาดมือ มีผู้สั่งซื้อประเภทละ 11 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.67 

ตารางท่ี 4 มูลค่าการสั่งซื้อต่อครั้งตลอดระยะเวลา 6 เดือนที่ผ่านมา 

 มูลค่าการสั่งซื้อ จ านวน ร้อยละ 

มูลค่าการสั่งซื้อต่อครั้ง 400,000 บาทข้ึนไป/ครั้ง 10 8.33 

 300,000 - 399,999 บาท/ครั้ง 6 5.00 

 200,000 - 299,999 บาท/ครั้ง 10 8.33 

 100,000 - 199,999 บาท/ครั้ง 14 11.67 

 10,000 - 99,999 บาท/ครั้ง 59 49.17 

 5,000 - 9,999 บาท/ครั้ง 10 8.33 

 1,000 - 4,999 บาท/ครั้ง 10 8.33 

 500 - 999 บาท/ครั้ง 1 0.83 

 ต่ ากว่า 500 บาท/ครั้ง 0 0.00 
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 มูลค่าการสั่งซื้อ จ านวน ร้อยละ 

 รวม 120 100.00 

 จากตารางที่ 4 พบว่า มูลค่าการสั่งซื้อตลอดระยะเวลา 6 เดือนที่ผ่านมา (ตั้งแต่ช่วง 1 ตุลาคม 

2564 ถึง 21 มีนาคม 2565) ส่วนใหญ่กลุ่มตัวอย่างสั่งซื้อผลิตภัณฑ์มูลค่า 10,000 - 99,999 บาท/ครั้ง จ านวน 

59 ราย คิดเป็นร้อยละ 49.17 รองลงมาสั่งซื้อผลิตภัณฑ์ตั้งแต่มูลค่า 100,000 - 199,999 บาท/ครั้ง จ านวน 

14 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.67 มูลค่า 200,000 - 299,999 บาท/ครั้ง จ านวน 10 ราย     คิดเป็นร้อยละ 8.33 

และมูลค่า 400,000 บาทข้ึนไป/ครั้ง จ านวน 10 ราย คิดเป็นร้อยละ 8.33 ตามล าดับ 

2. ความพึงพอใจในการให้บริการขององค์การสุราฯ 

ตารางที่ 5 ความพึงพอใจในการให้บริการขององค์การสุราฯ 

ข้อค าถาม 
คะแนน

ค่าเฉลี่ย 
ร้อยละ 

ระดับความพึง

พอใจ 

การขายและการตลาด    

1. ราคาสินค้ามีความเหมาะสม 4.01 80.17 มาก 

2. การส่งเสริมการตลาด และการท าโปรโมชั่น 3.60 72.00 มาก 

3. การประชาสัมพันธ์และการโฆษณา 3.58 71.50 มาก 

4. ภาพรวมความพึงพอใจในการขายและการตลาด 3.99 79.83 มาก 

ผลิตภัณฑ์ 
  

 

5. ผลิตภัณฑ์มีความหลากหลาย ตอบสนองต่อความ

ต้องการ 4.08 81.50 มาก 

6. คุณภาพของผลิตภัณฑ์แอลกอฮอล์ สอดคล้องตาม    

คุณสมบัติ (Spec.) 4.50 90.00 มากที่สุด 

7. ผลิตภัณฑ์มีความปลอดภัยสอดคล้องตามมาตรฐาน 4.53 90.50 มากที่สุด 
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ข้อค าถาม 
คะแนน

ค่าเฉลี่ย 
ร้อยละ 

ระดับความพึง

พอใจ 

8. เอกสารสนับสนุนด้านผลิตภัณฑ์ เช่น COA,SDS เป็นต้น 4.43 88.67 มากที่สุด 

9. ลักษณะบรรจุภัณฑ์มีความเหมาะสมต่อการใช้งาน 4.36 87.17 มากที่สุด 

10. ภาพรวมความพงพอใจในผลิตภัณฑ์ 4.40 88.00 มากที่สุด 

ขั้นตอนการให้บริการ (การให้ข้อมูล และการขนส่ง)    

11. ความชัดเจนของข้อมูล 4.26 85.17 มากที่สุด 

12. ความกระชับของขั้นตอน 4.12 82.33 มาก 

13. การขนส่งตรงต่อเวลา 4.20 84.00 มาก 

14. จัดส่งสินค้าถูกต้องตามใบสั่งซื้อ 4.43 88.50 มากที่สุด 

15. ความสมบูรณ์ของผลิตภัณฑ์จากการขนส่ง 4.41 88.17 มากที่สุด 

16. การป้องกันเมื่อเกิดข้อร้องเรียนได้อย่างมีประสิทธิภาพ 4.19 83.83 มาก 

17. ภาพรวมความพึงพอใจในขั้นตอนการให้บริการ 4.36 87.17 มากที่สุด 

การให้บริการของพนักงาน (พนักงานให้ข้อมูล และ

พนักงานขนส่ง)    

18. ความเป็นกันเองในการให้บริการของพนักงาน 4.38 87.67 มากที่สุด 

19. ความเอาใจใส่ดูแลในการให้บริการของพนักงาน 4.39 87.83 มากที่สุด 

20. ความรวดเร็วและกระตือรือร้นในการติดต่อ

ประสานงานของพนักงาน 4.37 87.33 มากที่สุด 

21. มีความรู้/ความเข้าใจในรายละเอียดผลิตภัณฑ์ของ

พนักงานขาย 4.42 88.33 มากที่สุด 
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ข้อค าถาม 
คะแนน

ค่าเฉลี่ย 
ร้อยละ 

ระดับความพึง

พอใจ 

22. มีมารยาท และความสุภาพในการติดต่อสื่อสารของ

พนักงาน 4.49 89.83 มากที่สุด 

23. กริยา มารยาทของพนักงานขนส่ง 4.40 88.00 มากที่สุด 

24. การแต่งกายของพนักงานขนส่ง 4.33 86.67 มากที่สุด 

25. ภาพรวมความพึงพอใจในการให้บริการของพนักงาน 4.43 88.67 มากที่สุด 

 

สถานที่ให้บริการ    

26. ความครอบคลุมและเพียงพอของช่องทางในการติดต่อ 4.03 80.50 มาก 

27. ความรวดเร็วในการตอบสนองการติดต่อ 4.12 82.33 มาก 

28. ภาพรวมความพึงพอใจในสถานที่ให้บริการ 4.18 83.50 มาก 

ความพึงพอใจโดยรวมต่อการให้บริการขององค์การสุรา    

29. ความพึงพอใจโดยรวมต่อการให้บริการขององค์การสุรา 4.28 85.67 มากที่สุด 

 จากตารางที่ 5 แสดงให้เห็นว่า ด้านการขายและการตลาด พบว่า ราคาสินค้ามีความเหมาะสม  

มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ย 4.01 รองลงมาคือการส่งเสริมการตลาด และการท าโปรโมชั่น  

พึงพอใจอยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ย 3.60 และมีการประชาสัมพันธ์และการโฆษณา พึงพอใจอยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ย 

3.58 ตามล าดับ โดยภาพรวมความพึงพอใจในการขายและการตลาด มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ย 3.99 

 ด้านผลิตภัณฑ์ มีความปลอดภัยสอดคล้องตามมาตรฐาน มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด 

ค่าเฉลี่ย 4.53 รองลงมาคือคุณภาพของผลิตภัณฑ์แอลกอฮอล์ สอดคล้องตามคุณสมบัติ (Spec.) มีความพึงพอใจ 

อยู่ ในระดับมากที่ สุ ด ค่ าเฉลี่ ย 4.50 และเอกสารสนับสนุนด้ านผลิตภัณฑ์  เช่น COA, SDS เป็นต้น  

มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉลี่ย 4.43 ตามล าดับ โดยภาพรวมความพึงพอใจในผลิตภัณฑ์  

มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉลี่ย 4.23 
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 ด้านขั้นตอนการให้บริการ (การให้ข้อมูลและการขนส่ง) จัดส่งสินค้าถูกต้องตามใบสั่งซื้อ  

มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากท่ีสุด ค่าเฉลี่ย 4.43 ความสมบูรณ์ของผลิตภัณฑ์จากการขนส่ง มีความพึงพอใจ 

อยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉลี่ย 4.41 และความชัดเจนของข้อมูล มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉลี่ย 4.26 

ตามล าดับ โดยภาพรวมความพึงพอใจในขั้นตอนการให้บริการ มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉลี่ย 4.36  

 ด้านการให้บริการของพนักงาน (พนักงานให้ข้อมูลและพนักงานขนส่ง)  มีมารยาท และ 

ความสุภาพในการติดต่อสื่อสาร มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉลี่ย 4.49 มีความรู้ /ความเข้าใจ 

ในรายละเอียดผลิตภัณฑ์ของพนักงานขาย มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉลี่ย 4.42 และกริยา มารยาท

ของพนักงานขนส่ง มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉลี่ย 4.40 ตามล าดับ โดยภาพรวมความพึงพอใจ 

ในการให้บริการของพนักงาน มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉลี่ย 4.43  

 ด้านสถานที่ให้บริการ ความรวดเร็วในการตอบสนองการติดต่อ มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก 

ค่าเฉลี่ย 4.12 และความครอบคลุมและเพียงพอของช่องทางในการติดต่อ มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก  

ค่าเฉลี่ย 4.03 ตามล าดับ โดยภาพรวมความพึงพอใจในสถานที่ให้บริการ มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก  

ค่าเฉลี่ย 4.18 

 ความพึงพอใจโดยรวมต่อการให้บริการขององค์การสุราฯ มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด 

ค่าเฉลี่ย 4.28 

3. ความผูกผันที่มีต่อองค์การสุราฯ 

ตารางท่ี 5 ความผูกผันที่มีต่อองค์การสุราฯ 

 ประเด็น จ านวน ร้อยละ 

ท่านเป็นลูกค้าขององค์กรมานานเท่าใด มากกว่า 10 ปี 52 43.33 

 5 - 10 ปี 22 18.33 

 1 - 5 ปี 36 30.00 

 6 เดือน - 1 ปี 6 5.00 

 ต่ ากว่า 6 เดือน 4 3.33 
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 ประเด็น จ านวน ร้อยละ 

 รวม 120 100.00 

ท่านสั่งซื้อสินค้าครั้งล่าสุดเมื่อใด 1 สัปดาห์ 23 19.17 

 2 สัปดาห์ 13 10.83 

 1 เดือน 27 22.50 

 2 เดือน 7 5.83 

 3 เดือนขึ้นไป 50 41.67 

 รวม 120 100.00 

ความถี่ในการสั่งซื้อสินค้า มากกว่า 1 ครั้ง/สัปดาห์ 3 2.50 

 มากกว่า 1 ครั้ง/เดือน 33 27.50 

 3 เดือน/ครั้ง 41 34.17 

 6 เดือน/ครั้ง 43 35.83 

 รวม 120 100.00 

ในอีก 6 เดือนข้างหน้า ท่านมีแนวโน้มที่

จะซื้อผลิตภัณฑ์จากองค์การสุราฯ 

อย่างไร (ความถ่ีในการซื้อสินค้า) 

ความถี่มากข้ึน 16 13.33 

ความถี่เท่าเดิม 67 55.83 

ความถี่ลดลง 6 5.00 

ไม่แน่ใจ 31 25.83 

 รวม 120 100.00 

มีแนวโน้มซื้อในมูลค่าที่สูงขึ้น 22 18.33 

มีแนวโน้มซื้อในมูลค่าที่ลดลง 4 3.33 
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 ประเด็น จ านวน ร้อยละ 

ในอีก 6 เดือนข้างหน้า ท่านมีแนวโน้มที่

จะซื้อผลิตภัณฑ์จากองค์การสุราฯ 

อย่างไร (เชิงมูลค่า) 

มีแนวโน้มซื้อในมูลค่าที่เท่าเดิม 72 60.00 

ไม่แน่ใจ 22 18.33 

 
รวม 120 100.00 

 จากตารางที่ 5 แสดงให้เห็นว่า ความผูกพันที่มีต่อองค์การสุราฯ ส่วนใหญ่เป็นลูกค้าขององค์กรมา

นานมากกว่า 10 ปี จ านวน 52 ราย คิดเป็นร้อยละ 43.33 รองลงมาคือ 1-5 ปี จ านวน 36 ราย คิดเป็นร้อยละ 

30.00 และ 5-10 ปี จ านวน 22 ราย คิดเป็นร้อยละ 18.33 ตามล าดับ  

 การสั่งซื้อสินค้า ส่วนใหญ่สั่งซื้อสินค้าครั้งล่าสุดเมื่อ 3 เดือนขึ้นไป จ านวน 50 ราย คิดเป็นร้อยละ 

41.67 รองลงมาคือ 1 เดือน จ านวน 27 คิดเป็นร้อยละ 22.50 และ 1 สัปดาห์ จ านวน 23 ราย คิดเป็นร้อยละ 

19.17 ตามล าดับ  

 ความถี่ในการสั่งซื้อสินค้า ส่วนใหญ่สั่งซื้อสินค้า 6 เดือน/ครั้ง จ านวน 43 ราย คิดเป็นร้อยละ 35.83 

รองลงมาคือ มากกว่า 3 เดือน/ครั้ง จ านวน 41 ราย คิดเป็นร้อยละ 34.17 และมากกว่า 1 ครั้ง/เดือน  

จ านวน 33 ราย คิดเป็นร้อยละ 27.50 ตามล าดับ 

 มูลค่าการสั่งซื้อต่อครั้ง 10,000 - 99,999 บาท/ครั้ง จ านวน 59 ราย คิดเป็นร้อยละ 49.17 รองลงมา 

100,000-199,999 บาท/ครั้ง จ านวน 14 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.67 และ 200,000-299,999 บาท/ครั้ง จ านวน 10 

ราย คิดเป็นร้อยละ 8.33 ตามล าดับ 

 ในอีก 6 เดือนข้างหน้า แนวโน้มที่จะซื้อผลิตภัณฑ์จากองค์การสุราฯ ส่วนใหญ่จะซื้อผลิตภัณฑ์ 

ความถี่เท่าเดิม จ านวน 67 ราย คิดเป็นร้อยละ 55.83 รองลงมาคือไม่แน่ใจ จ านวน 31 ราย คิดเป็นร้อยละ 25.83 

และจะซื้อผลิตภัณฑ์ความถี่มากขึ้น จ านวน 16 ราย คิดเป็นร้อยละ 13.33 ตามล าดับ เมื่อพิจารณาแนวโน้มที่จะซื้อ

ผลิตภัณฑ์จากองค์การสุราฯ ส่วนใหญ่จะซื้อในมูลค่าที่เท่าเดิม จ านวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 60.00 รองลงมา จะ

ซื้อในมูลค่าที่สูงขึ้น จ านวน 22 ราย คิดเป็นร้อยละ 18.33 และจะซื้อในมูลค่าที่ลดลง จ านวน  4 ราย คิดเป็นร้อย

ละ 3.33 ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 6 การสั่งซื้อผลิตภัณฑ์แอลกอฮอล์จากผู้จ าหน่ายรายอื่น 

 ประเด็น จ านวน ร้อยละ 

ท่านเคยซื้อผลิตภัณฑ์แอลกอฮอล์จากผู้

จ าหน่ายรายอื่น หรือไม่ 

เคย 45 37.50 

ไม่เคย 75 62.50 

 
รวม 120 100.00 

ท่านเคยซื้อผลิตภัณฑ์แอลกอฮอล์

ประเภทใดจากผู้จ าหน่ายรายอ่ืน  

แอลกอฮอล์ 70% v/v 17 30.91 

แอลกอฮอล์ 95% v/v 26 47.27 

แอลกอฮอล์ 99.5% v/v ขึ้นไป 2 3.64 

แอลกอฮอล์แปลงภาพ 10 18.18 

 จากตารางที่ 6 กลุ่มลูกค้าขององค์การสุราฯ เคยสั่งซื้อผลิตภัณฑ์แอลกอฮอล์จากผู้จ าหน่าย 

รายอ่ืน จ านวน 45 ราย คิดเป็นร้อยละ 37.50 และไม่เคยสั่งซื้อผลิตภัณฑ์แอลกอฮอล์จากผู้จ าหน่ายรายอ่ืน

นอกจากองค์การสุราฯ จ านวน 75 คิดเป็นร้อยละ 62.50 ซึ่งผลิตภัณฑ์ส่วนใหญ่ที่ลูกค้าสั่งซื้อจากหน่วยงานอ่ืน

ได้แก่ผลิตภัณฑ์แอลกอฮอล์ 95% v/v จ านวน 26 ราย คิดเป็นร้อยละ 47.27 รองลงมาคือแอลกอฮอล์  

70% v/v จ านวน 17 ราย คิดเป็นร้อยละ 30.91 และแอลกอฮอล์แปลงสภาพ (Denatured Alcohol) จ านวน 

10 ราย คิดเป็นร้อยละ 18.18 ตามล าดับ โดยหน่วยงานอ่ืน ๆ ที่ลูกค้าขององค์การสุราฯ เคยสั่งซื้อผลิตภัณฑ์

แอลกอฮอล์ ได้แก่ 1)บริษัท ยูเนี่ยน เคมีคอล แอนด์ อีควิปเม้นท์ จ ากัด 2)บริษัท เอเพ็กซ์ แอลโก้ จ ากัด 3)

บริษัท ยูแอนด์วี โฮลดิ้ง จ ากัด 4)บริษัท กาญจนเกียรติ เอ็นเตอร์ไพรส์ จ ากัด 5)บริษัท เมอร์ค จ ากัด  

6)บริษัท บางจากไบโอเอทานอล (ฉะเชิงเทรา) จ ากัด 7)บริษัท คอสมิค คอนคอร์ด คอร์ปอเรชั่น จ ากัด  

8)บริษัท เบ็นไมเยอร์ เคมีคอลส์ (ที) จ ากัด 9)ห้างหุ้นส่วนจ ากัด คศา 10)บริษัท ศิริบัญชา จ ากัด  

11)บริษัท ตรีมงคลธุรกิจ จ ากัด 12)บริษัท ห้างขายยาตราเสือดาว จ ากัด 13)น าเข้าจากต่างประเทศ  

และองค์การเภสัชกรรม เป็นต้น 
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4. ข้อเสนอแนะ 

4.1 ด้านการขายและการตลาด  

4.1.1 ขอให้มีสินค้าเพียงพอต่อการจ าหน่าย และมีราคาส่วนต่างพอให้ตัวแทนสามารถ

จ าหน่ายได้ อย่างสมหตุผล เมื่อซื้อปริมาณมาก 

4.1.2 ถ้าสามารถลดราคา แอลกอฮอล์ได้ จะสามารถดึงดูด ความสนใจของลูกค้าได้ 

เนื่องจากต้นทุนการผลิต เป็นสิ่งส าคัญ ในการพิจารณา เลือก source ของวัตถุดิบหลักโดยเฉพาะอย่างยิ่ง 

แอลกอฮอล์ครับ 

4.1.3 การบริการปัจจุบันดีมากแล้วขอให้มีการพัฒนาอย่างต่อเนื่อง 

4.1.4 อยากได้ราคาโปรโมชันที่ถูกกว่านี้ 

4.1.5 เพิ่มช่องทางติดต่อ 

4.1.6 ควรประชาสัมพันธ์หรือส่งข่าวสารเกี่ยวกับผลิตภัณฑ์หากมีการเปลี่ยนแปลงให้ทราบล่วงหน้า 

4.1.6 ต้องการเครดิต 30 วัน 

4.1.7 อยากให้มีการจัดส่งถึงที่ ในปริมาณท่ีน้อยกว่า 50 ถัง เช่่น 30 ถัง 

4.1.8 อยากให้มีโปรโมชั่นในการจัดส่งให้ลูกค้าเหมือนเดิม 

4.1.9 การจัดส่งส าหรับคนสั่งจ านวนน้อย การส่งพ่วงตามเขตช่วยเรื่องการรับสินค้าได้ดีกว่า

ไปรับที่ สรรพสามิตเอง 

4.1.10 ราคาที่ปรับรอบหลังสุดเดือนมีนาคม 2565 มีราคาสูงมาก 

4.2 ด้านผลิตภัณฑ์  

4.2.1 ต้องการให้มีการผลิตแอลกอฮอล์ 70% แบบแกลลอน 5 ลิตร แบบใสไม่มีสีและ 

ไม่แต่งกลิ่น 

4.2.2 ความหลากหลายของขนาดวัสดุบรรจุที่สั่งซื้อ 

4.2.3 เพิ่มผลิตภัณฑ์ให้หลากหลาย 

4.2.4 ผลิตสินค้าให้พอกับความต้องการ และขนาดบรรจุที่สามารถเลือกได้ 

4.2.5 ให้ผลิตแอลกอฮอล์ 70% ที่ไม่เติมสารขม 

4.2.6 อยากให้องค์การสุราฯ กลับมาผลิตแอลฯ 70% อีกครั้ง เพราะเป็นสินค้าที่บริษัทฯใช้ 
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4.2.7 แอลกอฮอล์ที่ทางบริษัท สั่งมาล็อตล่าสุด พบสิ่งเจือปนเป็นจารบีผสมอยู่ในแอลกอฮอล์ 

ท าให้เกิดความเสียหายต่อกระบวนการผลิต รบกวนทางองค์การสุราฯปรับปรุงขั้นตอนการกรอกแอลกอฮอล์

ลงถังให้ด้วย 

4.3 ด้านการขนส่ง  

4.3.1 การซื้อค่อนข้างล าบากส าหรับลูกค้าต่างจังหวัด และค่าขนส่งค่อนข้างแพง 

4.3.2 จัดรอบรถส่งของมากรุงเทพ(รับเองที่กรมฯ)ให้ถี่ขึ้น จากเดิมสัปดาห์ละ1วัน เป็น2วัน 

(กรณีที่ลูกค้าต้องการใช้สินค้าด่วน) 

4.3.3 อยากให้เพ่ิมจ านวนรถและจ านวนพนักงานรองรับและบริการส่งแอลกอฮอล์ให้ตรง

ตามออเดอร์ที่สั่งซื้อ เพ่ือลดการเลื่อนคิวขนส่ง 

4.3.4 การบริการในการขนส่งในเรื่องของเวลาการขนส่ง 

4.3.5 อยากให้การขนส่งมีความรวดเร็วกว่านี้ 

4.4 ด้านขั้นตอนการให้บริการ 

4.4.1 บริการท่านสมบูรณ์แล้ว 

4.4.2 ปริมาณการซื้ออาจจะปรับเปลี่ยนได้ ขอให้ทางผู้ขายช่วย support เมื่อมียอด 

ใช้เพิ่มข้ึน 

4.4.3 รูปแบบการจัดจ าหน่ายที่ดูมีข้อจ ากัดมากพอสมควร ภายใต้ความจ าเป็นของการใช้

จากเงื่อนไขของการระบาดในช่วงที่ผ่านมา ตัวอย่าง ทางร้านติดต่อเพ่ือสั่งซื้อตรงตามข้อมูลที่พบเห็น 

ตามสื่อต่างๆ แต่ถูกผลักให้ไปซื้อกับผู้จ าหน่ายปลีกที่ไร้ประสิทธิภาพในการติดต่อประสานงาน , ด าเนินการ 

การขายอย่างไร้ประสิทธิภาพ, มีข้อจ ากัดขาย และจัดส่ง 

4.4.4 องค์การสุราในฐานะเจ้าของผลิตภัณฑ์ ควรจะมีความสามารถในการจัดการจ าหน่าย 

หรือ กระจายสินค้าให้สอดคล้องกับความจ าเป็นต่อสถานการณ์ภายใต้มาตรการที่ทางรัฐพยายามผลักดัน  

แต่กลับมีเงื่อนไขอันเป็นข้อจ ากัดในรูปแบบหน่วยงานรัฐ 0.4 เช่นที่เป็นมา    

4.4.5 ในการสั่งซื้อแอลกอฮอล์ถ้าเกิดกรณีจะยกเลิกหรือเลื่อนวันส่งแอลกอฮอล์ออกไป  

(บางครั้งไม่ใช่ไม่อยากซื้อแต่เกิดไฟฟ้าดับไม่มีถังที่จะเก็บแอลกอฮอล์)เลยต้องเลื่อนออกไป แต่จะพบปัญหาว่า

ต้องแจ้งล่วงหน้าเป็นอาทิตย์เพราะเกี่ยวกับการเบิกอากรแสตมป์ หรือบางครั้งต้องสั่งล่วงหน้า ก่อน 1 เดือน 

เพราะถ้าไม่สั่งล่วงหน้าก็จะไม่ได้แอลกอฮอล์ ได้รับค าตอบว่าเต็ม ทางองค์การน่าจะมีแอลกอฮอล์ไว้ให้ลูกค้า

ตลอดน่ะค่ะ  ขอบคุณค่ะ 

4.4.6 ให้ยกเลิกหนังสือค้ าประกัน ส าหรับลูกค้าที่มีการซื้อขายเกิน 5 ปี 
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4.4.7 ขอให้รักษามาตรฐานการบริการ-สต๊อกสินค้า ให้ดีแบบนี้ตลอดไป 

4.4.8 การให้บริการขององค์การสุราฯ อยู่ในเกณฑ์ท่ีดีแล้ว 

4.4.9 การบริการด้านเอกสารขอให้ถูกต้องและรวดเร็วมากกว่านี้ 

4.4.10 โดยภาพรวมอยู่ในเกณฑ์ความพึงพอใจที่ดี ควรเพ่ิมการสื่อสารที่ดีภายในองค์กร  

เช่น ฝ่ายขาย ขนส่ง ข้อมูล 

4.4.11 ปัจจุบันก็ดีอยู่แล้ว ควรรักษามาตรฐานให้ดียิ่งขึ้นไป 

4.4.12 เมื่อสถานการณ์เชื้อโรคดีขึ้น อยากให้สามารถน าถังไปเติมแอลกอฮอล์และ 

รอรับกลับใด้เหมือนเดิม 

4.4.13 ทุกอย่างอยู่ในมาตรฐานแต่อยากให้ตรึงราคาไว้ 

4.4.14 ติดต่อส านักงานโทรศัพท์ติดยาก สายไม่ว่าง 

4.4.15 ผลิตภัณฑ์ที่สั่งซื้อ (แอลกอฮอล์บริสุทธิ์ 95%) ทางองค์การสุราจัดสรรให้ไม่พอ 

ความต้องการ ในช่วงที่มีความต้องการ    

4.4.16 สินค้าขาดสต็อค จัดส่งไม่ได้ตามท่ีก าหนด 

4.5 ด้านการให้บริการของพนักงาน  

4.5.1 พนักงานบริการดีมาก (แต่มีพนักงานท่านอ่ืนมาท าเหมือนแย่งลูกค้ากัน โทรมา

ให้บริการ พูดจาไม่ค่อยสุภาพ) 

4.5.2 ความรวดเร็วการติดต่อขอใบเสนอราคา 

4.5.3 รบกวนให้ความส าคัญลูกค้ารายเล็กรายน้อยเท่าๆ กัน บางครั้งติดต่อแล้วโยนกันไปมา 

4.5.4 ในการส่งสินค้ารบกวนแนบ PO มาด้วย 

4.5.4 พนักงานขายใส่ใจลูกค้า ตอบสนองรวดเร็ว  

4.5.5 ขั้นตอนที่องค์การสุราฉะเชิงเทรา (พ่ีน้อย) บริการดีมาก ๆ ให้ค าปรึกษาละเอียดและ

ค าแนะน า อ านวยความสะดวกดีมาก ๆ ประทับใจมาก ๆ  (แต่ติดขัดเฉพาะที่ขั้นตอนของสรรพสามิตจังหวัด

สระบุรี ใช้เวลานานมาก) 

4.6 ด้านสถานที่ให้บริการ  

4.6.1 ช่องทางการขายน้อยไป 

4.6.2 คนยังไม่ค่อยรู้จักช่องทางการสั่งครับ พยายามท าให้ง่าย และสะดวกกับบุคคลธรรมดา 

น่าจะได้ลูกค้าอีกเยอะครับ 
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3.3 ผลส ารวจกลุ่มคู่ค้า/ผู้ส่งมอบ 

 เมื่อพิจารณาจากตารางที่ 3 ผลส ารวจความพึงพอใจกลุ่มคู่ค้า/ผู้ส่งมอบ ผลวิเคราะห์ข้อมูลพบว่า 

กลุ่มคู่ค้า/ผู้ส่งมอบ มีความพึงพอใจมากที่สุดต่อการด าเนินงานขององค์การสุราฯ โดยมีระดับคะแนนความพึง

พอใจเฉลี่ย เท่ากับ 4.57 ด้านความพึงพอใจมากที่สุดคือ ความโปร่งใสด้านการตรวจรับงานจ้างเป็นไปตาม

สัญญา หรือ เงื่อนไข ที่ระบุไว้ โดยมีระดับคะแนนเฉลี่ยเท่ากับ 4.86 รองลงมาคือ ความโปร่งใส ด้านการ

เปิดเผย รับรู้ข้อมูลการจัดซื้อ จัดจ้าง โดยมีระดับคะแนนเฉลี่ยเท่ากับ 4.75 

ตารางท่ี 3 ผลส ารวจความพึงพอใจกลุ่มคู่ค้า/ผู้ส่งมอบ 

ข้อที่ 
ค าถาม ความพึง 

พอใจคะแนน 
เฉลี่ย 

แปลคา่ระดับ  
ความพึงพอใจ 

1. ความโปร่งใส ด้านการเปิดเผย รับรู้ข้อมูลการจัดซื้อ จัดจ้าง 4.75 พึงพอใจมากที่สุด 

2. ความโปร่งใสด้านการตรวจรับงานจ้างเป็นไปตามสัญญา หรือ 
เงื่อนไข ที่ระบุไว้ 

4.86 พึงพอใจมากที่สุด 

3. ความโปร่งใส ด้านการเบิกจ่ายเงินค่าจ้างที่รวดเร็ว 4.64 พึงพอใจมากที่สุด 

4. ความโปร่งใส ด้านการร้องเรียน เช่น มีช่องทางร้องเรียน/
เสนอแนะ ที่สะดวก 

4.68 พึงพอใจมากที่สุด 

5. พนักงาน ที่ให้บริการ มีความสุภาพและเต็มใจในการให้บริการ 4.46 พึงพอใจมาก 

6. ความสะอาดและความเป็นระเบียบของสถานที่ 4.04 พึงพอใจมาก 

 รวม 4.57 พึงพอใจมากที่สุด 

3.4 ผลส ารวจกลุ่มชุมชน/สังคม 

 ส่วนที่ 2 ผลส ารวจความพึงพอใจกลุ่มชุมชน/สังคมที่มีต่อองค์การสุรา กรมสรรพสามิต 

2.1 ส ารวจความพึงพอใจกลุ่มชุมชน/สังคมที่มีต่อองค์การสุรา กรมสรรพสามิต 

เมื่อพิจารณาจากตารางผลส ารวจความพึงพอใจกลุ่มชุมชน/สังคม ที่มีต่อองค์การสุรา กรมสรรพสามิต

ผลวิเคราะห์ข้อมูลพบว่า กลุ่มชุมชน/สังคม มีความพึงพอใจมากต่อการด าเนินงานขององค์การสุราฯ โดยมี

ระดับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยเท่ากับ 3.96 ด้านความพึงพอใจมากสุดคือ เจ้าหน้าที่แต่งกายสุภาพเหมาะสม
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โดยมีระดับคะแนนเฉลี่ยเท่ากับ 4.19 รองลงมาคือ เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ที่ดีสุภาพ โดยมีระดับคะแนน

เฉลี่ยเท่ากับ 4.08 

ตารางท่ี 4 ผลส ารวจความพึงพอใจกลุ่มชุมชน/สังคมที่มีต่อองค์การสุรา กรมสรรพสามิต 

ข้อที่ ค าถาม 

ความพึง 
พอใจ

คะแนน 
เฉลี่ย 

แปลคา่ระดับ 
ความพึงพอใจ 

 ส ารวจความพึงพอใจ   
1 เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ที่ดี สุภาพ 4.08 พึงพอใจมาก 
2 เจ้าหน้าที่แต่งกายสุภาพเหมาะสม 4.19 พึงพอใจมาก 
3 กิจกรรมมีความเหมาะสม และเป็นประโยชน์ต่อชุมชน 4.00 พึงพอใจมาก 
4 ท่านมีความพึงพอใจในการด าเนินงานด้านรับผิดชอบต่อสังคม

ขององค์การสุรา 
4.03 พึงพอใจมาก 

5 ผลิตภัณฑ์ขององค์การสุรามีประโยชน์ต่อตัวท่านหรือไม่ 3.92 พึงพอใจมาก 
6 ท่านได้รับข้อมูลข่าวสารขององค์การสุราฯ ที่สม่ าเสมอ 3.61 พึงพอใจมาก 
7 ท่านได้รับความสะดวกในการติดต่อประสานงานกับทางองค์การฯ 3.84 พึงพอใจมาก 
8 ท่านพอใจในมาตรการก ากับดูแลด้านสิ่งแวดล้อมและความ

ปลอดภัยของทางองค์การสุรา ฯ หรือไม่ 
4.03 พึงพอใจมาก 

 รวม 3.96 พึงพอใจมาก 

2.2  ความต้องการของชุมชน/สังคมที่มีต่อองค์การสุรา 
- สนับสนุนชุมชน 
- ประชาสัมพันธ์ให้มากข้ึน 
- อยากให้ช่วยเหลือสังคมแบบนี้ (CSR) ไปเรื่อย ๆ 
- ความปลอดภัยของชุมชน 
- ให้ความส าคัญในการสนับสนุนการด าเนินกิจกรรมเพ่ือสังคมและชุมชนโดยรอบ รวมทั้งใส่ใจ

ดูแลสิ่งแวดล้อมอย่างต่อเนื่อง 
- แจกจ่ายแอลกอฮอล์ฆ่าเชื้อ อย่างเพียงพอ 
- ควรมีการประชาสัมพันธ์ให้มากและครอบคลุม 
- น าผลก าไรมาพัฒนาประเทศให้ได้มากท่ีสุด 
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- อยากให้มีการส ารวจพื้นที่ให้ละเอียดกว่านี้ 
- การรณรงค์อย่างต่อเนื่อง 
- กิจกรรมเพ่ือชุมชน 
- โครงการ CSR ที่มีจ านวนโครงการมาก ๆ ขึ้นในทุกปี 
- ผลิตผลิตภัณฑ์ที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม 
- สนับสนุนกิจกรรมที่เป็นประโยชน์ต่อสังคม 
- ช่วยเหลือ/สนับสนุนแอลกอฮอล์ในสถานการณ์โควิด 
- ผลิตผลิตภัณฑ์แอลกอฮอล์ที่ดีมาจ าหน่าย 
- รักษาความใกล้ชิดกับชุมชนให้มากยิ่งข้ึนไปอีก 
- ให้ความรู้ เรื่องสุขภาพ 
- ช่วยดูแลรักษาสิ่งแวดล้อม 

2.3 ความคาดหวังของชุมชน/สังคมที่มีต่อองค์การสุรา 
- สนับสนุนหน่วยงานภาครัฐเอกชน 
- ลดน้ าเสีย 
- อยากให้พัฒนาผลิตภัณฑ์เพ่ิมเติม หรือคิดค้นสิ่งใหม่จากท่ีมีอยู่ 
- ช่วยสังคม 
- ราคาแพง 
- ความคาดหวังว่าสินค้าและบริการขององค์การสุราสามารถตอบสนองความต้องการให้แก่

สังคม 
- พัฒนา และช่วยเหลือ สนับสนุน ชุมชน ได้อย่างทั่วถึง 
- อยากให้มีการส ารวจพื้นที่ให้ละเอียดกว่านี้ 
- ได้รับความรู้ ค าแนะน าที่ดี 
- การสนับสนุน/ช่วยเหลือสังคมเช่น แสงสว่าง น้ าดื่ม 
- โครงการ CSR ที่มีจ านวนโครงการมาก ๆ ขึ้นในทุกปี 
- อยากให้ชุมชนมีความสะอาดปราศจากเชื้อโรค 
- สนับสนุนช่วยเหลือชุมชนให้เข้มแข็ง 
- มีกิจกรรมดีดีให้กับสังคม 
- องค์การสุรามีความสัมพันธ์อันดี ให้ความช่วยเหลือหากชุมชนล าบาก 
- ผลิตผลิตภัณฑ์แอลกอฮอล์ที่ดีมาจ าหน่าย 
- ประสานและติดต่อในการขอรับบริการได้โดยสะดวก 



30 
 

 

รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

- มีธรรมมาภิบาล 
- ขอให้พัฒนานวัตกรรมมาเพ่ือพัฒนาสิ่งแวดล้อม 

2.4 ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมที่มีต่อองค์การสุรา 
- ไม่ค่อยได้รับรู้ข่าวสารขององค์กร 

ส่วนที่ 3 ผลส ารวจความพึงพอใจการประชาสัมพันธ์ร้านค้าทาง FANPAGE : LDO PLACE 

3.1  ส ารวจความพึงพอใจการประชาสัมพันธ์ร้านค้าทาง FANPAGE : LDO PLACE 

เมื่อพิจารณาจากตารางผลส ารวจความพึงพอใจการประชาสัมพันธ์ร้านค้าทาง FANPAGE : LDO 
PLACE ผลวิเคราะห์ข้อมูลพบว่า กลุ่มชุมชน/สังคม มีความพึงพอใจมากที่สุดต่อการประชาสัมพันธ์ร้านค้าทาง 
FANPAGE : LDO PLACE โดยมีระดับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยเท่ากับ 4.65 ด้านความพึงพอใจมากสุดคือ 
ได้รับความสนใจของผลิตภัณฑ์ โดยมีระดับคะแนนเฉลี่ยเท่ากับ 5.00 รองลงมาคือ ได้รับการอ านวยความ
สะดวกในการผลิตสื่อประชาสัมพันธ์ โดยมีระดับคะแนนเฉลี่ยเท่ากับ 4.75 

ตารางท่ี 5 ส ารวจความพึงพอใจการประชาสัมพันธ์ร้านค้าทาง FANPAGE : LDO PLACE 

ข้อที่ ค าถาม 

ความพึง 
พอใจ

คะแนน 
เฉลี่ย 

แปลคา่ระดับ 
ความพึงพอใจ 

 ส ารวจความพึงพอใจ การประชาสัมพันธ์ร้านค้าทาง  
FANPAGE : LDO PLACE     

  

1 ท่านได้รับการแนะน าข้อมูลครบถ้วน 4.50 พึงพอใจมาก 
2 ท่านได้รับการอ านวยความสะดวกในการผลิตสื่อประชาสัมพันธ์ 4.75 พึงพอใจมากที่สุด 
3 ท่านได้รับความสนใจของผลิตภัณฑ์ 5.00 พึงพอใจมากที่สุด 
4 ท่านมีรายได้เพ่ิมข้ึนจากการเข้าร่วมการประชาสัมพันธ์ผ่านทาง 

LDO PLACE 
4.50 พึงพอใจมาก 

5 ท่านมีความพึงพอใจกับกิจกรรมประชาสัมพันธ์ ผ่านทาง LDO 
PLACE 

4.50 พึงพอใจมาก 

 รวม 4.65 พึงพอใจมากที่สุด 

3.2  ความคาดหวัง การประชาสัมพันธ์ร้านค้าทาง FANPAGE : LDO PLACE 
- เพ่ิมรายได้ 
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- ต้องการเพิ่มยอดขายและสื่อประชาสัมพันธ์ 
3.3  ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม ประชาสัมพันธ์ร้านค้าทาง FANPAGE : LDO PLACE 

  ไม่มี 

ส่วนที่ 4 แบบสอบถามความพึงพอใจโครงการน้ าหมักชีวภาพเคลื่อนที่ 2565 

4.1  ส ารวจความพึงพอใจโครงการน้ าหมักชีวภาพเคลื่อนที่ 2565 

เมื่อพิจารณาจากตารางผลส ารวจความพึงพอใจโครงการน้ าหมักชีวภาพเคลื่อนที่ 2565                   
ผลวิเคราะห์ข้อมูลพบว่า กลุ่มชุมชน/สังคม มีความพึงพอใจมากต่อโครงการน้ าหมักชีวภาพเคลื่อนที่ 2565 โดย
มีระดับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยเท่ากับ 4.45 ด้านความพึงพอใจมากสุดคือ โครงการมีความเหมาะสมและ
เป็นประโยชน์ต่อชุมชน โดยมีระดับคะแนนเฉลี่ยเท่ากับ 4.68 รองลงมาคือ มีความพึงพอใจกับโครงการน้ า
หมักชีวภาพเคลื่อนที่ 2565 โดยมีระดับคะแนนเฉลี่ยเท่ากับ 4.61 

ตารางท่ี 6 ส ารวจความพึงพอใจโครงการน้ าหมักชีวภาพเคลื่อนที่ 2565 

ข้อที่ ค าถาม 

ความพึง 
พอใจ

คะแนน 
เฉลี่ย 

แปลคา่ระดับ 
ความพึงพอใจ 

 ส ารวจความพึงพอใจโครงการน้ าหมักชีวภาพเคลื่อนที่ 2565   
1 เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ที่ดี สุภาพ 4.39 พึงพอใจมาก 
2 เจ้าหน้าที่แต่งกายสุภาพเหมาะสม 4.48 พึงพอใจมาก 
3 โครงการมีความเหมาะสมและเป็นประโยชน์ต่อชุมชน 4.68 พึงพอใจมากที่สุด 
4 ท่านมีความพึงพอใจในการด าเนินงานด้านรับผิดชอบต่อสังคม

ขององค์การสุรา 
4.43 พึงพอใจมาก 

5 ท่านได้รับความสะดวกในการติดต่อประสานงานกับทางองค์การสุรา 4.26 พึงพอใจมาก 
6 ท่านมีความพึงพอใจกับโครงการน้ าหมักชีวภาพเคลื่อนที่ 2565 4.61 พึงพอใจมากที่สุด 
7 ท่านพอใจในมาตรการก ากับดูแลด้านสิ่งแวดล้อมและความ

ปลอดภัยของทางองค์การสุรา 
4.35 พึงพอใจมาก 

8 เจ้าหน้าที่มีความรู้ความสามารถในการให้ความรู้เกี่ยวกับน้ าหมัก
ชีวภาพ 

4.48 พึงพอใจมาก 

9 ท่านพอใจในการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารขององค์การฯ ที่ 4.35 พึงพอใจมาก 
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ข้อที่ ค าถาม 

ความพึง 
พอใจ

คะแนน 
เฉลี่ย 

แปลคา่ระดับ 
ความพึงพอใจ 

ทันสมัย และสม่ าเสมอ 
 รวม 4.45 พึงพอใจมาก 

 

4.2  ส ารวจการน้ าหมักชีวภาพไปใช้ประโยชน์ 

 เมื่อพิจารณาจากภาพแสดงการน้ าหมักชีวภาพไปใช้ประโยชน์ พบว่า กลุ่มชุมชน/สังคม น าน้ าหมัก

ชีวภาพไปใช้ประโยชน์ คือ น าไปช่วยย่อยสลายอินทรีย์วัตถุในดินและสร้างธาตุอาหารให้กับต้นไม้ ร้อยละ 52 

น าไปช่วยก าจัดกลิ่นเหม็นตามท่อระบายน้ าหรือห้องน้ า ร้อยละ 30 น าไปช่วยบ าบัดน้ า เสียจากการเกษตร             

ปศุสัตว์และแหล่งน้ าเสีย ร้อยละ 9 และน าไปช่วยปรับสภาพความเป็น กรด-ด่าง ให้เป็นกลางในดินและในน้า

ให้เป็นกรด ร้อยละ 9  

 

ภาพแสดงการน้ าหมักชีวภาพไปใช้ประโยชน์ 
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4.3  ส ารวจความพึงพอใจการใช้น้ าหมักชีวภาพ 

เมื่อพิจารณาจากตารางผลส ารวจความพึงพอใจการใช้น้ าหมักชีวภาพ ผลวิเคราะห์ข้อมูลพบว่า 
กลุ่มชุมชน/สังคม มีความพึงพอใจการใช้น้ าหมักชีวภาพ โดยมีระดับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยเท่ากับ 4.48  

ตารางท่ี 7 ส ารวจความพึงพอใจการใช้น้ าหมักชีวภาพ 

ค าถาม 

ความพึง 
พอใจ

คะแนน 
เฉลี่ย 

แปลคา่ระดับ 
ความพึงพอใจ 

ส ารวจความพึงพอใจการใช้น้ าหมักชีวภาพ   
ท่านมีความพึงพอใจระดับใดจากการใช้น้ าหมักชีวภาพ 4.48 พึงพอใจมาก 

 

4.4  ความต้องการของชุมชน/สังคมที่มีต่อโครงการน้ าหมักชีวภาพเคลื่อนที่ 2565 
- ต้องการลดกลิ่นจากท่อระบายน้ า 
- ต้องการให้น ามาแจกจ่าย 
- ใช้ประโยชน์ได้ 
- อยากให้เพ่ิมจ านวน เนื่องจากประชาชนมาขอรับน้ าหมักอย่างต่อเนื่องเพราะสามารถ

น าไปใช้ได้หลายกิจกรรม เช่น ก าจัดกลิ่นเหม็นตามท่อระบายน้ า รดน้ าต้นไม้ ฯ 
- ประชาสัมพันธ์ให้ชุมชน/สังคมมาใช้น้ าหมักชีวภาพเพ่ิมขึ้น ลดการใช้สารเคมี 
- มีน้ าหมักชีวภาพแจกต่อไป 
- เป็นโครงการที่ดีสามารถน าน้ าหมักไปใช้ประโยชน์ได้หลากหลาย 
- อยากให้การแจกน้ าหมักแบบนี้ทุก ๆ ปี เพราะเป็นประโยชน์ต่อผู้ใช้มาก 
- ประชาชนชอบใช้ไปลดต้นไม้ 
- อยากให้มีการแจกจ่ายให้กับประชาชนในชุมชนเพ่ิมมากข้ึนนอกเหนือจากการจัดกิจกรรม

ร่วมกับหน่วยงานราชการ 
- เป็นโครงการที่ดี มีประโยชน์ต่อชุมชน 
- แจกจ่ายบ่อยครั้งข้ึน 
- อยากให้มาแจกเกษตรในพื้นที่บ่อยขึ้น 
- ต้องการปริมาณที่มากข้ึน 
- ต้องการการให้ความรู้ในการใช้น้ าหมักชีวภาพ 
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4.5 ความคาดหวังของชุมชน/สังคมที่มีต่อโครงการน้ าหมักชีวภาพเคลื่อนที่ 2565 
- อยากให้มีการสนับสนุนน้ าหมักตลอดไป 
- ให้น ามาแจกจ่ายตลอดไป 
- ช่วยเหลือชุมชน 
- อยากให้มีการแจกน้ าหมักชีวภาพอีก 
- อยากให้มีการแจกจ่ายให้ประชาชนในทุก ๆ ปี 
- มีปริมาณเพียงพอ 
- สนับสนุน/มอบน้ าหมักชีวภาพบ่อครั้งข้ึน 
- องค์การสุราไม่ปล่อยมลพิษ 
- คาดหวังว่าจะมีโครงการดี ๆ แบบนี้ต่อไปเรื่อย ๆ 
- คาดหวังให้สามารถน าน้ าหมักชีวภาพมาใช้ในการบ าบัดน้ าเสียในชุมชนให้มากขึ้น 
- ขอให้จัดท าโครงการอย่างต่อเนื่อง 
- ช่วยเหลือและลดค่าใช้จ่ายค่าปุ๋ย 
- ปรับสภาพดิน 
- แจกจ่ายบ่อยครั้งข้ึน 
- ประสิทธิภาพของน้ าหมักคงที่ หรือดียิ่งข้ึน 
- สามารถเพ่ิมช่องทางการใช้ได้หลากหลาย 

4.6 ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม 
- อยากให้องค์การสุราฯ สาธิตการท าน้ าหมักชีวภาพ 
- ประชาสัมพันธ์การใช้แก่ชุมชนรอบ ๆ โรงงาน 
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3.5 ผลส ารวจกลุ่มบุคลากร 
          แบบสอบถามความพึงพอใจและความผูกพันต่อองค์กรของพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต        
แบ่งออกเป็น 8 ส่วน ประกอบด้วย 

ส่วนที่  หัวข้อ จ านวน 
1 ปัจจัยส่วนบุคคล แบ่งออกเป็น 5 หมวดย่อย ดังนี้ 

      1. เพศ 
      2. อายุ 
      3. รุ่น (Generation) 
      4. ระยะเวลาการท างาน 
      5. ระดับการศึกษา 
      6. ต าแหน่งงาน 
      7. รายได้ต่อเดือน 

6 ข้อ 

2 ปัจจัยลักษณะงาน แบ่งออกเป็น 9 หมวดย่อย ดังนี้ 
      1. ด้านระบบงานที่ส าคัญต่าง ๆ 
      2. ด้านกระบวนการสื่อสารขององค์กร 
      3. ด้านระบบการประเมินผลการปฏิบัติงาน 
      4. ด้านการพัฒนาบุคลากร 
      5. ด้านการจ้างงานและความก้าวหน้าในอาชีพ 
      6. ด้านสภาพแวดล้อมและทรัพยากรที่สนับสนุนการท างาน 
      7. ด้านระบบสารสนเทศด้าน HR 
      8. ด้านผลตอบแทนและสิทธิประโยชน์ 
      9. ด้านการด าเนินงานของ HR 
 

27 ข้อ 

3 ปัจจัยจูงใจ แบ่งออกเป็น 4 หมวดย่อย ดังนี้ 
      1. ด้านความส าเร็จในการท างาน 
      2. ด้านการได้รับการยอมรับนับถือ 
      3. ด้านลักษณะงานที่ปฏิบัติ 
      4. ด้านความรับผิดชอบ 

12 ข้อ 

4 ปัจจัยค้ าจุน แบ่งออกเป็น 5 หมวดย่อย ดังนี้ 
      1. ด้านความสัมพันธ์กับผู้บังคับบัญชา เพ่ือนร่วมงาน และผู้ใต้บังคับบัญชา 

15 ข้อ 
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ส่วนที่  หัวข้อ จ านวน 
      2. ด้านวิธีปกครองบังคับบัญชา 
      3. ด้านสถานะทางอาชีพ 
      4. ด้านความม่ันคงในการท างาน 
      5. ด้านความน่าเชื่อถือและชื่อเสียงองค์กร 

5 พฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์ แบ่งออกเป็น 4 หมวดย่อย ดังนี้ 
      1. ด้านการแสวงหาโอกาส 
      2. ด้านความคิดริเริ่ม 
      3. ด้านผู้น าทางความคิด 
      4. ด้านการประยุกต์ใช้ 

12 ข้อ 

6 ความผูกพันต่อองค์กร แบ่งออกเป็น 3 หมวดย่อย ดังนี้ 
      1. ด้านจิตใจ/ความรู้สึก 
      2. ด้านการคงอยู่กับองค์กร 
      3. ด้านบรรทัดฐาน 

9 ข้อ 

7 ความพึงพอใจต่อองค์กรของพนักงานองค์การสุรา 1 ข้อ 
8 ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ 1 ข้อ 

 ผู้ตอบแบบสอบถามสามารถประเมินระดับความคิดเห็นต่อข้อค าถามต่าง ๆ ในแต่ละส่วน โดยแบ่ง
ออกเป็น 5 ระดับ ได้แก่  
  5 มากที่สุด หมายถึง  ระดับความคิดเห็นในระดับมากท่ีสุด 
  4 มาก  หมายถึง  ระดับความคิดเห็นในระดับมาก 
  3 ปานกลาง หมายถึง  ระดับความคิดเห็นในระดับปานกลาง 
  2 น้อย  หมายถึง  ระดับความคิดเห็นในระดับน้อย 
  1 น้อยที่สุด หมายถึง  ระดับความคิดเห็นในระดับน้อยที่สุด 
และผู้ตอบแบบสอบถามสามารถเลือกค าตอบต่อข้อค าถาม 1 ข้อ ได้เพียงค าตอบเดียวเท่านั้น 
 
ข้อมูลเบื้องต้น 
     การส ารวจความพึงพอใจและความผูกพันต่อองค์กรของพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต 
พนักงานมีการตอบแบบสอบถามจ านวน 94 คน คิดเป็นร้อยละ 59 ของจ านวนพนักงานทั้งหมด 158 คน โดย
การเก็บข้อมูลผ่านการส ารวจผ่าน Google Forms และรูปแบบกระดาษส าหรับพนักงานที่ไม่สะดวกใช้งาน
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ผ่านช่องทางอิเล็กทรอนิกส์ ซึ่งผลส ารวจระดับความผูกพันต่อองค์กรและความพึงพอใจโดยรวมอยู่ที่ 3.52 จาก
คะแนนเต็ม 5 คะแนน       
 
ผลการส ารวจปัจจัยส่วนบุคคล 
  1.  สัดส่วนของผู้ตอบแบบสอบถาม ปัจจัยส่วนบุคคล จ าแนกตามเพศ    
      
 
 
 

          

แผนภาพและตารางแสดงสัดส่วนผู้ตอบแบบสอบถาม ปัจจัยส่วนบุคคล จ าแนกตามเพศ 

 2.  สัดส่วนผู้ตอบแบบสอบถาม ปัจจัยส่วนบุคคล จ าแนกตามอายุ  
อายุ จ านวน (คน) 

21 – 30 ปี 29 (30.9%) 
31 – 40 ปี 24  (25.5%) 
41 – 50 ปี 15 (16.0%) 
51 ปี ขึ้นไป 26 (27.7%) 

รวม 94 

              แผนภาพและตารางแสดงสัดส่วนผู้ตอบแบบสอบถาม ปัจจัยส่วนบุคคล จ าแนกตามอายุ 

 

 

 

 

 

 

 

 

เพศ จ านวน (คน) 
ชาย 50 (53.20%) 
หญิง 44 (46.80%) 
รวม 94 
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 3.  สัดส่วนผู้ตอบแบบสอบถาม ปัจจัยส่วนบุคคล จ าแนกตามรุ่น (Generation)   
รุ่น (Generation) จ านวน (คน) 

Gen Z (ผู้ที่เกิดระหว่างปี 2541 เป็นต้นไป) 0 
Gen Y (ผู้ที่เกิดระหว่างปี 2523-2540) 49 (52.1%) 
Gen X (ผู้ที่เกิดระหว่างปี 2508-2522) 31 (33.0%) 

Baby Boomer (ผู้ที่เกิดระหว่างปี 2489-
2507) 

14 (14.9%) 

รวม 94 

     แผนภาพและตารางแสดงสัดส่วนผู้ตอบแบบสอบถาม ปัจจัยส่วนบุคคล จ าแนกตามรุ่น 
(Generation) 

 4.  สัดส่วนผู้ตอบแบบสอบถาม ปัจจัยส่วนบุคคล จ าแนกตามระยะเวลาการท างาน  
ระยะเวลาการท างาน จ านวน 

(คน) 
ต่ ากว่า 1 ปี 5 (5.30%) 
1 – 5 ปี 36 (38.3%) 
6 – 10 ปี 6 (6.4%) 
11 – 15 ปี 4 (4.3%) 
15– 20 ปี 10 (10.6%) 
21 ปี ขึ้นไป 33 (35.1%) 

รวม 94 

   แผนภาพและตารางแสดงสัดส่วนผู้ตอบแบบสอบถาม ปัจจัยส่วนบุคคล จ าแนกตามระยะเวลาการ
ท างาน 
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 5.  สัดส่วนผู้ตอบแบบสอบถาม ปัจจัยส่วนบุคคล จ าแนกตามระดับการศึกษา   
ระดับการศึกษา จ านวน 

(คน) 
ต่ ากว่าปริญญาตรี 30 (31.9%) 

ปริญญาตรี 54 (57.4%) 
ปริญญาโท 10 (10.6%) 
ปริญญาเอก 0 

รวม 94 

             แผนภาพและตารางแสดงสัดส่วนผู้ตอบแบบสอบถาม ปัจจัยส่วนบุคคล จ าแนกตามระดับการศึกษา 

 6.  สัดส่วนผู้ตอบแบบสอบถาม ปัจจัยส่วนบุคคล จ าแนกตามต าแหน่งงาน   
ต าแหน่งงาน จ านวน 

(คน) 
พนักงานระดับปฏิบัติการ  

(ตั้งแต่ระดับ 1-6) 
82 (87.2%) 

พนักงานระดับบริหาร  
(ตั้งแต่ระดับ 7 ขึ้นไป) 

12 (12.8%) 

รวม 94 

        แผนภาพและตารางแสดงสัดส่วนผู้ตอบแบบสอบถาม ปัจจัยส่วนบุคคล จ าแนกตามต าแหน่งงาน 

 7.  สัดส่วนผู้ตอบแบบสอบถาม ปัจจัยส่วนบุคคล จ าแนกตามรายได้ต่อเดือน   
รายได้ต่อเดือน จ านวน (คน) 

ต่ ากว่า 15,000 บาท 0 
15,001 – 25,000 บาท 45 (47.9%) 
25,001 – 35,000 บาท 17 (18.1%) 
35,001 – 45,000 บาท 17 (18.1%) 
45,001 – 55,000 บาท 8 (8.5%) 
55,001 – 65,000 บาท 5 (5.3%) 

65,001 บาท ขึ้นไป 2 (2.1%) 
รวม 94 
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  แผนภาพและตารางแสดงสัดส่วนผู้ตอบแบบสอบถาม ปัจจัยส่วนบุคคล จ าแนกตามรายได้ต่อเดือน 
ผลการส ารวจระดับความคิดเห็น 
          แบบสอบถามส ารวจระดับความคิดเห็น มีลักษณะเป็นค าถามที่ให้เลือกลงคะแนนความคิดเห็น 
ประยุกต์ตามแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) 5 ระดับ จัดเป็นการวัดข้อมูลประเภทอันตรภาคชั้น 
(Interval Scale) 
 ระดับการวัดข้อมูลประเภทอันตรภาคชั้น (Interval Scale) แบ่งออกเป็น 5 ระดับ ซึ่งมีหลักเกณฑ์ใน
การก าหนดคะแนน ดังนี้ 
   คะแนนเฉลี่ย   ระดับความคิดเห็น 
   4.50 – 5.00   ความคิดเห็นระดับมากท่ีสุด 
   3.50 – 4.49   ความคิดเห็นระดับมาก 
   2.50 – 3.49   ความคิดเห็นระดับปานกลาง 
   1.50 – 2.49   ความคิดเห็นระดับน้อย 
   1.01 – 1.49   ความคิดเห็นระดับน้อยที่สุด 

 
ระดับความคิดเห็น มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

ระดับคะแนน 4.50 – 
5.00 

3.50 – 
4.49 

2.50 – 
3.49 

1.50 – 
2.49 

1.01 – 
1.49 

                                         ตารางแสดงระดับความคิดเห็นกับระดับคะแนน 

1. ปัจจัยลักษณะงาน  
 ปัจจัยลักษณะงานประกอบด้วย 9 ด้าน ได้แก่ 1) ด้านระบบงานที่ส าคัญ 2) ด้านกระบวนการสื่อสาร
ขององค์กร 3) ด้านระบบการประเมินผลการปฏิบัติงาน 4) ด้านการพัฒนาบุคลากร 5) ด้านการจ้างงานและ
ความก้าวหน้าในอาชีพ 6) ด้านสภาพแวดล้อมและทรัพยากรที่สนับสนุนการท างาน 7) ด้านระบบสารสนเทศ    
ด้าน HR 8) ด้านผลตอบแทนและสิทธิประโยชน์ 9) ด้านการด าเนินงานของ HR สามารถสรุปผลวิเคราะห์
ข้อมูล ได้ดังนี ้ 
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    1.1 ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของผู้ตอบแบบสอบส ารวจความพึงพอใจและความ
ผูกพันธ์ต่อองค์กรของพนักงานในปัจจัยลักษณะงาน 

ปัจจัยลักษณะงาน 

ระดับความคิดเห็น (ร้อยละ) ค่า 
เฉลี่ย 

 
S.D. ระดับ 

5 
มาก
ที่สุด 

4 
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2 
น้อย 

1 
น้อย
ที่สุด 

ด้านระบบงานที่ส าคัญ    
1. องค์การสุราฯ มีการชี้แจงให้ทราบถึง
นโยบาย วิสัยทัศน์ พันธกิจ และค่านิยม
ขององค์กรอย่างชัดเจน 

18.1 35.1 34.0 9.6 3.2 3.55 1.001 มาก 

2. ท่านทราบถึงหน้าที่และความ
รับผิดชอบอย่างชัดเจน 

16.0 55.3 21.3 4.3 3.2 3.77 0.885 มาก 

3. ท่านทราบถึงวิธีการปฏิบัติงานที่
ชัดเจน     มีการถ่ายทอดความรู้ การ
สอนงาน เพื่อให้ท่านสามารถปฏิบัติงาน
ได้ดียิ่งขึ้น 

9.6 29.8 42.6 10.6 7.4 3.23 1.020 ปานกลาง 

ด้านกระบวนการสื่อสารขององค์กร    
1. ท่านได้รับทราบข้อมูลและข่าวสาร
เกี่ยวกับ 
การด าเนินงานขององค์กรอย่างรวดเร็ว
และสม่ าเสมอ 

5.3 23.4 51.1 12.8 7.4 3.06 0.937 ปานกลาง 

2. มีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับ
นโยบายโครงการและปัญหาต่าง ๆ ใน
องค์กร ให้พนักงานทุกระดับทราบ อย่าง
ทันเหตุการณ์และครบถ้วน 

4.3 12.8 55.3 18.1 9.6 2.84 0.919 ปานกลาง 

3. องค์กรมีช่องทางให้พนักงานมีส่วนร่วม
แสดงความคิดเห็น หรือน าเสนอความ
คิดเห็นต่อผู้บริหารระดับสูงอย่างเพียงพอ 
 
 

4.3 13.8 33.0 34.0 14.9 2.59 1.041 ปานกลาง 



42 
 

 

รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

ปัจจัยลักษณะงาน 

ระดับความคิดเห็น (ร้อยละ) ค่า 
เฉลี่ย 

 
S.D. ระดับ 

5 
มาก
ที่สุด 

4 
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2 
น้อย 

1 
น้อย
ที่สุด 

ด้านระบบการประเมินผลการปฏิบัติงาน    
1. องค์การสุราฯ มีการก าหนดตัวชี้วัดที่
เป็นมาตรฐาน และสามารถวัดผลการ
ปฏิบัติงาน 
ได้จริง 

2.1 20.2 41.4 22.3 13.8 2.74 1.005 ปานกลาง 

2. ระบบประเมินผลการปฏิบัติงานมี
ประสิทธิภาพ และมีความเป็นธรรม 
แก่พนักงาน 

2.1 13.8 41.5 28.7 13.8 2.62 0.963 ปานกลาง 

3. ท่านมีความเชื่อมั่นว่า หากปฏิบัติงาน 
ด้วยความสามารถอย่างเต็มที่ จะสามารถ 
เพ่ิมคะแนนการประเมินผลการ
ปฏิบัติงานได้ 

11.7 26.6 36.2 12.8 12.8 3.12 1.172 ปานกลาง 

ด้านการพัฒนาบุคลากร         
1. องค์การสุราฯ มีการจัดเตรียมและ
พัฒนาแหล่งข้อมูล เพ่ือส่งเสริมการ
เรียนรู้และพัฒนาบุคลากร 

6.4 23.4 48.9 16.0 5.3 3.10 0.928 ปานกลาง 

2. ท่านได้รับโอกาสและการสนับสนุน
จากองค์การสุราฯ ในการศึกษาต่อ 
ฝึกอบรม สัมมนา และศึกษาดูงาน 

10.6 29.8 37.2 17.0 5.3 3.23 1.031 ปานกลาง 

3. ช่องทางที่ใช้ในการสื่อสารข้อมูล
เกี่ยวกับการพัฒนาบุคลากร มีอย่างทั่วถึง
และเพียงพอ 

4.3 23.4 54.3 11.7 6.4 3.07 0.883 ปานกลาง 

ด้านการจ้างงานและความก้าวหน้าใน
อาชีพ 

        

1. องค์การสุราฯ มีการก าหนดหลักเกณฑ์ 3.2 9.6 36.2 28.7 22.3 2.43 1.042 น้อย 
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รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

ปัจจัยลักษณะงาน 

ระดับความคิดเห็น (ร้อยละ) ค่า 
เฉลี่ย 

 
S.D. ระดับ 

5 
มาก
ที่สุด 

4 
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2 
น้อย 

1 
น้อย
ที่สุด 

ในการเลื่อนขั้น เลื่อนต าแหน่งที่ชัดเจน
และยุติธรรม 
2. ท่านคิดว่างานที่รับผิดชอบ สามารถ
สร้างความก้าวหน้าให้กับท่านในอนาคต
ได้ 

6.4 28.7 42.6 7.4 14.9 3.04 1.106 ปานกลาง 

3. องค์การสุราฯ มีการเตรียมความพร้อม
ให้กับพนักงาน เพ่ือรองรับต าแหน่งงาน 
ที่ส าคัญ และมีการบริหารจัดการ
พนักงาน 
ที่มีศักยภาพสูง 

2.1 10.6 50.0 20.2 17.0 2.61 0.964 ปานกลาง 

ด้านสภาพแวดล้อมและทรัพยากรที่สนับสนุนการท างาน    
1. องค์การสุราฯ มีการจัดเตรียมสิ่ง
อ านวยความสะดวก เครื่องมือและ
อุปกรณ์ในการปฏิบัติงานอย่างเหมาะสม
และเพียงพอ 

4.3 25.5 40.4 22.3 7.4 2.97 0.978 ปานกลาง 

2. สภาพแวดล้อมในสถานที่ท างานมี
ความปลอดภัย สวยงาม และ
สะดวกสบาย 

4.3 28.7 45.7 13.8 7.4 3.09 0.947 ปานกลาง 

3. สถานที่ท างานและลักษณะงานส่งเสริม 
ให้ท่านมีสุขภาพร่างกายและสุขภาพจิตใจ
ที่ด ี

4.3 21.3 41.3 24.5 8.5 2.88 0.982 ปานกลาง 

ด้านระบบสารสนเทศด้าน HR         
1. องค์การสุราฯ มีข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับ
พนักงานอย่างถูกต้องและครบถ้วน 
สามารถน าไปใช้ประโยชน์ได้ 

5.3 30.9 50.0 10.6 3.2 3.24 0.838 ปานกลาง 
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รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

ปัจจัยลักษณะงาน 

ระดับความคิดเห็น (ร้อยละ) ค่า 
เฉลี่ย 

 
S.D. ระดับ 

5 
มาก
ที่สุด 

4 
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2 
น้อย 

1 
น้อย
ที่สุด 

2. ท่านคิดว่าระบบสารสนเทศด้าน HR มี
การเชื่อมโยงกับระบบอ่ืน ๆ และสามารถ
น าข้อมูลมาใช้สนับสนุนการปฏิบัติงานที่
เกี่ยวข้องได้ 

5.3 20.2 59.6 11.7 3.2 3.13 0.806 ปานกลาง 

3. ท่านคิดว่าระบบสารสนเทศด้าน HR  
ช่วยลดภาระการปฏิบัติงานของบุคลากร  
และท าให้การด าเนินงานขององค์การสุรา
ฯ  
มีประสิทธิภาพมากขึ้น 

5.3 25.5 48.9 17.0 3.2 3.13 0.870 ปานกลาง 

ด้านผลตอบแทนและสิทธิประโยชน์         
1. สวัสดิการและผลประโยชน์อื่น ๆ  
ที่องค์การสุราฯ จัดให้มีความเหมาะสม 

6.4 36.2 44.7 9.6 3.2 3.33 0.860 ปานกลาง 

2. ท่านได้รับค่าตอบแทนที่เหมาะสมกับ
ปริมาณงานในต าแหน่งที่รับผิดชอบ 

4.3 27.7 43.6 17.0 7.4 3.04 0.961 ปานกลาง 

3. ท่านพึงพอใจกับหลักเกณฑ์การจ่าย
โบนัสขององค์การสุราฯ (ปัจจุบันจ่ายใน
อัตราเท่ากันทุกคน : เช่น 2 เท่าของอัตรา
เงินเดือน) 
 
 

20.2 34.0 28.7 9.6 7.4 3.50 1.143 มาก 

ด้านการด าเนินงานของ HR    
1. ท่านได้รับการประสานงานและแก้ไข
ปัญหาด้านทรัพยากรบุคคลได้อย่าง
รวดเร็วทันต่อความต้องการ 

2.1 26.6 47.9 16.0 7.4 3.00 0.904 ปานกลาง 
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รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

ปัจจัยลักษณะงาน 

ระดับความคิดเห็น (ร้อยละ) ค่า 
เฉลี่ย 

 
S.D. ระดับ 

5 
มาก
ที่สุด 

4 
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2 
น้อย 

1 
น้อย
ที่สุด 

2. HR สามารถให้ข้อมูลและค าแนะน าที่
เป็นประโยชน์ต่อการปฏิบัติงาน หรือ
ชี้แจงแนวปฏิบัติที่ถูกต้องได้ 

3.2 31.9 48.9 10.6 5.3 3.17 0.863 ปานกลาง 

3. การให้บริการด้านต่าง ๆ ของ HR 
ตอบสนองต่อความต้องการของท่าน 

4.3 34.0 42.6 16.0 3.2 3.20 0.875 ปานกลาง 

ตารางแสดงค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของผู้ตอบแบบสอบส ารวจความพึงพอใจและความ
ผูกพันธ์ต่อองค์กรของพนักงานในปัจจัยลักษณะงาน 

 ผลการวิเคราะห์ปัจจัยลักษณะงาน พบว่า พนักงานส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในหัวข้อ “ท่านทราบถึง
หน้าที่และความรับผิดชอบอย่างชัดเจน” มากที่สุด โดยระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับ มาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
3.77 รองลงมาได้แก่หัวข้อ “องค์การสุราฯ มีการชี้แจงให้ทราบถึงนโยบาย วิสัยทัศน์ พันธกิจ และค่านิยมของ
องค์กรอย่างชัดเจน” โดยระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับ ปานกลาง ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.55 และมีความพึงพอใจ
ในหัวข้อ   “องค์การสุราฯ มีการก าหนดหลักเกณฑ์ในการเลื่อนขั้น เลื่อนต าแหน่งที่ชัดเจนและยุติธรรม” น้อย
ที่สุด โดยมีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับ น้อย ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.43 
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รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

    1.2  ผลการศึกษาระดับความคิดเห็นของปัจจัยลักษณะงานในภาพรวม 
ปัจจัยลักษณะงาน คะแนนเฉลี่ย ระดับ 

ด้านระบบงานที่ส าคัญ 3.52 ปานกลาง 
ด้านกระบวนการสื่อสารขององค์กร 2.83 ปานกลาง 
ด้านระบบการประเมินผลการปฏิบัติงาน 2.83 ปานกลาง 
ด้านการพัฒนาบุคลากร 3.13 ปานกลาง 
ด้านการจ้างงานและความก้าวหน้าในอาชีพ 2.69 ปานกลาง 
ด้านสภาพแวดล้อมและทรัพยากรที่สนับสนุนการท างาน 2.98 ปานกลาง 
ด้านระบบสารสนเทศด้าน HR 3.17 ปานกลาง 
ด้านผลตอบแทนและสิทธิประโยชน์ 3.29 ปานกลาง 
ด้านการด าเนินงานของ HR 3.12 ปานกลาง 

รวม 3.06 ปานกลาง 
ตารางแสดงคะแนนเฉลี่ยของระดับความคิดเห็นของปัจจัยลักษณะงานในภาพรวม 

  จากการศึกษาระดับความคิดเห็นของปัจจัยลักษณะงานในภาพรวม พบว่า ระดับความ
คิดเห็นของปัจจัยลักษณะงานในภาพรวมนั้น อยู่ในระดับปานกลาง ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.06 โดยกลุ่มตัวอย่างส่วน
ใหญ่พึงพอใจในด้านระบบงานที่ส าคัญอยู่ในระดับปานกลาง ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.52 รองลงมาคือ ด้าน
ผลตอบแทนและสิทธิประโยชน์อยู่ในระดับปานกลาง ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.29 และพึงพอใจน้อยที่สุด คือด้านการ
จ้างงานและความก้าวหน้าในอาชีพอยู่ในระดับปานกลาง ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.69 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของปัจจัยลักษณะงานในภาพรวม 
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รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

    1.3 ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของปัจจัยลักษณะงานจ าแนกตามเพศ 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของปัจจัยลักษณะงานจ าแนกตามเพศ 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้เพศเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม พบว่า  
 - เพศชาย มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.18 
 - เพศหญิง มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.93 

    1.4 ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของปัจจัยลักษณะงานจ าแนกตามอายุ 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของปัจจัยลักษณะงานจ าแนกตามอายุ 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้อายุเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม พบว่า 
  - อายุ 21-30 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.11 
 - อายุ 31-40 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.18     
 - อายุ 41-50 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.91 
 - อายุ 51 ปีขึ้นไป มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.99 
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รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

     1.5 ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของปัจจัยลักษณะงานจ าแนกตามรุ่น (Generation) 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของปัจจัยลักษณะงานจ าแนกตามรุ่น (Generation) 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้รุ่น (Generation) เป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม 
พบว่า  
 - Gen Z มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.12  
 - Gen Y มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.99   
 - Gen X มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.03  
  - Baby Boomer  ไม่มีข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม 

     1.6 ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของปัจจัยลักษณะงานจ าแนกตามระยะเวลาการท างาน 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของปัจจัยลักษณะงานจ าแนกตามระยะเวลาการท างาน 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้ระยะเวลาการท างานเป็นเกณฑ์ในการ
แบ่งกลุ่ม พบว่า  
 - ระยะเวลาการท างานต่ ากว่า 1 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.16  
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 - ระยะเวลาการท างาน 1-5 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.05 
 - ระยะเวลาการท างาน 6-10 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.45
 - ระยะเวลาการท างาน 11-15 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.97
 - ระยะเวลาการท างาน 16-20 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.91 
 - ระยะเวลาการท างาน 21 ปีขึ้นไป มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.92 

    1.7 ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของปัจจัยลักษณะงานจ าแนกตามระดับการศึกษา 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของปัจจัยลักษณะงานจ าแนกตามระดับการศึกษา 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้ระดับการศึกษา เป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม 
พบว่า  
 - ต่ ากว่าปริญญาตรี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.04  
 - ปริญญาตรี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.04 
 - ปริญญาโท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.25 
 - ปริญญาเอก  ไม่มีข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
    1.8 ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของปัจจัยลักษณะงานจ าแนกตามต าแหน่งงาน 
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แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของปัจจัยลักษณะงานจ าแนกตามต าแหน่งงาน 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้ต าแหน่งงานเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม 
พบว่า  
 - พนักงานระดับปฏิบัติการ มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.75 
 - พนักงานระดับบริหาร มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.31 

    1.9  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของปัจจัยลักษณะงานจ าแนกตามรายได้ต่อเดือน 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของปัจจัยลักษณะงานจ าแนกตามรายได้ต่อเดือน 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้รายได้ต่อเดือนเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม 
พบว่า  
 - รายได้ต่ ากว่า 15,000 บาท ไม่มีข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 - รายได้ 15,001–25,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.07 
  - รายได้ 25,001–35,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.06 
 - รายได้ 35,001–45,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.05 
 - รายได้ 45,001–55,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.88 
 - รายได้ 55,001–65,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.91 
 - รายได้ 65,001 บาทข้ึนไป มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.00 
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2.  ปัจจัยจูงใจ  
 ปัจจัยจูงใจ ประกอบด้วย 4 ด้าน ได้แก่ 1) ด้านความส าเร็จในการท างาน 2) ด้านการได้รับการยอมรับ  
นับถือ 3) ด้านลักษณะงานที่ปฏิบัติ 4) ด้านความรับผิดชอบ สามารถสรุปผลวิเคราะห์ข้อมูลได้ดังนี้ 
     2.1 ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของผู้ตอบแบบสอบส ารวจความพึงพอใจและความ
ผูกพันธ์ต่อองค์กรของพนักงานในปัจจัยจูงใจ 

ปัจจัยจูงใจ 

ระดับความคิดเห็น ค่า 
เฉลี่ย 

 
S.D. ระดับ 

5 
มาก
ที่สุด 

4 
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2 
น้อย 

1 
น้อย
ที่สุด 

ด้านความส าเร็จในการท างาน    
1. ท่านตั้งใจท างานที่ได้รับมอบหมาย
อย่าง 
เต็มความสามารถ ท าให้เกิดผลส าเร็จของ
งาน 

37.2 55.3 7.4 0 0 4.30 0.602 มาก 

2. ท่านสามารถวางแผนการปฏิบัติงาน  
เพ่ือป้องกันปัญหาที่อาจจะเกิดขึ้น 

16.0 67.0 17.0 0 0 3.99 0.577 มาก 

3. ท่านคิดว่าความส าเร็จในการท างานที่
องค์การสุราฯ เป็นแรงจูงใจให้ท่านอยาก
ท างานให้ดียิ่งขึ้น 

25.5 42.6 27.7 1.1 3.2 3.86 0.923 มาก 

ด้านการได้รับการยอมรับนับถือ    
1. ความคิดเห็นของท่านได้รับการยอมรับ 
จากผู้บังคับบัญชาและเพ่ือนร่วมงานเสมอ 

8.5 37.2 44.7 6.4 3.2 3.41 0.860 ปานกลาง 

2. ท่านได้รับการแสดงความยินดีจาก
เพ่ือนร่วมงาน เมื่อท่านปฏิบัติงาน
บรรลุผลส าเร็จ 

11.7 43.6 38.3 5.3 1.1 3.60 0.807 มาก 

3. ผลงานของท่านได้รับการยอมรับจาก
เพ่ือนร่วมงาน และผู้บังคับบัญชา 

9.6 45.7 35.1 6.4 3.2 3.52 0.877 มาก 

ด้านลักษณะงานที่ปฏิบัติ    
1. ลักษณะงานที่ท่านปฏิบัติ เป็นงานที่
น่าสนใจและท้าทาย 

18.1 43.6 34.0 4.3 0 3.76 0.799 มาก 
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ปัจจัยจูงใจ 

ระดับความคิดเห็น ค่า 
เฉลี่ย 

 
S.D. ระดับ 

5 
มาก
ที่สุด 

4 
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2 
น้อย 

1 
น้อย
ที่สุด 

2. ลักษณะงานที่ท่านปฏิบัติ เปิดโอกาส
ให้มีการพัฒนาความสามารถอย่างเต็มที่ 

14.9 44.7 35.1 3.2 2.1 3.67 0.847 มาก 

3. ลักษณะงานที่ท่านปฏิบัติ ตรงกับความ
ถนัดและเหมาะสมกับความรู้
ความสามารถของท่าน 

22.3 40.4 33.0 2.1 2.1 3.79 0.890 มาก 

ด้านความรับผิดชอบ 
1. ท่านสามารถบริหารจัดการงานได้ 
ตามก าหนดระยะเวลา 

17.0 53.2 28.7 0 1.1 3.85 0.733 มาก 

2. หากมีความจ าเป็น ท่านสามารถ 
อยู่ปฏิบัติงานได้จนงานส าเร็จ  
แม้ว่าจะเกินเวลาปฏิบัติงานปกติของท่าน  

40.4 47.9 10.7 0 1.1 4.27 0.736 มาก 

3. ท่านมีอิสระในการปฏิบัติงานตาม
ต าแหน่งงานและหน้าที่อย่างเต็มที่ 

13.8 46.8 25.5 7.4 6.4 3.54 1.033 มาก 

ตารางแสดงค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของผู้ตอบแบบสอบส ารวจความพึงพอใจและความ
ผูกพันธ์ต่อองค์กรของพนักงานในปัจจัยจูงใจ 

 

 ผลการวิเคราะห์ปัจจัยจูงใจ พบว่า พนักงานส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในหัวข้อ “ท่านตั้งใจท างานที่
ได้รับมอบหมายอย่างเต็มความสามารถ ท าให้เกิดผลส าเร็จของงาน” มากที่สุด โดยระดับความพึงพอใจอยู่ใน
ระดับ มาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.30 รองลงมาได้แก่หัวข้อ “หากมีความจ าเป็น ท่านสามารถอยู่ปฏิบัติงานได้จน
งานส าเร็จ แม้ว่าจะเกินเวลาปฏิบัติงานปกติของท่าน” โดยระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับ มาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.27 และมีความพึงพอใจในหัวข้อ “ความคิดเห็นของท่านได้รับการยอมรับจากผู้บังคับบัญชาและเพ่ือนร่วมงาน
เสมอ” น้อยที่สุด โดยมีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับ ปานกลาง ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.41 
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     2.2  ผลการศึกษาระดับความคิดเห็นของปัจจัยจูงใจในภาพรวม    
ปัจจัยจูงใจ คะแนนเฉลี่ย ระดับ 

ด้านความส าเร็จในการท างาน 4.05 มาก 
ด้านการได้รับการยอมรับนับถือ 3.51 มาก 
ด้านลักษณะงานที่ปฏิบัติ 3.74 มาก 
ด้านความรับผิดชอบ 3.89 มาก 

รวม 3.80 มาก 

ตารางแสดงคะแนนเฉลี่ยของระดับความคิดเห็นของปัจจัยจูงใจในภาพรวม 

 จากการศึกษาระดับความคิดเห็นปัจจัยจูงใจในภาพรวม พบว่า ระดับความคิดเห็นของปัจจัยจูงใจใน
ภาพรวมนั้น อยู่ในระดับอยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.80 โดยกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่พึงพอใจในด้าน
ความส าเร็จในการท างานอยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.05 รองลงมาคือ ด้านความรับผิดชอบอยู่ในระดับ
มาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.89 และพึงพอใจน้อยที่สุด คือด้านการได้รับการยอมรับนับถืออยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ย
เท่ากับ 3.51 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของปัจจัยลักษณะงานในภาพรวม 
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 2.3 ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของปัจจัยจูงใจจ าแนกตามเพศ 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของปัจจัยจูงใจจ าแนกตามเพศ 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้เพศเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม พบว่า  
 - เพศชาย มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.88  
 - เพศหญิง มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.72 

     2.4  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของปัจจัยจูงใจจ าแนกตามอายุ 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของปัจจัยจูงใจจ าแนกตามอายุ 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้อายุเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม พบว่า 
  - อายุ 21-30 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.87 
 - อายุ 31-40 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.99   
 - อายุ 41-50 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.58  
 - อายุ 51 ปีขึ้นไป มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.66 
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     2.5  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของปัจจัยจูงใจจ าแนกตามรุ่น (Generation) 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของปัจจัยจูงใจจ าแนกตามรุ่น (Generation) 

 
เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้รุ่น (Generation) เป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม พบว่า  
 - Gen Z มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.93 
 - Gen Y มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.65 
 - Gen X มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.68 
  - Baby Boomer  ไม่มีข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม 

    2.6  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของปัจจัยจูงใจจ าแนกตามระยะเวลาการท างาน 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของปัจจัยจูงใจจ าแนกตามระยะเวลาการท างาน 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้ระยะเวลาการท างาน เป็นเกณฑ์ ในการ
แบ่งกลุ่ม พบว่า  
 - ระยะเวลาการท างานต่ ากว่า 1 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.38 



56 
 

 

รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

 - ระยะเวลาการท างาน 1-5 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.90 
 - ระยะเวลาการท างาน 6-10 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับ มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.32  
 - ระยะเวลาการท างาน 11-15 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.98  
 - ระยะเวลาการท างาน 16-20 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.63   
 - ระยะเวลาการท างาน 21 ปีขึ้นไป มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.67 

     2.7 ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของปัจจัยจูงใจจ าแนกตามระดับการศึกษา 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของปัจจัยจูงใจจ าแนกตามระดับการศึกษา 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้ระดับการศึกษา เป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม 
พบว่า  
 - ต่ ากว่าปริญญาตรี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.77 
 - ปริญญาตรี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.79 
 - ปริญญาโท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.91 
 - ปริญญาเอก  ไม่มีข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม 

     2.8 ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของปัจจัยจูงใจจ าแนกตามต าแหน่งงาน 
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แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของปัจจัยจูงใจจ าแนกตามต าแหน่งงาน 
 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้ต าแหน่งงานเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม 
พบว่า  
 - พนักงานระดับปฏิบัติการ มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.79 
 - พนักงานระดับบริหาร มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.87 

     2.9  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของปัจจัยจูงใจจ าแนกตามรายได้ต่อเดือน 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของปัจจัยจูงใจจ าแนกตามรายได้ต่อเดือน 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้รายได้ต่อเดือนเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม 
พบว่า  
 - รายได้ต่ ากว่า 15,000 บาท ไม่มีข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 - รายได้ 15,001–25,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.86 
  - รายได้ 25,001–35,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.82 
 - รายได้ 35,001–45,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.65 
 - รายได้ 45,001–55,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.65 
 - รายได้ 55,001–65,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.70 
 - รายได้ 65,001 บาทข้ึนไป มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.13 
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3.  ปัจจัยค้ าจุน  
 ปัจจัยค้ าจุน ประกอบด้วย 5 ด้าน ได้แก่ 1) ด้านความสัมพันธ์กับผู้บังคับบัญชา เพ่ือนร่วมงาน และ
ผู้ใต้บังคับบัญชา 2) ด้านวิธีปกครองบังคับบัญชา 3) ด้านสถานะทางอาชีพ 4) ด้านความมั่นคงในการท างาน 5) 
ด้านความน่าเชื่อถือและชื่อเสียงองค์กร สามารถสรุปผลวิเคราะห์ข้อมูลได้ดังนี้ 
     3.1 ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของผู้ตอบแบบสอบส ารวจความพึงพอใจและความ
ผูกพันธ์ต่อองค์กรของพนักงานในปัจจัยค้ าจุน 

ปัจจัยค้ าจุน 

ระดับความคิดเห็น ค่า 
เฉลี่ย 

 
S.D. ระดับ 

5 
มาก
ที่สุด 

4 
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2 
น้อย 

1 
น้อย
ที่สุด 

ด้านความสัมพันธ์กับผู้บังคับบัญชา เพื่อนร่วมงาน และผู้ใต้บังคับบัญชา    
1. ผู้บังคับบัญชาและเพ่ือนร่วมงาน ให้
การยอมรับและสนับสนุนการเสนอ
ความคิดหรือวิธีการใหม่ ๆ 

11.7 41.5 38.3 5.3 3.2 3.53 0.888 มาก 

2. ท่านสามารถท างานร่วมกับเพ่ือน
ร่วมงานได้เป็นอย่างดี 

22.3 55.3 21.3 1.1 0 3.99 0.696 มาก 

3. มีการจัดประชุม สรุปวางแผน
ระหว่างผู้บังคับบัญชา และเพ่ือน
ร่วมงาน 

7.4 37.2 40.4 10.6 4.3 3.33 0.920 
ปาน
กลาง 

ด้านวิธีปกครองบังคับบัญชา    
1. ผู้บังคับบัญชาเข้าใจปัญหาของงานที่
ท า สามารถให้ค าปรึกษา ค าแนะน า 
และแก้ไขปัญหาการปฏิบัติงานได้ 

10.6 30.9 35.1 16.0 7.4 3.21 1.0756 
ปาน
กลาง 

2. ผู้บังคับบัญชาสามารถอธิบาย
กระบวนการท างานและสอนงานได้ 

8.5 33.0 38.3 10.6 9.6 3.20 1.063 
ปาน
กลาง 

3. ผู้บังคับบัญชาให้ความเป็นธรรมต่อ
ผู้ใต้บังคับบัญชาโดยเท่าเทียมกัน 

9.6 30.9 33.0 14.9 11.7 3.12 1.144 
ปาน
กลาง 

ด้านสถานะทางอาชีพ    
1. การท างานที่องค์การสุราฯ มีเกียรติ
และศักดิ์ศรีในอาชีพ 

44.7 35.1 14.9 3.2 2.1 4.17 0.946 มาก 
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ปัจจัยค้ าจุน 

ระดับความคิดเห็น ค่า 
เฉลี่ย 

 
S.D. ระดับ 

5 
มาก
ที่สุด 

4 
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2 
น้อย 

1 
น้อย
ที่สุด 

2. ท่านมีความรัก ความศรัทธาในอาชีพ 50.0 37.2 7.4 4.3 1.1 4.31 0.868 มาก 

3. ท่านคิดว่างานที่ปฏิบัติอยู่ มี
ความส าคัญต่อองค์กร 

48.9 44.7 4.3 2.1 0 4.40 0.677 มาก 

ด้านความมั่นคงในการท างาน 
1. นโยบายการบริหารงานขององค์การ
สุราฯ ท าให้ท่านรู้สึกว่ามีความม่ันคงใน
การท างาน 

11.7 34.0 40.4 5.3 8.5 3.35 1.044 
ปาน
กลาง 

2. งานที่ท่านปฏิบัติอยู่ เป็นงานที่มี
ความมั่นคงในปัจจุบัน 

16.0 41.5 28.7 7.4 6.4 3.53 1.054 มาก 

3. งานที่ท่านปฏิบัติอยู่ เป็นงานที่มี
ความมั่นคงในอนาคต 

14.9 35.1 36.2 6.4 7.4 3.44 1.063 
ปาน
กลาง 

ด้านความน่าเชื่อถือและชื่อเสียงองค์กร 
1. องค์การสุราฯ ได้รับความน่าเชื่อถือ 
และได้รับการสนับสนุนจากประชาชน
ทั่วไป 

8.5 29.8 47.9 8.5 5.3 3.28 0.932 
ปาน
กลาง 

2. องค์การสุราฯ มีชื่อเสียงและ
ภาพลักษณ์ที่ดี 

7.4 30.9 48.9 8.5 4.3 3.29 0.887 
ปาน
กลาง 

3. ท่านมีความรู้สึกยินดี เมื่อสามารถ
สร้างชื่อเสียงให้กับองค์การสุราฯ  

40.4 45.7 11.7 2.1 0 4.24 0.743 มาก 

ตารางแสดงค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของผู้ตอบแบบสอบส ารวจความพึงพอใจและความ
ผูกพันธ์ต่อองค์กรของพนักงานในปัจจัยค้ าจุน 

 ผลการวิเคราะห์ปัจจัยค้ าจุน พบว่า พนักงานส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในหัวข้อ “ท่านคิดว่างานที่
ปฏิบัติอยู่ มีความส าคัญต่อองค์กร” มากที่สุด โดยระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับ มาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.40 
รองลงมามี 2 หัวข้อ ได้แก่หัวข้อ “ท่านมีความรัก ความศรัทธาในอาชีพ” โดยระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับ 
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มาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.31 และมีความพึงพอใจในหัวข้อ “ผู้บังคับบัญชาให้ความเป็นธรรมต่อผู้ใต้บังคับบัญชา
โดยเท่าเทียมกัน” น้อยที่สุด โดยมีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับ ปานกลาง ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.13 

     3.2  ผลการศึกษาระดับความคิดเห็นของปัจจัยค้ าจุนในภาพรวม 
ปัจจัยค้ าจุน คะแนนเฉลี่ย ระดับ 

ด้านความสัมพันธ์กับผู้บังคับบัญชา เพื่อนร่วมงาน และ
ผู้ใต้บังคับบัญชา 

3.62 มาก 

ด้านวิธีปกครองบังคับบัญชา 3.21 ปานกลาง 
ด้านสถานะทางอาชีพ 4.29 มาก 
ด้านความมั่นคงในการท างาน 3.44 ปานกลาง 
ด้านความน่าเชื่อถือและชื่อเสียงองค์กร 3.60 มาก 

รวม 3.63 มาก 

ตารางแสดงคะแนนเฉลี่ยของระดับความคิดเห็นของปัจจัยค้ าจุนในภาพรวม 

  จากการศึกษาระดับความคิดเห็นของปัจจัยค้ าจุนในภาพรวม พบว่า ระดับความคิดเห็นของ
ปัจจัยค้ าจุนในภาพรวมนั้น อยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.63 โดยกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ในด้านสถานะทาง
อาชีพอยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.29 รองลงมาคือ ด้านความสัมพันธ์กับผู้บังคับบัญชา เพ่ือนร่วมงาน 
และผู้ใต้บังคับบัญชา อยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.62 และพึงพอใจน้อยที่สุด คือด้านวิธีปกครองบังคับ
บัญชาอยู่ในระดับปานกลาง ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.21 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของปัจจัยค้ าจุนในภาพรวม 
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     3.3  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของปัจจัยค้ าจุนจ าแนกตามเพศ 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของปัจจัยค้ าจุนจ าแนกตามเพศ 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้เพศเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม พบว่า  
 - เพศชาย มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.77 
 - เพศหญิง มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.47 
 

     3.4  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของปัจจัยค้ าจุนจ าแนกตามอายุ 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของปัจจัยค้ าจุนจ าแนกตามอายุ 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้อายุเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม พบว่า 
 - อายุ 21-30 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.57 
 - อายุ 31-40 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.70 
 - อายุ 41-50 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.51 
 - อายุ 51 ปีขึ้นไป มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.69 
 



62 
 

 

รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

     3.5  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของปัจจัยค้ าจุนจ าแนกตามรุ่น (Generation) 

 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของปัจจัยค้ าจุนจ าแนกตามรุ่น (Generation) 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้รุ่น (Generation) เป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม 
พบว่า  
 - Gen Z มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.64 
 - Gen Y มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.66 
 - Gen X มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.73 
  - Baby Boomer  ไม่มีข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

      3.6  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของปัจจัยค้ าจุนจ าแนกตามระยะเวลาการท างาน 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของปัจจัยค้ าจุนจ าแนกตามระยะเวลาการท างาน 
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 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้ระยะเวลาการท างานเป็นเกณฑ์ในการ
แบ่งกลุ่ม พบว่า  
 - ระยะเวลาการท างานต่ ากว่า 1 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.25 
 - ระยะเวลาการท างาน 1-5 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.59 
 - ระยะเวลาการท างาน 6-10 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.90  
 - ระยะเวลาการท างาน 11-15 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.73 
 - ระยะเวลาการท างาน 16-20 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.51 
 - ระยะเวลาการท างาน 21 ปีขึ้นไป มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.68 
     3.7  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของปัจจัยค้ าจุนจ าแนกตามระดับการศึกษา 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของปัจจัยค้ าจุนจ าแนกตามระดับการศึกษา 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้ระดับการศึกษา เป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม 
พบว่า  
 - ต่ ากว่าปริญญาตรี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.82 
 - ปริญญาตรี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.55 
 - ปริญญาโท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.48 
 - ปริญญาเอก  ไม่มีข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
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     3.8  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของปัจจัยค้ าจุนจ าแนกตามต าแหน่งงาน 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของปัจจัยค้ าจุนจ าแนกตามต าแหน่งงาน 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้ต าแหน่งงานเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม 
พบว่า  
 - พนักงานระดับปฏิบัติการ มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.63 
 - พนักงานระดบับริหาร มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.62 

     3.9  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของปัจจัยค้ าจุนจ าแนกตามรายได้ต่อเดือน 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของปัจจัยค้ าจุนจ าแนกตามรายได้ต่อเดือน 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้รายได้ต่อเดือนเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม 
พบว่า  
 - รายได้ต่ ากว่า 15,000 บาท ไม่มีข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 - รายได้ 15,001–25,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.60 
  - รายได้ 25,001–35,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.56 



65 
 

 

รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

 - รายได้ 35,001–45,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.78 
 - รายได้ 45,001–55,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.45 
 - รายได้ 55,001–65,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.63 
 - รายได้ 65,001 บาทข้ึนไป มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.14 

4.  พฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์  
 พฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์ ประกอบด้วย 4 ด้าน ได้แก่ 1) ด้านการแสวงหาโอกาส 2) ด้านความคิดริเริ่ม    
3) ด้านผู้น าทางความคิด 4) ด้านการประยุกต์ใช้ จ าแนกเป็นภาพรวมตามปัจจัยส่วนบุคคล สามารถสรุปผล
วิเคราะห์ข้อมูลได้ดังนี้ 
      4.1 ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของผู้ตอบแบบสอบส ารวจความพึงพอใจและความ
ผูกพันธ์ต่อองค์กรของพนักงานในปัจจัยพฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์ 

ปัจจัยพฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์ 

ระดับความคิดเห็น ค่า 
เฉลี่ย 

 

S.D. ระดับ 
5 

มาก
ที่สุด 

4 
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2 
น้อย 

1 
น้อย
ที่สุด 

ด้านการแสวงหาโอกาส    
1. ท่านเรียนรู้สิ่งใหม่ ๆ จากความก้าวหน้า
ทางเทคโนโลยี เพ่ือหาแนวทางในการ
พัฒนางาน 

26.6 39.4 33.0 0 1.1 3.90 0.830 มาก 

2. ท่านพยายามคิดค้นวิธีการใหม่ ๆ  
เพ่ือปรับปรุงวิธีการท างานให้มี
ประสิทธิภาพมากข้ึน 

24.5 48.9 26.6 0 0 3.98 0.718 มาก 

3. ความผิดพลาดในงานที่เกิดขึ้น ท าให้
ท่านต้องคิดค้นสิ่งใหม่ ๆ เพ่ือป้องกันความ
ผิดพลาด 

26.6 47.9 22.3 3.2 0 3.98 0.789 มาก 

ด้านความคิดริเริ่ม    
1. ท่านมีโอกาสเป็นผู้น าทางความคิดใน
การแก้ไขปัญหา 

12.8 36.2 44.7 6.4 0 3.55 0.798 มาก 

2. ท่านรวบรวมความรู้จากข้อมูลต่าง ๆ  
ที่เป็นประโยชน์ในการพัฒนางานอยู่เสมอ 

21.3 42.6 33.0 2.1 1.1 3.81 0.833 มาก 

3. ท่านได้วิเคราะห์งานที่ตนเองรับผิดชอบ 23.4 51.1 24.5 1.1 0 3.97 0.725 มาก 
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ปัจจัยพฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์ 

ระดับความคิดเห็น ค่า 
เฉลี่ย 

 

S.D. ระดับ 
5 

มาก
ที่สุด 

4 
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2 
น้อย 

1 
น้อย
ที่สุด 

อยู่เสมอ เพ่ือพัฒนาวิธีการท างาน 
ด้านผู้น าทางความคิด    
1. ท่านมีโอกาสในการริเริ่มนวัตกรรมใหม่ 
ๆ ในการท างาน 

12.3 27.7 51.1 6.4 2.1 3.43 0.874 ปานกลาง 

2. ท่านมีโอกาสแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับ
การท างานอยู่เสมอ 

11.7 39.4 41.5 4.3 3.2 3.52 0.877 มาก 

3. ท่านสนับสนุนเพื่อนร่วมงานที่มีความคิด
ใหม่ ในการพัฒนาประสิทธิภาพในการ
ท างาน 

21.3 45.7 31.9 1.1 0 3.87 0.751 มาก 

 

ปัจจัยพฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์ 

ระดับความคิดเห็น ค่า 
เฉลี่ย 

 

S.D. ระดับ 
5 

มาก
ที่สุด 

4 
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2 
น้อย 

1 
น้อย
ที่สุด 

ด้านการประยุกต์ใช้    
1. ท่านสามารถน าความรู้ ที่ได้จากการ
เรียนรู้และการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ ทั้งจาก
ภายในและภายนอก มาใช้ในการพัฒนา
งานและปรับปรุงงานให้ดีขึ้น 

13.8 55.3 26.6 3.2 1.1 3.78 0.764 มาก 

2. ท่านสามารถน าความก้าวหน้าทาง
เทคโนโลยีมาปรับใช้ในการท างาน 

14.9 45.7 35.1 3.2 1.1 3.70 0.801 มาก 

3. ท่านมีความคิดริเริ่ม เพ่ือปรับปรุงและ
พัฒนาการปฏิบัติงานให้ดียิ่งขึ้น 

16.0 51.1 27.7 3.2 2.1 3.76 0.838 มาก 

ตารางแสดงค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของผู้ตอบแบบสอบส ารวจความพึงพอใจและความ
ผูกพันธ์ต่อองค์กรของพนักงานในปัจจัยพฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์ 
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 ผลการวิเคราะห์ปัจจัยพฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์ พบว่า พบว่า พนักงานส่วนใหญ่มีความพึงพอใจใน
หัวข้อ “ท่านพยายามคิดค้นวิธีการใหม่ ๆ เพ่ือปรับปรุงวิธี การท างานให้มีประสิทธิภาพมากขึ้น” และ        
“ความผิดพลาดในงานที่เกิดขึ้น ท าให้ท่านต้องคิดค้นสิ่งใหม่ ๆ เพื่อป้องกันความผิดพลาด” มากที่สุด โดยระดับ
ความพึงพอใจอยู่ในระดับ มาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.98 รองลงมาได้แก่หัวข้อ “ท่านได้วิเคราะห์งานที่ตนเอง
รับผิดชอบอยู่เสมอ เพ่ือพัฒนาวิธีการท างาน” โดยระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับ มาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.97 
และมีความพึงพอใจในหัวข้อ “ท่านมีโอกาสในการริเริ่มนวัตกรรมใหม่ ๆ ในการท างาน” น้อยที่สุด โดยมีระดับ
ความพึงพอใจอยู่ในระดับ ปานกลาง ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.43 

     4.2  ผลการศึกษาระดับความคิดเห็นของพฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์ในภาพรวม 
พฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์ คะแนนเฉลี่ย ระดับ 

ด้านการแสวงหาโอกาส 3.95 มาก 
ด้านความคิดริเริ่ม 3.78 มาก 
ด้านผู้น าทางความคิด 3.61 มาก 
ด้านการประยุกต์ใช้ 3.75 มาก 

รวม 3.77 มาก 

ตารางแสดงคะแนนเฉลี่ยของระดับความคิดเห็นของพฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์ในภาพรวม 

 จากการศึกษาระดับความคิดเห็นของพฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์ในภาพรวม พบว่า ระดับความคิดเห็น
ของปัจจัยค้ าจุนในภาพรวมนั้น อยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.77 โดยกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ในด้านการ
แสวงหาโอกาส ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.95 รองลงมาคือ ด้านความคิดริเริ่มอยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.78 
และพึงพอใจน้อยที่สุด คือด้านด้านผู้น าทางความคิดอยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.61 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของพฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์ในภาพรวม 
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     4.3  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของพฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์จ าแนกตามเพศ 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของพฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์จ าแนกตามเพศ 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้เพศเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม พบว่า  
 - เพศชาย มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.76 
 - เพศหญิง มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.78 

     4.4  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของพฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์จ าแนกตามอายุ 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของพฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์จ าแนกตามอายุ 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้อายุเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม พบว่า 
  - อายุ 21-30 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.03 
 - อายุ 31-40 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.90 
 - อายุ 41-50 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.51 
 - อายุ 51 ปีขึ้นไป มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.46 
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     4.5  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของพฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์จ าแนกตามรุ่น (Generation) 

 
    แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของพฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์จ าแนกตามรุ่น (Generation) 

เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้รุ่น (Generation) เป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม พบว่า  
 - Gen Z มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.98 
 - Gen Y มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.59 
 - Gen X มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.42 
  - Baby Boomer  ไม่มีข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม 

     4.6  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของพฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์จ าแนกตามระยะเวลาการท างาน 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของพฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์จ าแนกตามระยะเวลาการท างาน 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้ระยะเวลาการท างาน เป็นเกณฑ์ในการ
แบ่งกลุ่ม พบว่า  
 - ระยะเวลาการท างานต่ ากว่า 1 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.63 
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 - ระยะเวลาการท างาน 1-5 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.99 
 - ระยะเวลาการท างาน 6-10 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.94  
 - ระยะเวลาการท างาน 11-15 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.90 
 - ระยะเวลาการท างาน 16-20 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.66 
 - ระยะเวลาการท างาน 21 ปีขึ้นไป มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.54 

     4.7  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของพฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์จ าแนกตามระดับการศึกษา 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของพฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์จ าแนกตามระดับการศึกษา 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้ระดับการศึกษา เป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม 
พบว่า  
 - ต่ ากว่าปริญญาตรี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.57 
 - ปริญญาตรี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.80 
 - ปริญญาโท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.19 
 - ปริญญาเอก  ไม่มีข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม 

      4.8  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของพฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์จ าแนกตามต าแหน่งงาน 
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แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของพฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์จ าแนกตามต าแหน่งงาน 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้ต าแหน่งงานเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม 
พบว่า  
 - พนักงานระดับปฏิบัติการ มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.78 
 - พนักงานระดับบริหาร มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.74 

     4.9  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของพฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์จ าแนกตามรายได้ต่อเดือน 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของพฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์จ าแนกตามรายได้ต่อเดือน 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้รายได้ต่อเดือนเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม 
พบว่า  
 - รายได้ต่ ากว่า 15,000 บาท ไม่มีข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 - รายได้ 15,001–25,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.99 
  - รายได้ 25,001–35,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.65 
 - รายได้ 35,001–45,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.55 
 - รายได้ 45,001–55,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.31 
 - รายได้ 55,001–65,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.47 
 - รายได้ 65,001 บาทข้ึนไป มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.22 
 
 
 
 



72 
 

 

รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

5.  ความผูกพันต่อองค์กร  
 ความผูกพันต่อองค์กร ประกอบด้วย 3 ด้าน ได้แก่ 1) ด้านจิตใจ/ความรู้สึก 2) ด้านการคงอยู่กับ
องค์กร 3) ด้านบรรทัดฐาน สามารถสรุปผลวิเคราะห์ข้อมูลได้ดังนี้ 
     5.1 ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของผู้ตอบแบบสอบส ารวจความพึงพอใจและความ
ผูกพันธ์ต่อองค์กรของพนักงานในปัจจัยความผูกพันต่อองค์กร 

ปัจจัยความผูกพันต่อองค์กร 

ระดับความคิดเห็น ค่า 
เฉลี่ย 

 

S.D. ระดับ 
5 

มาก
ที่สุด 

4 
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2 
น้อย 

1 
น้อย
ที่สุด 

ด้านจิตใจ/ความรู้สึก    
1. องค์การสุราฯ สร้างแรงบันดาลใจให้ท่านมี
ก าลังใจในการปฏิบัติงาน 

17.0 30.9 38.3 11.7 2.1 3.49 0.981 มาก 

2. ท่านรู้สึกว่า ท่านพร้อมที่จะเสียสละและอุทิศ
ตนให้องค์การสุราฯ 

34.0 44.7 19.1 2.1 0 4.11 0.782 มาก 

3. ท่านมีความภาคภูมิใจที่ได้ท างานกับองค์การ
สุราฯ 

44.7 41.5 10.6 3.2 0 4.28 0.782 มาก 

ด้านการคงอยู่กับองค์กร    
1. ท่านไม่คิดจะโยกย้าย หรือเปลี่ยนแปลงที่
ท างาน 

27.7 37.2 21.3 3.2 10.6 3.68 1.220 มาก 

2. ท่านสนใจความก้าวหน้าขององค์กร 38.3 48.9 9.6 1.1 2.1 4.20 0.824 มาก 
3. ท่านคิดว่า จะตั้งใจปฏิบัติงานที่องค์การสุราฯ 
จนกว่าจะเกษียณอายุ 

43.6 30.9 18.1 5.3 2.1 4.09 1.012 มาก 

ด้านบรรทัดฐาน    
1. ท่านคิดว่าองค์การสุราฯ มีความหมายและมี
ความส าคัญกับท่านมาก 

40.4 37.2 21.3 0 1.1 4.16 0.833 มาก 

2. ท่านคิดว่าองค์การสุราฯ มีการรักษาบุคลากร
ที่มีความรู้ ความสามารถให้อยู่กับองค์กรต่อไป 

12.8 26.6 28.7 20.2 11.7 3.09 1.206 ปานกลาง 

3. ท่านมีความจงรักภักดีต่อองค์การสุราฯ 56.4 34.0 8.5 0 1.1 4.45 0.742 มาก 
ตารางแสดงค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของผู้ตอบแบบสอบส ารวจความพึงพอใจและความ

ผูกพันธ์ต่อองค์กรของพนักงานในปัจจัยความผูกพันต่อองค์กร 
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 ผลการวิเคราะห์ปัจจัยความผูกพันต่อองค์กร พบว่า พบว่า พนักงานส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในหัวข้อ 
“ท่านมีความจงรักภักดีต่อองค์การสุราฯ” มากที่สุด โดยระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับ มาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.45 รองลงมาได้แก่หัวข้อ “ท่านมีความภาคภูมิใจที่ได้ท างานกับองค์การสุราฯ” โดยระดับความพึงพอใจอยู่ใน
ระดับ มาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.28 และมีความพึงพอใจในหัวข้อ “ท่านคิดว่าองค์การสุราฯ มีการรักษาบุคลากรที่
มีความรู้ ความสามารถให้อยู่กับองค์กรต่อไป” น้อยที่สุด โดยมีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับ ปานกลาง 
ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.09 
     5.2  ผลการศึกษาระดับความคิดเห็นของความผูกพันต่อองค์กรในภาพรวม 

ปัจจัยค้ าจุน คะแนนเฉลี่ย ระดับ 
ด้านจิตใจ/ความรู้สึก 3.96 มาก 
ด้านการคงอยู่กับองค์กร 3.99 มาก 
ด้านบรรทัดฐาน 3.90 มาก 

รวม 3.95 มาก 

ตารางแสดงคะแนนเฉลี่ยของระดับความคิดเห็นของความผูกพันต่อองค์กรในภาพรวม 

 จากการศึกษาระดับความคิดเห็นของความผูกพันต่อองค์กรในภาพรวม พบว่า ระดับความคิดเห็นของ
ความผูกพันต่อองค์กรในภาพรวมนั้น อยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.95 โดยกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ในด้าน    
การคงอยู่กับองค์กรอยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.99 รองลงมาคือ ด้านจิตใจ/ความรู้สึกอยู่ในระดับมาก 
ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.96 และพึงพอใจน้อยที่สุด คือด้านบรรทัดฐานอยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.90 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของความผูกพันต่อองค์กรในภาพรวม 
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     5.3  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของความผูกพันต่อองค์กรจ าแนกตามเพศ 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของความผูกพันต่อองค์กรจ าแนกตามเพศ 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้เพศเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม พบว่า  
 - เพศชาย มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.05 
 - เพศหญิง มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.84 

     5.4  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของความผูกพันต่อองค์กรจ าแนกตามอายุ 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของความผูกพันต่อองค์กรจ าแนกตามอายุ 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้อายุเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม พบว่า 
  - อายุ 21-30 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.68 
 - อายุ 31-40 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.06 
 - อายุ 41-50 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.96 
 - อายุ 51 ปีขึ้นไป มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.13 
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    5.5  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของความผูกพันต่อองค์กรจ าแนกตามรุ่น (Generation) 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของความผูกพันต่อองค์กรจ าแนกตามรุ่น (Generation) 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้รุ่น (Generation) เป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม 
พบว่า  
 - Gen Z มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.82 
 - Gen Y มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.12 
 - Gen X มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.01 
  - Baby Boomer  ไม่มีข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม 

     5.6  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของความผูกพันต่อองค์กรจ าแนกตามระยะเวลาการท างาน 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของความผูกพันต่อองค์กรจ าแนกตามระยะเวลาการท างาน 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้ระยะเวลาการท างาน เป็นเกณฑ์ในการ
แบ่งกลุ่ม พบว่า  
 - ระยะเวลาการท างานต่ ากว่า 1 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.42 
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 - ระยะเวลาการท างาน 1-5 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.70 
 - ระยะเวลาการท างาน 6-10 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.46  
 - ระยะเวลาการท างาน 11-15 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.00 
 - ระยะเวลาการท างาน 16-20 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.20 
 - ระยะเวลาการท างาน 21 ปีขึ้นไป มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับกมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.12 

     5.7  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของความผูกพันต่อองค์กรจ าแนกตามระดับการศึกษา 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของความผูกพันต่อองค์กรจ าแนกตามระดับการศึกษา 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้ระดับการศึกษา เป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม 
พบว่า  
 - ต่ ากว่าปริญญาตรี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.16 
 - ปริญญาตรี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.86 
 - ปริญญาโท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.69 
 - ปริญญาเอก  ไม่มีข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม 

      5.8  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของความผูกพันต่อองค์กรจ าแนกตามต าแหน่งงาน 
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แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของความผูกพันต่อองค์กรจ าแนกตามต าแหน่งงาน 
 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้ต าแหน่งงานเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม 
พบว่า  
 - พนักงานระดับปฏิบัติการ มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.95 
 - พนักงานระดับบริหาร มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.93 

     5.9  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของความผูกพันต่อองค์กรจ าแนกตามรายได้ต่อเดือน 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของความผูกพันต่อองค์กรจ าแนกตามรายได้ต่อเดือน 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้รายได้ต่อเดือนเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม 
พบว่า  
 - รายได้ต่ ากว่า 15,000 บาท ไม่มีข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 - รายได้ 15,001–25,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.74 
  - รายได้ 25,001–35,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.23 
 - รายได้ 35,001–45,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.15 
 - รายได้ 45,001–55,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.03 
 - รายได้ 55,001–65,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.89 
 - รายได้ 65,001 บาทข้ึนไป มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.33 
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6.  ผลการส ารวจระดับความพึงพอใจต่อองค์กร  

 ผลการส ารวจระดับความพึงใจต่อองค์กรของพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต ในภาพรวม 
ความพึงพอใจต่อองค์กร คะแนนเฉลี่ย ระดับ 

ความพึงพอใจต่อองค์กร 3.79 มาก 
ตารางแสดงคะแนนเฉลี่ยของระดับความพึงพอใจต่อองค์กรของพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต ใน
ภาพรวม 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของความพึงพอใจต่อองค์กรในภาพรวม 

 จากการศึกษาระดับความพึงพอใจต่อองค์กรของพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต ในภาพรวมอยู่
ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.79 

     6.1  ผลการส ารวจระดับความพึงพอใจต่อองค์กรจ าแนกตามเพศ 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของความพึงพอใจต่อองค์กรจ าแนกตามเพศ 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้เพศเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม พบว่า  
 - เพศชาย มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.97 
 - เพศหญิง มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.61 
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     6.2  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของความพึงพอใจต่อองค์กรจ าแนกตามอายุ 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของความพึงพอใจต่อองค์กรจ าแนกตามอายุ 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้อายุเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม พบว่า 
 - อายุ 21-30 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.43 
 - อายุ 31-40 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.81 
 - อายุ 41-50 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.93 
 - อายุ 51 ปีขึ้นไป มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.03 

     6.3  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของความพึงพอใจต่อองค์กรจ าแนกตามรุ่น (Generation) 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของความพึงพอใจต่อองค์กรจ าแนกตามรุ่น (Generation) 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้รุ่น (Generation) เป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม 
พบว่า  
 - Gen Z มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.59 
 - Gen Y มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.03 
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 - Gen X มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.93 
  - Baby Boomer  ไม่มีข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม 

     6.4  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของความพึงพอใจต่อองค์กรจ าแนกตามระยะเวลาการท างาน 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของความพึงพอใจต่อองค์กรจ าแนกตามระยะเวลาการท างาน 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้ระยะเวลาการท างาน เป็นเกณฑ์ในการ
แบ่งกลุ่ม พบว่า  
 - ระยะเวลาการท างานต่ ากว่า 1 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.20 
 - ระยะเวลาการท างาน 1-5 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.50 
  - ระยะเวลาการท างาน 6-10 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.00
   
 - ระยะเวลาการท างาน 11-15 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.00 
 - ระยะเวลาการท างาน 16-20 ปี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.10 
 - ระยะเวลาการท างาน 21 ปีขึ้นไป มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.03 

     6.5  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของความพึงพอใจต่อองค์กรจ าแนกตามระดับการศึกษา 
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แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของความพึงพอใจต่อองค์กรจ าแนกตามระดับการศึกษา 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้ระดับการศึกษา เป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม 
พบว่า  
 - ต่ ากว่าปริญญาตรี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.17 
 - ปริญญาตรี มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.61 
 - ปริญญาโท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.60 
 - ปริญญาเอก  ไม่มีข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม 

     6.6  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของความพึงพอใจต่อองค์กรจ าแนกตามต าแหน่งงาน 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของความพึงพอใจต่อองค์กรจ าแนกตามต าแหน่งงาน 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้ต าแหน่งงานเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม 
พบว่า  
 - พนักงานระดับปฏิบัติการ มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.76 
 - พนักงานระดับบริหาร มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.00 
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     6.7  ผลการส ารวจระดับความคิดเห็นของความพึงพอใจต่อองค์กรจ าแนกตามรายได้ต่อเดือน 

 
แผนภูมิแท่งแสดงระดับความคิดเห็นของความพึงพอใจต่อองค์กรจ าแนกตามรายได้ต่อเดือน 

 เมื่อจ าแนกกลุ่มพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต โดยใช้รายได้ต่อเดือนเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม 
พบว่า  
 - รายได้ต่ ากว่า 15,000 บาท ไม่มีข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 - รายได้ 15,001–25,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.56 
  - รายได้ 25,001–35,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.00 
 - รายได้ 35,001–45,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.00 
 - รายได้ 45,001–55,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.88 
 - รายได้ 55,001–65,000 บาท มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.00 
 - รายได้ 65,001 บาทข้ึนไป มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.50 

 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ 
 1) ผู้บังคับบัญชาควรมีการสื่อสารนโยบายและสิ่งที่ได้รับการประชุมมา ให้พนักงานในหน่วยงาน
รับทราบ เนื่องจากพนักงานไม่ได้เข้าร่วมประชุมกับทางผู้บริหาร เลยท าให้ไม่ได้รับรู้ข้อมูลข่าวสารที่เป็น
ประโยชน์ หรือสิ่งที่จะต้องน าไปปฏิบัติ 
 2) อุปกรณ์ส านักงานไม่เพียงพอกับการใช้งาน  
 3) สถานที่ท างานของพนักงานบริหารบริเวณหน้าต่างมีลักษณะเป็นกระจก และไม่มีม่าน หรือฟิล์มกัน
แสงแดด ท าให้พนักงานที่ปฏิบัติงานได้รับแสงแดดตลอดวันในขณะท างาน รวมถึงลักษณะออฟฟิศมีลักษณะ
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เป็น  Co working Space แต่เฟอร์นิเจอร์ภายในมีลักษณะเป็นโต๊ะแยกส่วนพนักงานแต่ละบุคคล ซึ่งอาจปรับ
เฟอร์นิเจอร์ให้สอดคล้องกับลักษณะออฟฟิศ หรือปรับออฟฟิศให้สอดคล้องกับเฟอร์นิเจอร์ที่มีอยู่ 
 4) องค์กรควรให้การสนับสนุนการเลื่อนระดับของพนักงานมากกว่าสรรหาบุคคลภายนอกมารับ
ต าแหน่งงานระดับหัวหน้าขึ้นไป โดยต้องมีกระบวนการคัดเลือกที่เหมาะสมและชัดเจน โปร่งใส มีการวัด
ความรู้ความสามารถทางวิชาการและพฤติกรรม 
 5) การสร้างแรงจูงใจให้พนักงานมีความรักองค์กร ต้องการพัฒนาให้องค์กรสามารถด าเนินธุ รกิจได้
อย่างยั่งยืน 
 6) ควรมีหลักเกณฑ์ต่าง ๆ ที่ถูกต้องครบถ้วนชัดเจน  
 7) การออกกฎระเบียบ ข้อปฏิบัติ และข้อห้ามต่าง ๆ ควรออกเป็นลายลักษณ์อักษร และควรมีค า
จ ากัดความที่ชัดเจน มีค าอธิบายถึงสาเหตุ และเหตุผลของกฎระเบียบ ข้อปฏิบัติ ข้อห้ามต่าง ๆ เพ่ือให้มีความ
ชดัเจน และมีความเข้าใจที่ตรงกัน และขอให้มีการปฏิบัติตามกฎระเบียบนั้น ๆ อย่างถูกต้องและเท่าเทียมกัน 
 8) หน้าที่ขอบข่ายที่รับผิดชอบ ควรมีการก าหนดให้ชัดเจน ในแต่ละบุคคลภายในแผนก 
เปรียบเทียบผลส ารวจ (Benchmarking)  

หัวข้อ 
ค่าเฉลี่ย 

ปี 2564 
ปี 2565 

(รอบที่ 1) 
ส่วนต่าง 
(-/+) 

1. ด้านระบบงานที่ส าคัญต่าง ๆ 3.40 3.52 +12 
2. ด้านกระบวนการสื่อสารขององค์กร 2.81 2.83 +2 
3. ด้านระบบการประเมินผลการปฏิบัติงาน 2.85 2.83 -2 
4. ด้านการพัฒนาบุคลากร 2.15 3.13 -2 
5. ด้านการจ้างงานและความก้าวหน้าในอาชีพ 2.71 2.69 -2 
6. ด้านสภาพแวดล้อมและทรัพยากรที่สนับสนุนการท างาน 2.99 2.98 +1 
7. ด้านระบบสารสนเทศด้าน HR 3.16 3.17 +1 
8. ด้านผลตอบแทนและสิทธิประโยชน์ 3.22 3.29 +7 
9. ด้านการด าเนินงานของ HR 3.10 3.12 +2 
10. ด้านความส าเร็จในการท างาน 3.96 4.05 +9 
11. ด้านการได้รับการยอมรับนับถือ 3.47 3.51 +4 
12. ด้านลักษณะงานที่ปฏิบัติ 3.65 3.74 +9 
13. ด้านความรับผิดชอบ 3.82 3.89 +7 
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หัวข้อ 
ค่าเฉลี่ย 

ปี 2564 
ปี 2565 

(รอบที่ 1) 
ส่วนต่าง 
(-/+) 

14. ด้านความสัมพันธ์กับผู้บังคับบัญชา เพ่ือนร่วมงาน และ
ผู้ใต้บังคับบัญชา 

3.53 3.62 +9 

15. ด้านวิธีปกครองบังคับบัญชา 3.15 3.21 +6 
16. ด้านสถานะทางอาชีพ 4.18 4.29 +11 
17. ด้านความม่ันคงในการท างาน 3.42 3.44 +2 
18. ด้านความน่าเชื่อถือและชื่อเสียงองค์กร 3.58 3.60 +2 
19. ด้านการแสวงหาโอกาส 3.81 3.95 +14 
20. ด้านความคิดริเริ่ม 3.61 3.78 +17 
21. ด้านผู้น าทางความคิด 3.50 3.61 +11 
22. ด้านการประยุกต์ใช้ 3.62 3.75 +13 
23. ด้านจิตใจ/ความรู้สึก 3.95 3.96 +1 
24. ด้านการคงอยู่กับองค์กร 3.99 3.99 0 
25. ด้านบรรทัดฐาน 3.86 3.90 +4 
26. ความพึงพอใจต่อองค์กรของพนักงานองค์การสุรา 3.80 3.79 -1 

 

3.6 ช่องว่าง (Gap) ความคาดหวังของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 

ประเด็นช่องว่างความคาดหวังของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย สามารถแยกได้เป็นของแต่ละกลุ่มผู้มีส่วนได้

ส่วนเสีย โดยจ าแนกออกเป็นแต่ละกลุ่ม ได้ดังนี้ 

1) ความคาดหวังของกลุ่มหน่วยงานเชิงนโยบาย 

 ผลการด าเนินงานเป็นไปตามที่ก าหนด 

2) ความคาดหวังของกลุ่มลูกค้า 
สิ่งที่กลุ่มลูกค้า คาดหวังต่อองค์การสุราฯ มีดังนี้ 

 ลูกค้ามีความคาดหวังว่าองค์การสุราฯ จะอ านวยความสะดวกด้านการบริการ เช่นการขนส่ง 
การบริการด้านการซื้อขาย การให้ข้อมูลรายละเอียดสินค้าและผลิตภัณฑ์ และการ
ประชาสัมพันธ์ ที่ถูกต้องและสะดวกรวดเร็ว 
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 ลูกค้ามีความคาดหวังว่าองค์การสุราฯ สามารถรองรับปริมาณความต้องการแอลกอฮอล์ของ
ประชาชนที่ต้องการใช้ได้อย่างเพียงพอ โดยแอลกอฮอล์ที่ผลิต ยังคงมีคุณภาพตามมาตรฐาน
ต่าง ๆ  

 ลูกค้ามีความคาดหวังว่าองค์การสุราฯ สามารถอ านวยความสะดวกและให้ค าแนะน าในการ
ติดต่อซือ้ขายแอลกอฮอล์กับสรรพสามิตพ้ืนที่ได้ 

3) ความคาดหวังของกลุ่มคู่ค้า/ผู้ส่งมอบ  
สิ่งที่กลุ่มคู่ค้า/ผู้ส่งมอบ คาดหวังต่อองค์การสุรา ฯ มีดังนี้ 

 น าหลักธรรมาภิบาลมาใช้ในการบริหารงานขององค์กร  

 ปฏิบัติตามสัญญาและเงื่อนไขต่าง ๆ ตามที่ตกลงไว้ 

 ปรับปรุงกระบวนการช าระหนี้ให้มีความรวมเร็ว ตรงเวลา  

4) ความคาดหวังของกลุ่มชุมชน/สังคม 
สิ่งที่กลุ่มชุมชน/สังคม คาดหวังต่อองค์การสุรา ฯ มีดังนี้ 

 เป็นองค์กรที่ผลิตสินค้าที่มีคุณภาพ ค านึงถึงความปลอดภัยของผู้บริโภค  

 เป็นองค์กรที่มีการบริหารจัดการผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมตามมาตรฐานสากล   

 เป็นองค์กรที่ช่วยพัฒนาชุมชน มีส่วนร่วมกับชุมชน สนับสนนุงบประมาณให้กับชุมชน และ
มีศูนย์จัดจ าหน่ายสินค้าขององค์การสุราฯ  

5) ความคาดหวังของกลุ่มบุคลากร 

 เป็นผู้น าอุตสาหกรรมเอทิลแอลกอฮอล์คุณภาพสูง ตอบสนองความต้องการด้านการแพทย์
และการสาธารณสุข และพัฒนาและปรับปรุงผลิตภัณฑ์และกระบวนการท างานอย่าง
ต่อเนื่อง  

 เป็นองค์กรที่ปฏิบัติตามกฎหมาย กฎระเบียบ และข้อก าหนด ทั้งในด้านสิ่งแวดล้อม ด้านอา
ชีวอนามัยและความปลอดภัยอย่างเคร่งครัด และมีระบบการบริหารจัดการที่ดี 

 เป็นองค์กรที่สนับสนุนการพัฒนาความสามารถ การท างานอย่างต่อเนื่อง ให้ความมั่นใจใน
คุณภาพชีวิตของพนักงานในการท างาน 
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3.7 ความต้องการความคาดหวังของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่มีต่อองค์กรและแนวทางการสร้าง

ความสัมพันธ์  

องค์การสุราฯ ได้วิเคราะห์ประเด็นความต้องการของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่บูรณาการกับ

ยุทธศาสตร์/ทิศทางการด าเนินงานขององค์กร  

ประเด็น/ความต้องการของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย ที่มีต่อองค์กรสามารถแยกได้เป็นของแต่ละ

กลุ่มผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย โดยมีการวิเคราะห์และจัดอันดับความส าคัญของประเด็น โดยใช้ผลจากการวิเคราะห์

ความพึงพอใจ ความคาดหวังของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย ช่องว่างระหว่างความพึงพอใจและความคาดหวัง (Gap)        

3 อันดับแรก โดยจ าแนกออกเป็นแต่ละกลุ่ม ได้ดังนี้ 

ผู้มีส่วนได้
ส่วนเสีย 

ประเด็น ความต้องการ ความคาดหวัง 

ผลการด าเนินงาน
ด้านมุ่งเน้น/บริหาร

จัดการผู้มีส่วนได้ส่วน
เสียที่ผ่านมา 

ช่องว่าง 

(Gap) 

หน่วยงาน
เชิง
นโยบาย 

- มีผลกระทบ
ต่อองค์กรสูง 
- มีอิทธิพลต่อ
องค์กรสูง 
 
 

ปฏิบัติตาม
นโยบาย และ
รายงานผลการ 
ด าเนินงานตามที่ 
ก าหนด 

ผลการด าเนินงานเป็นไป
ตามท่ีก าหนด 

มีการจัดประชุมเพ่ือ
รับฟังความคิดเห็นใน
การก าหนดวิสัยทัศน์
และนโยบายส าคัญ
ของกระทรวงการคลัง 
และกรมสรรพสามิต 
ตามแผนการประชุม 

- ไม่มีการติดตามผล
การประชุม 

- ความถี่ในการจัด
ประชุมน้อย 

 

ลูกค้า - มีผลกระทบต่อ
องค์กรสูง 

- มีอิทธิพลต่อ
องค์กรสูง 

- ปฏิบัติต่อกัน
อย่างเป็นธรรม 

- ค านึงถึง
ผลประโยชน์ที่ 
หน่วยงานและ 
ผู้เกี่ยวข้องได ้รับ
ตาม ประเด็น
ความรว่มมือ 
อย่างเท่าเทียม 

-ลูกค้ามีความคาดหวัง
ว่าองค์การสุราฯ จะ
อ านวยความสะดวกด้าน
การบริการ เช่นการ
ขนส่ง การบริการด้าน
การซื้อขาย การให้
ข้อมูลรายละเอียดสินค้า
และผลิตภัณฑ์และการ

-องค์การสุราฯ มีการ
จัดส ารวจความพึง
พอใจของลูกค้าและจัด
ประชุมสัมมนาลูกค้า
ประจ าป ีเพื่อรับฟัง
ความคิดเหน็ในการ
ก าหนดว ิสัยทัศน์และ
นโยบายส าคัญของ

-สินค้ามีความช ารุด
เสียหาย และการขนส่ง
มีความล่าช่า เนื่องจาก
องค์การสุราฯ ไม่มีศูนย์
กระจายสินค้า 

-การเพ่ิมก าลังการผลิต
และจัดท าแผนในการ
ผลิต รวมทั้งส ารวจ
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ผู้มีส่วนได้
ส่วนเสีย 

ประเด็น ความต้องการ ความคาดหวัง 

ผลการด าเนินงาน
ด้านมุ่งเน้น/บริหาร

จัดการผู้มีส่วนได้ส่วน
เสียที่ผ่านมา 

ช่องว่าง 

(Gap) 

ประชาสัมพันธ์ ที่ถูกต้อง
และสะดวกรวดเร็ว 

-ลูกค้ามีความคาดหวัง
ว่าองค์การสุราฯ 
สามารถรองรับปริมาณ
ความต้องการ
แอลกอฮอล์ของ
ประชาชนที่ต้องการ
ใช้ได้อย่างเพียงพอ โดย
แอลกอฮอล์ที่ผลิต ยังคง
มีคุณภาพตามมาตรฐาน  

-ลูกค้ามีความคาดหวัง
ว่าองค์การสุราฯ 
สามารถอ านวยความ
สะดวกและให้ค าแนะน า
ในการติดต่อซื้อขาย
แอลกอฮอล์กับ
สรรพสามิตพ้ืนที่ได้ 

องค์กร 

-องค์การสุราฯ มีการ
ก าหนดผู้รบัผิดชอบใน
การประสานดูแลลูกค้า
แต่ละกลุ่ม  

ปริมาณความต้องการ
ของลูกค้า 

-การจัดท าแนวทางการ
ขอรับบริการกับ
สรรพสามิตพ้ืนที่ในการ
ซื้อแอลกอฮอล์ เช่น 
ระบบ e-service ซ่ึง
เป็นระบบบริการ
ประชาชนผ่าน
อิเล็กทรอนิกส์ online  
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ผู้มีส่วนได้
ส่วนเสีย 

ประเด็น ความต้องการ ความคาดหวัง 

ผลการด าเนินงาน
ด้านมุ่งเน้น/บริหาร

จัดการผู้มีส่วนได้ส่วน
เสียที่ผ่านมา 

ช่องว่าง 

(Gap) 

คู่ค้า/ 

ผู้ส่งมอบ 

- มีผลกระทบ
ต่อองค์กรสูง 

- มีอิทธิพลต่อ
องค์กรต่ า 
ยกเว้นกลุ่มผู้
จ าหน่ายวัตถุดิบ
กากน้ าตาลที่มี
อิทธิพลสูง 

- ปฏิบัติต่อคู่ค้า
สัญญาและ
เงื่อนไขต่าง ๆ 
ตามท่ีตกลงไว ้

- น าหลักธรรมาภิบาล
มาใช้ในการบริหารงาน
ขององค์กร  

- ปฏิบัติตามสัญญา
และเงื่อนไขต่าง ๆ 
ตามท่ีตกลงไว้ 

- ปรับปรุงกระบวนการ
ช าระหนี้ให้มีความรวม
เร็ว ตรงเวลา  

มีการก าหนด
ผู้ร ับผิดชอบในการ
ประสานดูแลธุรกรรม
การจ ัดซื้อ/จัดจ้าง
จ าแนกตามประเภท        
คู่ค้า/ผู้ส่งมอบ 

-ขั้นตอนการตรวจจ่าย
ช าระหนี้แก่คู่ค้า/ผู้ส่ง
มอบ มีความล่าช้ามาก 

-ช่องทางในการ
ติดต่อสื่อสารน้อย 

-ไม่มีพ้ืนที่เฉพาะเพ่ือ
รับรองคู่ค้า/ผู้ส่งมอบ 
ที่มาติดต่องานที่องค์กร 

ชุมชน/
สังคม 

- มีผลกระทบต่อ
องค์กรสูง 

- มีอิทธิพลต่อ
องค์กรต่ า 

- ดูแลเฝ้าระวัง
ผลกระทบด้าน
สิ่งแวดล้อม และ
ปลอดภยัที่อาจมี
ผลต่อชุมชน
ละแวก ข้างเคียง 

- เป็นองค์กรที่ผลิต
สินค้าท่ีมีคุณภาพ 
ค านึงถึงความ
ปลอดภัยของผู้บริโภค  

- เป็นองค์กรที่มีการ
บริหารจัดการ
ผลกระทบต่อ
สิ่งแวดล้อมตาม
มาตรฐานสากล   

- เป็นองค์กรที่ช่วย
พัฒนาชุมชน มีส่วน
ร่วมกับชุมชน 
สนับสนุนงบประมาณ
ให้กับชุมชนและมี

- ด าเนินกิจกรรม
ร่วมกับชุมชน วดั 
โรงเรียน ในพ้ืนที่
ข้างเคียง เชน่ พิธี
ทางศาสนา  

- ดูแลประสานชุมชน 
และหน ่วยงานที่
เกี่ยวข้องละแวก
ใกล้เคียงในเรื่อง
ผลกระทบจาก
มลพิษที่เกิดจาการ
ผลิต เพ่ือไม่ให้
กระทบต่อคุณภาพ
สิ่งแวดล้อม 

- ไม่มีศูนย์กระจาย
สินค้า 

- ไม่มีหน่วยงานที่
รับผิดชอบในการ
ประสานงานกับ
หน่วยงานท้องถิ่น 

- ไม่มีการจัดกิจกรรม
สัมพันธไมตรีกับ
ชุมชนและหน่วยงาน
ท้องถิ่น 

- ขาดงบประมาณใน
การสนับสนุน
โครงการปรับปรุง
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ผู้มีส่วนได้
ส่วนเสีย 

ประเด็น ความต้องการ ความคาดหวัง 

ผลการด าเนินงาน
ด้านมุ่งเน้น/บริหาร

จัดการผู้มีส่วนได้ส่วน
เสียที่ผ่านมา 

ช่องว่าง 

(Gap) 

ศูนย์จัดจ าหน่ายสินค้า
ขององค์การสุราฯ  

ถนน 

บุคลากร - มีผลกระทบ
ต่อองค์กรสูง 

- มีอิทธิพลต่อ
องค์กรสูง 

- ค่าตอบแทน 

- สิทธิประโยชน์
และ สวัสดิการ 

- ความมั่นคง 

- โอกาสในการ
ก้าวหน้าในสาย
งาน 

- ความปลอดภัย
ในการ ท างาน
และอาชีวอนา
มัย 

- การพัฒนาองค์
ความรู้ทั่วไป
และเฉพาะสาย
งาน 

- ความสุขใจใน
การท างาน 

- การเปิดเผย
ข้อมูล การ
ด าเนินงานของ  
ผู้บริหาร 

- เป็นผู้น าอุตสาหกรรม
เอทิลแอลกอฮอล์
คุณภาพสูง 
ตอบสนองความ
ต้องการด้าน
การแพทย์และการ
สาธารณสุข และ
พัฒนาและปรับปรุง
ผลิตภัณฑ์และ
กระบวนการท างาน
อย่างต่อเนื่อง  

- เป็นองค์กรที่ปฏิบัติ
ตามกฎหมาย 
กฎระเบียบ และ
ข้อก าหนด ทั้งในด้าน
สิ่งแวดล้อม ด้านอาชี
วอนามัยและความ
ปลอดภัยอย่าง
เคร่งครัด และมี
ระบบการบริหาร
จัดการที่ดี 

- เป็นองค์กรที่
สนับสนุนการพัฒนา

- ด าเนินงานดูแลดา้น
สวสัดิการให้แก่
บ ุคลากรอย่างท่ัวถึง 
ท ั้งสวสัดิการด้าน
การเงิน ค่ารักษา 
พยาบาล และ
สวสัดิการด้านตรวจ
ส ุขภาพประจ าปี
ให ้แก่บุคลากร 

- ด าเนินการด้าน
ฝึกอบรม เพ่ือเพ่ิม
ความรู้ความสามารถ
ให้กับบุคลากรอย่าง
ทั่วถึงทั้งองค์กร 

- อุปกรณ์ เครื่องจักรไม่
มีประสิทธิภาพเพียงพอ
กับการแข่งขันกับ
หน่วยงานเอกชน 

- ไม่มีศักยภาพเพียงพอ
ต่อการผลิตแอลกอฮอล์
สู่ตลาดโลก 

- ขาดความรู้ และการ
สนับสนุนโครงการ
ค้นคว้าวิจัยกระบวนการ
ผลิตและผลิตภัณฑ์ 

- ขาดการสนับสนุนจาก
ภาครัฐ 

- ขาดการใช้ช่องทาง
การสื่อสารทาง
อิเล็กทรอนิกส์ 

- ขาดบุคลากรที่มี
ความรู้ความสามารถมา
บริหารจัดการความ
ปลอดภัยในการท างาน 
และการด าเนินงานใน
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ผู้มีส่วนได้
ส่วนเสีย 

ประเด็น ความต้องการ ความคาดหวัง 

ผลการด าเนินงาน
ด้านมุ่งเน้น/บริหาร

จัดการผู้มีส่วนได้ส่วน
เสียที่ผ่านมา 

ช่องว่าง 

(Gap) 

- กฎระเบียบที่
ชัดเจน 

- สิ่งแวดล้อมท่ีดี 

- การพัฒนา
ทักษะความรู้ที่
เหมาะสม 
Individual 
Development 
Plan (IDP) 

ความสามารถ การ
ท างานอย่างต่อเนื่อง 
ให้ความมั่นใจใน
คุณภาพชีวิตของ
พนักงานในการ
ท างาน 

ปัจจุบันขัดแย้งกับ
กฎหมายที่ก าหนด 

- ผู้บริหารไม่สามารถ
ตอบสนองความ
ต้องการที่หลากหลาย
ของบุคลากรในองค์กร
ได้อย่างทั่วถึง 

- บุคลากรในองค์กรมี
ช่วงอายุที่แตกต่างกัน 

- บุคลากรที่ปฏิบัติงาน
มาเป็นระยะเวลานาน
ไม่มีการปรับปรุง
กระบวนการท างานให้
ทันสมัย 

ในการวิเคราะห์ผลประเมินความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียทั้ง 5 กลุ่ม พบว่าส่วนใหญ่ มีความพึง

พอใจมากและถึงระดับยอดเยี่ยมในหลายๆ ประเด็นค าถาม แต่อย่างไรก็ดี ยังมีประเด็นค าถามที่มีช่องว่าง

ระหว่างความคาดหวังและความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียอยู่ในระดับสูง  

ดังนั้น ในการค านึงถึงการยกระดับความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียนั้น ต้องสามารถตอบสนองถึง

ความคาดหวัง เพ่ือสร้างความพึงพอใจให้แก่ผู้มีส่วนได้ส่วนเสียได้เพ่ิมขึ้นต่อไปในอนาคต ในการวิเคราะห์

กระบวนการที่ควรพิจารณาด าเนินการปรับปรุง เพ่ือลดช่องว่างความพึงพอใจและความคาดหวัง รวมทั้ง

ยกระดับความพึงพอใจให้กับผู้มีส่วนได้ส่วนเสียในแต่ละกลุ่ม มีดังนี้ 

เมื่อพิจารณาถึงปัจจัยความต้องการและความคาดหวัง พบวามีประเด็นที่ซ้ า ๆ กัน ซึ่งสามารถ

จัดล าดับความส าคัญของการแก้ไข/ปรับปรุงกระบวนการ ได้ดังนี้ 
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1. การสื่อสาร 

2. การตอบสนองที่รวดเร็ว 

3. กระบวนการสร้างความรับผิดชอบต่อสังคมและสิ่งแวดล้อม 

4. กระบวนการจัดซื้อจัดจ้าง 

5. นวัตกรรม 

6. นโยบายการด าเนินงานที่ชัดเจน 

ซึ่งจากประเด็นที่มาจากความต้องการและความคาดหวังนี้ น าไปสู่การพิจารณาการด าเนินการเพ่ือ

ตอบสนองความพึงพอใจ และสอดรับกับกลยุทธการสร้างการมีส่วนร่วมกับผู้มีส่วนได้ส่วนเสียดังนี้ 

แนวทางการด าเนินงานเพื่อปิดลดช่องว่าง (GAP) ความคาดหวัง 

ผู้มีส่วนได้ส่วน
เสีย 

ปัจจัยท่ีเป็น
ช่องว่าง (Gap) 
ความต้องการ 
ความคาดหวัง 

กระบวนการที่
เกี่ยวข้อง 

กลยุทธ์ผู้มีส่วน
ได้ส่วนเสีย 

แนวทางการด าเนินงาน 
เพื่อปิดลดช่องว่าง 

(Gap) ความคาดหวัง 
และสร้างความสัมพันธ์ 

หน่วยงานเชิง
นโยบาย 

-ไม่มีการติดตามผล
การประชุม 

-ความถี่ในการจัด
ประชุมน้อย 

- การจัดประชุม สร้างการมีส่วน
ร่วมของผู้มีส่วน
ได้ส่วนเสีย 

-การติดตามผลการ
ประชุมและก าหนด
ความถี่ในการประชุม
อย่างเหมาะสม 

ลูกค้า -สินค้ามีความช ารุด
เสียหาย และการ
ขนส่งมีความล่าช่า 
เนื่องจากองค์การ
สุราฯ ไม่มีศูนย์
กระจายสินค้า 

-กระบวนการ
ขนส่ง 

 

สร้างการยอมรับ
ในการปฏิบัติ
เพ่ือการพัฒนาที่
ยั่งยืนของ
องค์กร 

- ควบคุมภาพ
กระบวนการขนส่งให้มี
คุณภาพ และจัดตั้งศูนย์
กระจายสินค้าให้ทั่วถึงใน
ทุกพ้ืนที่ 

คู่ค้า/ 

ผู้ส่งมอบ 

-ขั้นตอนการตรวจ
จ่ายช าระหนี้แก่คู่

- กระบวนการ
ท างาน  
 

สร้างการยอมรับ
ในการปฏิบัติ
เพ่ือการพัฒนาที่

- จัดท าคู่มือการ
ปฏิบัติงานแต่ละขั้นตอน
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ผู้มีส่วนได้ส่วน
เสีย 

ปัจจัยท่ีเป็น
ช่องว่าง (Gap) 
ความต้องการ 
ความคาดหวัง 

กระบวนการที่
เกี่ยวข้อง 

กลยุทธ์ผู้มีส่วน
ได้ส่วนเสีย 

แนวทางการด าเนินงาน 
เพื่อปิดลดช่องว่าง 

(Gap) ความคาดหวัง 
และสร้างความสัมพันธ์ 

ค้า/ผู้ส่งมอบ มี
ความล่าช้ามาก 
 
-ช่องทางในการ
ติดต่อสื่อสารน้อย 
 
-ไม่มีพ้ืนที่เฉพาะ
เพ่ือรับรองคู่ค้า/ผู้
ส่งมอบ ที่มาติดต่อ
งานที่องค์กร 

 
 
-กระบวนการ
สื่อสาร 
 
-กระบวนการ
ติดต่อสื่อสาร 
 
 

ยั่งยืนของ
องค์กร 

และก าหนดเวลาท างาน
แต่ละข้ันตอนให้ชัดเจน 
 
- เพ่ิมช่องทางการสื่อสาร 
เช่น สื่อสารผ่านไลน์ เป็น
ต้น 
 
-จัดพื้นที่ส าหรับคู่ค้า/ผู้
ส่งมอบ และผู้ติดต่อจาก
หน่วยงานภายนอก 
 

ชุมชน/สังคม -ไม่มีศูนย์กระจาย
สินค้า 
-ไม่มีหน่วยงานที่
รับผิดชอบในการ
ประสานงานกับ
หน่วยงานท้องถิ่น 
-ไม่มีการจัด
กิจกรรม
สัมพันธไมตรีกับ
ชุมชนและ
หน่วยงานท้องถิ่น 
-ขาดงบประมาณใน
การสนับสนุน

-กระบวนการ
จ าหน่ายสินค้า 
-กระบวนการ
ติดต่อสื่อสาร
ขององค์กร 
 
-กระบวนการ
ติดต่อสื่อสาร
ขององค์กร 
-การตั้ง
งบประมาณ
ประจ าปี หรือ
การติดตามการ
ด าเนินงานจาก

สร้างการมีส่วน
ร่วมของผู้มีส่วน
ได้ส่วนเสีย 

-สร้างตัวแทนจ าหน่าย
และศูนย์กระจายสินค้า
เพ่ิมข้ึน 
-ก าหนดบุคคลหรือ
หน่วยงานที่รับผิดชอบให้
ชัดเจน 
 
-จัดกิจกรรมเพ่ือ
เสริมสร้างสัมพันธไมตรี
กับชุมชนและหน่วยงาน
ท้องถิ่นเป็นประจ า 
-จัดตั้งงบประมาณเพ่ือใช้
ในโคงการปรับปรุงถนน
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ผู้มีส่วนได้ส่วน
เสีย 

ปัจจัยท่ีเป็น
ช่องว่าง (Gap) 
ความต้องการ 
ความคาดหวัง 

กระบวนการที่
เกี่ยวข้อง 

กลยุทธ์ผู้มีส่วน
ได้ส่วนเสีย 

แนวทางการด าเนินงาน 
เพื่อปิดลดช่องว่าง 

(Gap) ความคาดหวัง 
และสร้างความสัมพันธ์ 

โครงการปรับปรุง
ถนน 

หน่วยงาน
ท้องถิ่น 

หรือจัดท าหนังสือติดตาม
ผลจากหน่วยงานท้องถิ่น 

บุคลากร - อุปกรณ์ 
เครื่องจักรไม่มี
ประสิทธิภาพ
เพียงพอกับการ
แข่งขันกับ
หน่วยงานเอกชน 
- ไม่มีศักยภาพ
เพียงพอต่อการ
ผลิตแอลกอฮอล์สู่
ตลาดโลก 
- ขาดความรู้ และ
การสนับสนุน
โครงการ
ค้นคว้าวิจัย
กระบวนการผลิต
และผลิตภัณฑ์ 
- ขาดการสนับสนุน
จากภาครัฐ 
- ขาดการใช้
ช่องทางการสื่อสาร
ทางอิเล็คทรอนิกส์ 
- ขาดบุคลากรที่มี
ความรู้

- กระบวนการ
ผลิต 
 
 
 
- กระบวนการ
ผลิต 
 
 
- การอบรมและ
พัฒนาบุคลากร
ในองค์กร และ
การจัดตั้ง
งบประมาณ 
 
-การจัดตั้ง
งบประมาณ 
-กระบวนการ
สื่อสาร 
 
- การอบรมและ
พัฒนาบุคลากร
ในองค์กร 

สร้างการมีส่วน
ร่วมของผู้มีส่วน
ได้ส่วนเสีย 

- จัดซื้อเทคโนโลยีที่
ทันสมัยมาใช้ใน
กระบวนการผลิต 
- อบรมและพัฒนา
บุคลากรให้มี
ประสิทธิภาพเพ่ิมมากข้ึน 
- จดทะเบียนสถาน
ประกอบการเป็นนิติ
บุคคล 
- จัดท าระบบสารสนเทศ
ในองค์กรให้ทันสมัยและ
มีประสิทธิภาพ 
- จัดล าดับความส าคัญ
ความต้องการของ
บุคลากร และด าเนินการ
ตามล าดับความส าคัญให้
ทั่วถึง 
 
- ส่งเสริมกิจกรรมเพ่ือ
เสริมสร้างสัมพันธไมตรี
กับบุคลากรในองค์กร 
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ผู้มีส่วนได้ส่วน
เสีย 

ปัจจัยท่ีเป็น
ช่องว่าง (Gap) 
ความต้องการ 
ความคาดหวัง 

กระบวนการที่
เกี่ยวข้อง 

กลยุทธ์ผู้มีส่วน
ได้ส่วนเสีย 

แนวทางการด าเนินงาน 
เพื่อปิดลดช่องว่าง 

(Gap) ความคาดหวัง 
และสร้างความสัมพันธ์ 

ความสามารถมา
บริหารจัดการความ
ปลอดภัยในการ
ท างาน และการ
ด าเนินงานใน
ปัจจุบันขัดแย้งกับ
กฎหมายที่ก าหนด 
- ผู้บริหารไม่
สามารถตอบสนอง
ความต้องการที่
หลากหลายของ
บุคลากรในองค์กร
ได้อย่างทั่วถึง 
- บุคลากรใน
องค์กรมีช่วงอายุที่
แตกต่างกัน 
- บุคลากรที่
ปฏิบัติงานมาเป็น
ระยะเวลานานไม่มี
การปรับปรุง
กระบวนการท างาน
ให้ทันสมัย 

 
 
 
 
 
- กระบวนการ
สื่อสาร 
 
 
 
- กระบวนการ
ท างาน 
- กระบวนการ
ท างาน 

- สร้างแรงจูงใจในการ
ท างาน โดยมีการก าหนด
ตัวชี้วัด 

จึงเห็นได้ว่า แนวทางด าเนินการเพ่ือปิดลดช่องว่าง (Gap) ความคาดหวังผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย ควร

มุ่งเน้นการเพ่ิมประสิทธิภาพของการสื่อสารและการมีส่วนร่วมระหว่างผู้ที่เกี่ยวข้องและผู้มีส่วนได้เสีย เพ่ือให้

ได้รับการตอบสนองที่รวดเร็ว และการสร้างความเชื่อมั่นในการด าเนินงานตามภารกิจที่ด าเนินร่วมกัน 
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ตลอดจนการปรับปรุงกระบวนการด าเนินงานเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพการด าเนินงาน จากแนวทางดังกล่าว 

น าไปสู่การทบทวนเพ่ือจัดท าแผนปฏิบัติการสร้างความสัมพันธ์และบริหารจัดการผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย ปี 2566

ต่อไป 
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บทที่ 4 สรุปผลการแสดงความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ 

จากการส ารวจพบว่ากลุ่มผู้มีส่วนได้ส่วนเสียได้ให้ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม ดังนี้ 

4.1 กลุ่มหน่วยงานเชิงนโยบาย 
(ไม่มีข้อเสนอแนะ)  

4.2 กลุ่มลูกค้า 
ข้อเสนอแนะที่ได้ มีดังนี้  

4.2.1 ด้านการขายและการตลาด  

- ขอให้มีสินค้าเพียงพอต่อการจ าหน่าย และมีราคาส่วนต่างพอให้ตัวแทนสามารถจ าหน่ายได้ 

อย่างสมหตุผล เมื่อซื้อปริมาณมาก 

- ถ้าสามารถลดราคา แอลกอฮอล์ได้ จะสามารถดึงดูด ความสนใจของลูกค้าได้ เนื่องจาก

ต้นทุนการผลิต เป็นสิ่งส าคัญ ในการพิจารณา เลือก source ของวัตถุดิบหลักโดยเฉพาะอย่างยิ่ง แอลกอฮอล์ 

- การบริการปัจจุบันดีมากแล้วขอให้มีการพัฒนาอย่างต่อเนื่อง 

- อยากได้ราคาโปรโมชันที่ถูกกว่านี้ 

- เพ่ิมช่องทางติดต่อ 

- ควรประชาสัมพันธ์หรือส่งข่าวสารเกี่ยวกับผลิตภัณฑ์หากมีการเปลี่ยนแปลงให้ทราบล่วงหน้า 

- ต้องการเครดิต 30 วัน 

- อยากให้มีการจัดส่งถึงที่ ในปริมาณท่ีน้อยกว่า 50 ถัง เช่่น 30 ถัง 

- น่าจะมีโปรโมชั่นในการจัดส่งให้ลูกค้าเหมือนเดิมค่ะ 

- การจัดส่งส าหรับคนสั่งจ านวนน้อย การส่งพ่วงตามเขตช่วยเรื่องการรับสินค้าได้ดีกว่าไปรับ

ที่ สรรพสามิตเอง 

- ราคาที่ปรับรอบหลังสุดเดือนมีนาคม 2565 สูงมาก 

4.2.1 ด้านผลิตภัณฑ์  

- ต้องการให้มีการผลิตแอลกอฮอล์ 70% แบบแกลลอน 5 ลิตร แบบใสไม่มีสีและ 

ไม่แต่งกลิ่น 

- ความหลากหลายของขนาดวัสดุบรรจุที่สั่งซื้อ 

- เพ่ิมผลิตภัณฑ์ให้หลากหลาย 

- ผลิตสินค้าให้พอกับความต้องการ และขนาดบรรจุที่สามารถเลือกได้ 

- ให้ผลิตแอลกอฮอล์ 70% ที่ไม่เติมสารขม 
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- อยากให้องค์การสุราฯ กลับมาผลิตแอลฯ 70% อีกครั้ง เพราะเป็นสินค้าที่บริษัทฯ ใช้ 

- แอลกอฮอล์ที่ทางบริษัท สั่งมาล็อตล่าสุด พบสิ่งเจือปนเป็นจารบีผสมอยู่ในแอลกอฮอล์ ท า

ให้เกิดความเสียหายต่อกระบวนการผลิต รบกวนทางองค์การสุราฯปรับปรุงขั้นตอนการกรอกแอลกอฮอล์ลงถัง

ให้ด้วย 

4.2.3 ด้านการขนส่ง  

- การซื้อค่อนข้างล าบากส าหรับลูกค้าต่างจังหวัด และค่าขนส่งค่อนข้างแพง 

- จัดรอบรถส่งของมากรุงเทพ(รับเองที่กรมฯ)ให้ถี่ขึ้น จากเดิมสัปดาห์ละ1วัน เป็น2วัน (กรณี

ที่ลูกค้าต้องการใช้สินค้าด่วน) 

- อยากให้เพ่ิมจ านวนรถและจ านวนพนักงานรองรับและบริการส่งแอลกอฮอล์ให้ตรงตาม   

ออเดอร์ที่สั่งซื้อ เพ่ือลดการเลื่อนคิวขนส่ง 

- การบริการในการขนส่งในเรื่องของเวลาการขนส่ง 

- อยากให้การขนส่งมีความรวดเร็วกว่านี้ 

4.2.4 ด้านขั้นตอนการให้บริการ 

- บริการท่านสมบูรณ์แล้ว 

-  ปริมาณการซื้ ออาจจะปรับเปลี่ ยนได้  ขอให้ทางผู้ ขายช่วย support เมื่ อมียอด 

ใช้เพิ่มข้ึน 

- รูปแบบการจัดจ าหน่ายที่ดูมีข้อจ ากัดมากพอสมควร ภายใต้ความจ าเป็นของการใช้จาก

เงื่อนไขของการระบาดในช่วงที่ผ่านมา ตัวอย่าง ทางร้านติดต่อเ พ่ือสั่ งซื้อตรงตามข้อมูลที่พบเห็น  

ตามสื่อต่าง ๆ แต่ถูกผลักให้ไปซื้อกับผู้จ าหน่ายปลีกที่ไร้ประสิทธิภาพในการติดต่อประสานงาน , ด าเนินการ 

การขายอย่างไร้ประสิทธิภาพ, มีข้อจ ากัดขาย และจัดส่ง 

- องค์การสุราในฐานะเจ้าของผลิตภัณฑ์ ควรจะมีความสามารถในการจัดการจ าหน่าย หรือ 

กระจายสินค้าให้สอดคล้องกับความจ าเป็นต่อสถานการณ์ภายใต้มาตรการที่ทางรัฐพยายามผลักดัน 

แต่กลับมีเงื่อนไขอันเป็นข้อจ ากัดในรูปแบบหน่วยงานรัฐ 0.4 เช่นที่เป็นมา    

- ในการสั่งซื้อแอลกอฮอล์ถ้าเกิดกรณีจะยกเลิกหรือเลื่อนวันส่งแอลกอฮอล์ออกไป  

(บางครั้งไม่ใช่ไม่อยากซื้อแต่เกิดไฟฟ้าดับไม่มีถังที่จะเก็บแอลกอฮอล์)เลยต้องเลื่อนออกไป แต่จะพบปัญหาว่า

ต้องแจ้งล่วงหน้าเป็นอาทิตย์เพราะเกี่ยวกับการเบิกอากรแสตมป์ หรือบางครั้งต้องสั่งล่วงหน้า ก่อน 1 เดือน 

เพราะถ้าไม่สั่งล่วงหน้าก็จะไม่ได้แอลกอฮอล์ ได้รับค าตอบว่าเต็ม ทางองค์การน่าจะมีแอลกอฮอล์ไว้ให้ลูกค้า

ตลอด 
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- ให้ยกเลิกหนังสือค้ าประกัน ส าหรับลูกค้าที่มีการซื้อขายเกิน 5 ปี 

- ขอให้รักษามาตรฐานการบริการ-สต๊อกสินค้า ให้ดีแบบนี้ตลอดไป 

- การให้บริการขององค์การสุราฯ อยู่ในเกณฑ์ท่ีดีแล้ว 

- การบริการด้านเอกสารขอให้ถูกต้องและรวดเร็วมากกว่านี้ 

- โดยภาพรวมอยู่ ในเกณฑ์ความพึงพอใจที่ดี  ควรเพ่ิมการสื่อสารที่ดีภายในองค์กร  

เช่น ฝ่ายขาย ขนส่ง ข้อมูล 

- ปัจจุบันก็ดีอยู่แล้ว ควรรักษามาตรฐานให้ดียิ่งขึ้นไป 

-  เมื่ อสถานการณ์ เชื้ อ โ รคดีขึ้ น  อยากให้สามารถน าถั ง ไป เติมแอลกอ ฮอล์ และ 

รอรับกลับใด้เหมือนเดิม 

- ทุกอย่างอยู่ในมาตรฐานแต่อยากให้ตรึงราคาไว้หน่อย 

- ติดต่อส านักงานโทรศัพท์ติดยาก สายไม่ว่าง 

- ผลิตภัณฑ์ที่สั่ งซื้อ (แอลกอฮอล์บริสุทธิ์  95%) ทางองค์การสุราจัดสรรให้ ไม่พอ 

ความต้องการ ในช่วงที่มีความต้องการ    

- สินค้าขาดสต็อค จัดส่งไม่ได้ตามท่ีก าหนด 

4.2.5 ด้านการให้บริการของพนักงาน  

- พนักงานบริการดีมาก (แต่มีพนักงานท่านอ่ืนมาท าเหมือนแย่งลูกค้ากัน โทรมาให้บริการ 

พูดจาไม่ค่อยสุภาพ) 

- ความรวดเร็วการติดต่อขอใบเสนอราคา 

- รบกวนให้ความส าคัญลูกค้ารายเล็กรายน้อยเท่า ๆ กัน บางครั้งติดต่อแล้วโยนกันไปมา 

- ในการส่งสินค้ารบกวนแนบ PO มาด้วย 

- พนักงานขายใส่ใจลูกค้า ตอบสนองรวดเร็ว  

- ขั้นตอนที่องค์การสุราฉะเชิงเทราบริการดีมาก ๆ ให้ค าปรึกษาละเอียดและค าแนะน า 

อ านวยความสะดวกดีมาก ๆ ประทับใจมาก ๆ  (แต่ติดขัดเฉพาะที่ขั้นตอนของสรรพสามิตจังหวัดสระบุรี ใช้

เวลานานมาก) 

4.2.6 ด้านสถานที่ให้บริการ  

- ช่องทางการขายน้อยไป 

- คนยังไม่ค่อยรู้จักช่องทางการสั่งครับ พยายามท าให้ง่าย และสะดวกกับบุคคลธรรมดา 

น่าจะได้ลูกค้าอีกเยอะ 



99 
 

 

รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

4.3 กลุ่มคู่ค้า/ผู้ส่งมอบ 
มีข้อเสนอแนะคือ ให้องค์กรมีการพัฒนาอย่างต่อเนื่อง  

4.4 กลุ่มชุมชน/สังคม 
ข้อเสนอแนะที่ได้ มีดังนี้  

- อยากให้องค์กรสุราสาธิตการท าน้ าหมักชีวภาพ 
- พยายามอย่าให้น้ าส่าเหล้าไหลออกมาช่วยดูรถรถบรรทุกด้วยค่ะถนนพังหมด 
- ประชาสัมพันธ์การใช้แก่ชุมชนรอบ ๆ โรงงาน 

4.5 กลุ่มบุคลากร 
 ข้อเสนอแนะที่ได้ มีดังนี้             

          - ผู้บังคับบัญชาควรมีการสื่อสารนโยบายและสิ่งที่ได้รับการประชุมมา ให้พนักงานใน
หน่วยงานรับทราบ เนื่องจากพนักงานไม่ได้เข้าร่วมประชุมกับทางผู้บริหาร เลยท าให้ไม่ได้รับรู้ข้อมูลข่าวสารที่
เป็นประโยชน์ หรือสิ่งที่จะต้องน าไปปฏิบัติ 
           - อุปกรณ์ส านักงานไม่เพียงพอกับการใช้งาน  
           - สถานที่ท างานของพนักงานบริหารบริเวณหน้าต่างมีลักษณะเป็นกระจก และไม่มีม่าน หรือ
ฟิล์มกันแสงแดด ท าให้พนักงานที่ปฏิบัติงานได้รับแสงแดดตลอดวันในขณะท างาน รวมถึงลักษณะออฟฟิศมี
ลักษณะเป็น Co working Space แต่เฟอร์นิเจอร์ภายในมีลักษณะเป็นโต๊ะแยกส่วนพนักงานแต่ละบุคคล     
ซึ่งอาจปรับเฟอร์นิเจอร์ให้สอดคล้องกับลักษณะออฟฟิศ หรือปรับออฟฟิศให้สอดคล้องกับเฟอร์นิเจอร์ที่มีอยู่ 
           - องค์กรควรให้การสนับสนุนการเลื่อนระดับของพนักงานมากกว่าสรรหาบุคคลภายนอกมา
รับต าแหน่งงานระดับหัวหน้าขึ้นไป โดยต้องมีกระบวนการคัดเลือกที่เหมาะสมและชัดเจน โปร่งใส มีการวัด
ความรู้ความสามารถทางวิชาการและพฤติกรรม 
           - การสร้างแรงจูงใจให้พนักงานมีความรักองค์กร ต้องการพัฒนาให้องค์กรสามารถด าเนิน
ธุรกิจได้อย่างยั่งยืน 
           - ควรมีหลักเกณฑ์ต่าง ๆ ที่ถูกต้องครบถ้วนชัดเจน  
           - การออกกฎระเบียบ ข้อปฏิบัติ และข้อห้ามต่าง ๆ ควรออกเป็นลายลักษณ์อักษร และควรมี
ค าจ ากัดความที่ชัดเจน มีค าอธิบายถึงสาเหตุ และเหตุผลของกฎระเบียบ ข้อปฏิบัติ ข้อห้ามต่าง ๆ เพ่ือให้มี
ความชัดเจน และมีความเข้าใจที่ตรงกัน และขอให้มีการปฏิบัติตามกฎระเบียบนั้น ๆ อย่างถูกต้องและเท่า
เทียมกัน 
           - หน้าที่ขอบข่ายที่รับผิดชอบ ควรมีการก าหนดให้ชัดเจน ในแต่ละบุคคลภายในแผนก 
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ภาคผนวก 
แบบส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 
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แบบสอบถามความพึงพอใจของชุมชนและสังคมที่มีต่อองค์การสุรา กรมสรรพสามิต ปีงบประมาณ 2565 

ครั้งที่ 1/2565 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ค าชี้แจง กรุณาท าเครื่องหมาย  ลงใน (...) หรือเติมข้อความลงในช่องว่างตามความเป็นจริง 

1. เพศ 

 (.....) ชาย  

 (.....) หญิง 

 (.....) ไม่ต้องการระบุ 

2. อายุ 

 (.....) ต่ ากว่า 20 ปี   

 (.....) 21 - 30 ปี             

 (.....) 31 – 40 ปี 

(.....) 41 – 50 ปี   

(.....) 51 – 60 ปี            

(.....) มากกว่า 60 ปี 

3. อาชีพ 

 (.....) นักเรียน/นักศึกษา    

 (.....) เกษตรกร    

 (.....) รับจ้างทั่วไป 

 (.....) ค้าขาย/ธุรกิจส่วนตัว   

 (.....) พนักงานเอกชน   

 (.....) ข้าราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ   

5. ท่านเคยได้รับการสนับสนุนอะไรจากองค์การสุราฯ 

(.....) เจลแอลกอฮอล์   

(.....) สเปรย์แอลกอฮอล์   

(.....) แอลกอฮอล์ 95 %  

 (.....) แอลกอฮอล์ 70 %  

 (.....) ประชาสัมพันธ์ร้านค้าทาง FANPAGE : LDO PLACE  
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 (.....) น้ าหมักชีวภาพ             

 (.....) ไม่เคยได้รับการสนับสนุน  

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจ 

ความต้องการของชุมชน/สังคมที่มีต่อองค์การสุรา 
............................................................................................................................. ................................................. 
............................................................................................................................. ................................................. 
................................................................................. .............................................................................................  
............................................................................................................................. ................................................. 
 
ความคาดหวังของชุมชน/สังคมที่มีต่อองค์การสุรา 
............................................................................................................................. ................................................. 
................................................................................................................................................... ........................... 
....................................................................................................... ....................................................................... 

ประเด็น 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก 
ปาน

กลาง 
น้อย 

น้อย

ที่สุด 

5 4 3 2 1 

ส ารวจความพึงพอใจ      
เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ที่ดี สุภาพ      
เจ้าหน้าที่แต่งกายสุภาพเหมาะสม      
กิจกรรมมีความเหมาะสม และเป็นประโยชน์ต่อชุมชน      
ท่านมีความพึงพอใจในการด าเนินงานด้านรับผิดชอบต่อสังคม
ขององค์การสุรา 

     

ผลิตภัณฑ์ขององค์การสุรามีประโยชน์ต่อตัวท่านหรือไม่      
ท่านได้รับข้อมูลข่าวสารขององค์การสุราฯ ที่สม่ าเสมอ      
ท่านได้รับความสะดวกในการติดต่อประสานงานกับทางองค์การฯ      
ท่านพอใจในมาตรการก ากับดูแลด้านสิ่งแวดล้อมและความ
ปลอดภัยของทางองค์การสุรา ฯ หรือไม่ 
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ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมที่มีต่อองค์การสุรา 
............................................................................................................................. ................................................. 
................................................................................. .............................................................................................  
............................................................................................................................. ................................................. 
............................................................................................................................. ................................................. 

ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจการประชาสัมพันธ์ร้านค้าทาง FANPAGE : LDO PLACE 

ความคาดหวังการประชาสัมพันธ์ร้านค้าทาง FANPAGE : LDO PLACE 
............................................................................................................................. ................................................. 
................................................................................. .............................................................................................  
............................................................................................................................. ................................................. 
ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมประชาสัมพันธ์ร้านค้าทาง FANPAGE : LDO PLACE 
............................................................................................................................. ................................................. 
.................................................................................................................................. ............................................ 
...................................................................................... ........................................................................................  
............................................................................................................................. ................................................. 

ประเด็น 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก 
ปาน

กลาง 
น้อย 

น้อย

ที่สุด 

5 4 3 2 1 

ส ารวจความพึงพอใจ การประชาสัมพันธ์ร้านค้าทาง 
FANPAGE : LDO PLACE 

     

ท่านได้รับการแนะน าข้อมูลครบถ้วน      
ท่ าน ได้ รั บกา รอ านวยความสะดวก ในการผลิ ต สื่ อ
ประชาสัมพันธ์ 

     

ท่านได้รับความสนใจของผลิตภัณฑ์      
ท่านมีรายได้เพ่ิมขึ้นจากการเข้าร่วมการประชาสัมพันธ์ผ่านทาง 
LDO PLACE 

     

ท่านมีความพึงพอใจกับกิจกรรมประชาสัมพันธ์ ผ่านทาง LDO 
PLACE 
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รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

ส่วนที่ 4 ความพึงพอใจโครงการน้ าหมักชีวภาพเคลื่อนที่ 2565 

ท่านใช้น้ าหมักชีวภาพในกิจกรรมใด 
 (.....) ช่วยปรับสภาพความเป็น กรด-ด่าง ให้เป็นกลางในดินและในน้าให้เป็นกรด 
 (.....) ช่วยย่อยสลายอินทรีย์วัตถุในดิน และสร้างธาตุอาหารให้กับต้นไม้ 
 (.....) ช่วยบ าบัดน้ าเสียจากการเกษตร ปศุสัตว์ และแหล่งน้ าเสีย 
 (.....) ช่วยก าจัดกลิ่นเหม็นตามท่อระบายน้ าหรือห้องน้ า 
 (.....) อ่ืน ๆ โปรดระบุ................................................... 

 

 

ประเด็น 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก 
ปาน

กลาง 
น้อย 

น้อย

ที่สุด 

5 4 3 2 1 

ส ารวจความพึงพอใจโครงการน้ าหมักชีวภาพเคลื่อนที่ 
2565 

     

เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ที่ดี สุภาพ      
เจ้าหน้าที่แต่งกายสุภาพเหมาะสม      
โครงการมีความเหมาะสมและเป็นประโยชน์ต่อชุมชน      
ท่านมีความพึงพอใจในการด าเนินงานด้านรับผิดชอบต่อสังคมของ
องค์การสุรา 

     

ท่านได้รับความสะดวกในการติดต่อประสานงานกับทางองค์การ
สุรา 

     

ท่านมีความพึงพอใจกับโครงการน้ าหมักชีวภาพเคลื่อนที่ 2565      
ท่านพอใจในมาตรการก ากับดูแลด้านสิ่งแวดล้อมและความ
ปลอดภัยของทางองค์การสุรา 

     

เจ้าหน้าที่มีความรู้ความสามารถในการให้ความรู้เกี่ยวกับน้ าหมัก
ชีวภาพ 

     

ท่านพอใจในการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารขององค์การฯ ที่
ทันสมัย และสม่ าเสมอ 
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รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

ส ารวจความพึงพอใจการใช้น้ าหมักชีวภาพ 

 
ความต้องการของชุมชน/สังคมที่มีต่อโครงการน้ าหมักชีวภาพเคลื่อนที่ 2565 
............................................................................................................................. ................................................. 
............................................................................................................................. ................................................. 
................................................................................. .............................................................................................  
............................................................................................................................. ................................................. 
 
ความคาดหวังของชุมชน/สังคมที่มีต่อโครงการน้ าหมักชีวภาพเคลื่อนที่ 2565 
............................................................................................................................. ................................................. 
............................................................................................................................. ................................................. 
............................................................................... ...............................................................................................  
............................................................................................................................. ................................................. 
 
ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม
............................................................................................................................. ................................................. 
........................................................................................................................................................................... ... 
............................................................................................................................. ................................................. 
................................................................................. .............................................................................................  

 

 

 

 

ประเด็น 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก 
ปาน

กลาง 
น้อย 

น้อย

ที่สุด 

5 4 3 2 1 

ท่านมีความพึงพอใจระดับใดจากการใช้น้ าหมักชีวภาพ      



106 

 

 

รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

แบบส ารวจความพึงพอใจการให้บริการขององค์การสุราฯ ประจ าปีงบประมาณ 2565 ครั้งที่ 1   

(ประเมิน 6 เดือน) 

ชื่อบริษัท/ห้างร้าน/หน่วยงาน/บุคคล.......................................................จังหวัด............................................... 

แบบสอบถามชุดนี้มีวัตถุประสงค์ ส ารวจความพึงพอใจของลูกค้าเพ่ือให้เกิดการปรับปรุง และการ

พัฒนาการบริการให้กับลูกค้า ขอความร่วมมือท่านในการตอบค าถามให้ตรงตามความเป็นจริงมากที่สุด เพ่ือการ

พัฒนาคุณภาพและการบริการให้ดียิ่งขึ้นอย่างต่อเนื่อง  ขอขอบพระคุณทุกท่านที่ใช้ผลิตภัณฑ์แอลกอฮอล์ และ

การบริการขององค์การสุราฯ (ค าตอบของท่านถือว่าเป็นข้อมูลอันมีค่าและจะถูกเก็บเป็นความลับ) 

 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม (กรุณาท าเครื่องหมาย √ หน้าข้อความต่อไปนี้) 

1. เพศ  ชาย  หญิง   
2. อายุ  15-25 ปี  26-35 ปี  36-45 ปี  46 ปีขึ้น

ไป 
3. วุฒิการศึกษา  ต่ ากว่าปริญญาตรี  ปริญญาตรี  ปริญญาโท  ปริญญา

เอก 
4. ต าแหน่งของผู้ตอบ
แบบสอบถาม 

 ระดับผู้จัดการ  ระดับ
ปฏิบัติการ 

แผนก (โปรด
ระบุ).................................... 

5. ประเภทอุตสาหกรรม  อุตสาหกรรมยา  อุตสาหกรรม
อาหาร 

 อุตสาหกรรมเครื่องดื่ม 

  อุตสาหกรรม
เครื่องส าอาง 

 หน่วยงาน
ภาครัฐ 

 ตัวแทนจ าหน่าย 

  สถานศึกษา   โรงพยาบาล/
คลินิก 

 บุคคลทั่วไป 

  อ่ืนๆ (โปรดระบุ).............                                                                                                                                                                                                                                                                   
6. ประเภทแอลกอฮอล์ที่
สั่งซื้อ 

 แอลกอฮอล์ 95% v/v  แอลกอฮอล์ 
96% v/v 

 แอลกอฮอล์ 99.8% v/v - 
99.9% v/v 

  แอลกอฮอล์แปลงสภาพ  แอลกอฮอล์ 
70% v/v 

 เจลแอลกอฮอล์ท าความ
สะอาดมือ 

  สเปรย์แอลกอฮอล์ท าความสะอาดมือ  
7. วัตถุประสงค์การน าแอลกอฮอล์ไปใช้งาน โปรดระบุ .......................................................... 
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รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจในการใช้บริการ (กรุณาท าเครื่องหมาย √ ที่ตรงกับความคิดเห็นของท่านมาก

ที่สุด) 

ประเด็นวัดความพึงพอใจ 

ระดับความพึงพอใจ 

มาก

ที่สุด 

5 

มาก 

4 

ปาน 

กลาง 

3 

น้อย 

2 

น้อย

ที่สุด 

1 

การขายและการตลาด      

1) ราคาสินค้ามีความเหมาะสม      

2) การส่งเสริมการตลาด และการท าโปรโมชั่น      

3) การประชาสัมพันธ์และการโฆษณา      

4) ภาพรวมความพึงพอใจในการขายและการตลาด      

ผลิตภัณฑ์      

5) ผลิตภัณฑ์มีความหลากหลาย ตอบสนองต่อความ
ต้องการของลูกค้า 

     

6) คุณภาพของผลิตภัณฑ์แอลกอฮอล์ สอดคล้องตาม
คุณสมบัติ (Spec.) 

     

7) ผลิตภัณฑ์มีความปลอดภัยสอดคล้องตามมาตรฐาน      

8) เอกสารสนับสนุนด้านผลิตภัณฑ์ เช่น COA, SDS เป็นต้น      

9) ลักษณะบรรจุภัณฑ์มีความเหมาะสมต่อการใช้งาน      

10) ภาพรวมความพึงพอใจในผลิตภัณฑ์      

ขั้นตอนการให้บริการ (การให้ข้อมูล และการขนส่ง)      

11) ความชัดเจนของข้อมูล      

12) ความกระชับของขั้นตอน      

13) การขนส่งตรงต่อเวลา      

14) จัดส่งสินค้าถูกต้องตามใบสั่งซื้อ      

15) ความสมบูรณ์ของผลิตภัณฑ์จากการขนส่ง      

16) การป้องกันเมื่อเกิดข้อร้องเรียนได้อย่างมีประสิทธิภาพ      
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รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

ประเด็นวัดความพึงพอใจ 

ระดับความพึงพอใจ 

มาก

ที่สุด 

5 

มาก 

4 

ปาน 

กลาง 

3 

น้อย 

2 

น้อย

ที่สุด 

1 

17) ภาพรวมความพึงพอใจในขั้นตอนการให้บริการ      

การให้บริการของพนักงาน (พนักงานให้ข้อมูล และ

พนักงานขนส่ง) 

     

18) ความเป็นกันเองในการให้บริการของพนักงาน      

19) ความเอาใจใส่ดูแลในการให้บริการของพนักงาน      

20) ความรวดเร็วและกระตือรือร้นในการติดต่อประสานงาน
ของพนักงาน 

     

21) มีความรู้/ความเข้าใจในรายละเอียดผลิตภัณฑ์ของ
พนักงานขาย 

     

22) มีมารยาท และความสุภาพในการติดต่อสื่อสาร      

23) กริยา มารยาทของพนักงานขนส่ง      

24) การแต่งกายของพนักงานขนส่ง      

25) ภาพรวมความพึงพอใจในการให้บริการของพนักงาน      

สถานที่ให้บริการ      

26) ความครอบคลุมและเพียงพอของช่องทางในการติดต่อ      

27) ความรวดเร็วในการตอบสนองการติดต่อ      

28) ภาพรวมความพึงพอใจในสถานที่ให้บริการ      

ความพึงพอใจโดยรวมต่อการให้บริการขององค์การสุรา      

29) ความพึงพอใจโดยรวมต่อการให้บริการขององค์การสุรา      
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รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

ส่วนที่ 3 ความผูกพันที่มีต่อองค์การสุราฯ 
1. ท่านเป็นลูกค้าขององค์กรมานานเท่าใด 

  มากกว่า 10 ปี  5-10 ปี 
 1-5 ปี  6 เดือน – 1 

ปี 
 ต่ ากว่า 6 เดือน 

2. . ท่านสั่งซื้อสินค้าครั้งล่าสุดเมื่อใด 

  1 สัปดาห์  2 สัปดาห์  1 เดือน  2 เดือน  3 เดือนข้ึนไป 

3. ความถี่ในการสั่งซื้อสินค้า 

  มากกว่า 1 ครั้ง/
สัปดาห์ 

 มากกว่า 1 ครั้ง/
เดือน 

 3 เดือน/ครั้ง  6 เดือน/ครั้ง 

4. มูลค่าการสั่งซื้อต่อครั้ง 

  400,000 บาทข้ึนไป/ครั้ง  5,000-9,999 บาท/ครั้ง 

  300,000-399,999 บาท/ครั้ง  1,000-4,999 บาท/ครั้ง 

  200,000-299,999 บาท/ครั้ง  500-999 บาท/ครั้ง 

  100,000-999,999 บาท/ครั้ง  ต่ ากว่า 500 บาท/ครั้ง 

  10,000-99,999 บาท/ครั้ง  

5. ในอีก 12 เดือนข้างหน้า ท่านมีแนวโน้มที่จะซื้อผลิตภัณฑ์จากองค์การสุราฯ อย่างไร (ความถี่ในการซื้อสินค้า) 

  ความถี่มากข้ึน  ความถี่เท่าเดิม 

  ความถี่ลดลง  ไม่แน่ใจ 

6.. ในอีก 6 เดือนข้างหน้า ท่านมีแนวโน้มที่จะซื้อผลิตภัณฑ์จากองค์การสุราฯ อย่างไร (เชิงมูลค่า) 

  มีแนวโน้มซื้อในมูลค่าที่สูงขึ้น  มีแนวโน้มซื้อในมูลค่าที่เท่าเดิม 

  มีแนวโน้มซื้อในมูลค่าที่ลดลง    ไม่แน่ใจ 

7. ท่านเคยซื้อผลิตภัณฑ์แอลกอฮอล์จากผู้จ าหน่ายรายอื่น นอกจากองค์การสุราฯ หรือไม่ 

 
 เคย โปรดระบุ

.............................................   

 ไม่เคย 

8. ท่านเคยซื้อผลิตภัณฑ์แอลกอฮอล์ประเภทใดจากผู้จ าหน่ายรายอื่น (ตอบ เคย ให้ท าข้อที่ 8) 

  แอลกอฮอล์ 70%  แอลกอฮอล์ 95% 

  แอลกอฮอล์ 99% ขึ้นไป  แอลกอฮอล์แปลงภาพ (Denatured Alcohol) 
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รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

 
 อ่ืนๆ โปรดระบุ

................................................. 

 

   

ส่วนที่ 4 โปรดให้ข้อเสนอแนะเพื่อปรับปรุงการให้บริการขององค์การสุรา 

 ............................................................................................................................. ........................................ 

 ........................................................................................ .............................................................................  
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รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

แบบส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 

กลุ่มหน่วยงานเชิงนโยบาย ครั้งที่ 1 / 2565 

 
ความต้องการต่อองค์การสุรา กรมสรรพสามิต
............................................................................................................................. ................................................. 
................................................................................. .............................................................................................  
............................................................................................................................. ................................................. 
............................................................................................................................. ................................................. 
 

ประเด็น 

ระดับความพึงพอใจ 
มาก

ที่สุด 
มาก 

ปาน

กลาง 
น้อย 

น้อย

ที่สุด 

5 4 3 2 1 

ความพึงพอใจในการด าเนินงานขององค์การสุราฯ      
ความพอใจในผลิตภัณฑ์และบริการขององค์การสุราฯ      
ความพอใจในการบริหารทรัพยากรบุคคลขององค์การสุราฯ      
ความพอใจในการบริหารความเสี่ยงและควบคุมภายใน      
ความพอใจในการวิจัยพัฒนาและนวัตกรรม      
ความพอใจต่อองค์การสุราฯ ในการปฏิบัติตามกฎหมาย  
กฎ ระเบียบ ข้อบังคับ 

     

ความพอใจในการพัฒนาเทคโนโลยีและดิจิทัลขององค์การสุราฯ      
ความพอใจในการด าเนินงานด้านธรรมาภิบาล และความโปร่งใส
ขององค์การสุราฯ 

     

ความพอใจในการเผยแพร่ข้อมูลที่ทันสมัย และสม่ าเสมอของทาง
องค์การสุราฯ 

     

ความพอใจในงานด้านความรับผิดชอบต่อสังคมขององค์การสุราฯ      
ความพอใจในช่องทางการสื่อสารที่หลากหลาย เข้าถึงง่าย และ
รวดเร็วของทางองค์การสุราฯ 

     

ความพอใจในการติดต่อประสานงานกับทางองค์การสุราฯ      



112 

 

 

รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

ความคาดหวังต่อองค์การสุรา  กรมสรรพสามิต
......................................................................................................................................................... ..................... 
............................................................................................................................. ................................................. 
................................................................................. .............................................................................................  
 
ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม
............................................................................................................................. ................................................. 
............................................................................................................................. ................................................. 
............................................................................................................................................................................. . 
............................................................................................................................. ................................................. 
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รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

แบบส ารวจความพึงพอใจและความผูกพันต่อองค์กรของพนักงาน 
องค์การสุรา กรมสรรพสามิต ประจ าปีงบประมาณ 2565 
รอบท่ี 1 ระหว่างเดือนตุลาคม 2564 – มีนาคม 2565 

 แบบสอบถามส ารวจความพึงพอใจและความผูกพันต่อองค์กรของพนักงานองค์การสุรา กรม
สรรพสามิต ประจ าปี งบประมาณ 2565 จัดท าขึ้นเพ่ือใช้เป็นข้อมูลพ้ืนฐานในการวางแผนและพัฒนาระบบ
บริหารทรัพยากรบุคคลขององค์การสุราฯ จึงขอให้ท่านตอบแบบสอบถามให้ตรงตามความเป็นจริง และ
รวมกันแสดงความคิดเห็นที่เป็นประโยชน์ ต่อองค์กร เพ่ือจะได้น าข้อมูลไปใช้เป็นแนวทางการพัฒนาความพึง
พอใจของพนักงานได้อย่างเหมาะสม และเพ่ิมประสิทธิภาพของระบบบริหารจัดการขององค์การสุรา กรม
สรรพสามิต โดยมีประเด็นข้อค าถาม ดังนี้ 
  ส่วนที่ 1 : ข้อมูลเกี่ยวกับปัจจัยส่วนบุคคล 
  ส่วนที่ 2 : ความคิดเห็นเกี่ยวกับปัจจัยลักษณะงาน 
  ส่วนที่ 3 : ความคิดเห็นเกี่ยวกับปัจจัยจูงใจ 
  ส่วนที่ 4 : ความคิดเห็นเกี่ยวกับปัจจัยค้ าจุน 
  ส่วนที่ 5 : ความคิดเห็นเกี่ยวกับพฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์ 
  ส่วนที่ 6 ความคิดเห็นเกี่ยวกับความผูกพันต่อองค์กร 
  ส่วนที่ 7 ความพึงพอใจต่อองค์กรของพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต 
  ส่วนที่ 8 : ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ 
 
หมายเหตุ : ส่วนที่ 3 – 7 ใช้เกณฑ์การให้คะแนนของระดับความคิดเห็น ดังนี้ 
  5 มากที่สุด หมายถึง  ระดับความคิดเห็นในระดับมากที่สุด 
  4 มาก  หมายถึง  ระดับความคิดเห็นในระดับมาก 
  3 ปานกลาง หมายถึง  ระดับความคิดเห็นในระดับปานกลาง 
  2 น้อย  หมายถึง  ระดับความคิดเห็นในระดับน้อย 
  1 น้อยที่สุด หมายถึง  ระดับความคิดเห็นในระดับน้อยที่สุด 
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รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

ส่วนที่ 1 : ข้อมูลเกี่ยวกับปัจจัยส่วนบุคคล 

ค าชี้แจง : กรุณาท าเครื่องหมาย ลงในช่องค าตอบที่ท่านคิดว่าตรงกับความคิดเห็นของท่านมากที่สุด 
1. เพศ 
 [    ]  ชาย     [    ]  หญิง  
 
2. อายุ 
 [    ]  21 – 30 ปี     [    ]  31 – 40 ปี   
 [    ]  41 – 50 ปี     [    ]  51 ปี ขึ้นไป 
 
3. รุ่น (Generation) 
 [    ]  Gen Z (ผู้ที่เกิดระหว่างปี 2541 เป็นต้นไป) [    ]  Gen Y (ผู้ที่เกิดระหว่างปี 2523-2540) 
 [    ]  Gen X (ผู้ที่เกิดระหว่างปี 2508-2522)  [    ]  Baby Boomer (ผู้ที่เกิดระหว่าง
ปี 2489-2507) 
 
4. ระยะเวลาการท างาน 
 [    ]  ต่ ากว่า 1 ปี     [    ]  1 – 5 ปี    
 [    ]  6 – 10 ปี     [    ]  11 – 15 ปี    
 [    ]  16– 20 ปี     [    ]  21 ปี ขึ้นไป 
 
5. ระดับการศึกษา 
 [    ]  ต่ ากว่าปริญญาตรี    [    ]  ปริญญาตรี   
 [    ]  ปริญญาโท     [    ]  ปริญญาเอก 
 
6. ต าแหน่งงาน 
 [    ]  พนักงานระดับปฏิบัติการ (ตั้งแต่ระดับ 1-6) [    ]  พนักงานระดับบริหาร (ตั้งแต่ระดับ 7 ขึ้น
ไป) 
 
7. รายได้ต่อเดือน 
 [   ]  ต่ ากว่า 15,000 บาท   [   ]  15,001 – 25,000 บาท  
 [   ]  25,001 – 35,000 บาท   [   ]  35,001 – 45,000 บาท  
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รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

 [   ]  45,001 – 55,000 บาท   [   ]  55,001 – 65,000 บาท 
 [   ]  65,001 บาท ขึ้นไป 

ส่วนที่ 2 : ความคิดเห็นเกี่ยวกับปัจจัยลักษณะงาน 
ค าชี้แจง : กรุณาท าเครื่องหมาย  ลงในช่องค าตอบที่ท่านคิดว่าตรงกับความคิดเห็นของท่านมากที่สุด  

ปัจจัยลักษณะงาน 

ระดับความคิดเห็น 
5 

มาก
ที่สุด 

4 
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2 
น้อย 

1 
น้อย
ที่สุด 

ด้านระบบงานที่ส าคัญ 
1. องค์การสุราฯ มีการชี้แจงให้ทราบถึงนโยบาย 
วิสัยทัศน์  
พันธกิจ และค่านิยมขององค์กรอย่างชัดเจน 

     

2. ท่านทราบถึงหน้าที่และความรับผิดชอบอย่างชัดเจน 
 
 

    

3. ท่านทราบถึงวิธีการปฏิบัติงานที่ชัดเจน มีการ
ถ่ายทอดความรู้ การสอนงาน เพื่อให้ท่านสามารถ
ปฏิบัติงานได้ดียิ่งขึ้น 

     

ด้านกระบวนการสื่อสารขององค์กร 
1. ท่านได้รับทราบข้อมูลและข่าวสารเกี่ยวกับ 
การด าเนินงานขององค์กรอย่างรวดเร็วและสม่ าเสมอ 

     

2. มีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับนโยบาย
โครงการ 
และปัญหาต่าง ๆ ในองค์กร ให้พนักงานทุกระดับทราบ 
อย่างทันเหตุการณ์และครบถ้วน 

     

3. องค์กรมีช่องทางให้พนักงานมีส่วนร่วมแสดงความ
คิดเห็น หรือน าเสนอความคิดเห็นต่อผู้บริหารระดับสูง
อย่างเพียงพอ 

     

ด้านระบบการประเมินผลการปฏิบัติงาน 
1. องค์การสุราฯ มีการก าหนดตัวชี้วัดที่เป็นมาตรฐาน 
และสามารถวัดผลการปฏิบัติงานได้จริง 
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ปัจจัยลักษณะงาน 

ระดับความคิดเห็น 
5 

มาก
ที่สุด 

4 
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2 
น้อย 

1 
น้อย
ที่สุด 

2. ระบบประเมินผลการปฏิบัติงานมีประสิทธิภาพ และ
มีความเป็นธรรมแก่พนักงาน 

     

3. ท่านมีความเชื่อมั่นว่า หากปฏิบัติงานด้วย
ความสามารถอย่างเต็มที่ จะสามารถเพ่ิมคะแนนการ
ประเมินผลการปฏิบัติงานได้ 

     

ด้านการพัฒนาบุคลากร      
1. องค์การสุราฯ มีการจัดเตรียมและพัฒนา
แหล่งข้อมูล  
เพ่ือส่งเสริมการเรียนรู้และพัฒนาบุคลากร 

     

2. ท่านได้รับโอกาสและการสนับสนุนจากองค์การสุรา
ฯ  
ในการศึกษาต่อ ฝึกอบรม สัมมนา และศึกษาดูงาน 

     

3. ช่องทางที่ใช้ในการสื่อสารข้อมูลเกี่ยวกับการพัฒนา
บุคลากร มีอย่างทั่วถึงและเพียงพอ 

     

ด้านการจ้างงานและความก้าวหน้าในอาชีพ 
1. องค์การสุราฯ มีการก าหนดหลักเกณฑ์ในการเลื่อน
ขั้น  
เลื่อนต าแหน่งที่ชัดเจนและยุติธรรม 

     

2. ท่านคิดว่างานที่รับผิดชอบ สามารถสร้าง
ความก้าวหน้าให้กับท่านในอนาคตได้ 

     

3. องค์การสุราฯ มีการเตรียมความพร้อมให้กับ
พนักงาน  
เพ่ือรองรับต าแหน่งงานที่ส าคัญ และมีการบริหาร
จัดการพนักงานที่มีศักยภาพสูง 

     

ด้านสภาพแวดล้อมและทรัพยากรที่สนับสนุนการท างาน 
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ปัจจัยลักษณะงาน 

ระดับความคิดเห็น 
5 

มาก
ที่สุด 

4 
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2 
น้อย 

1 
น้อย
ที่สุด 

1. องค์การสุราฯ มีการจัดเตรียมสิ่งอ านวยความสะดวก 
เครื่องมือและอุปกรณ์ในการปฏิบัติงานอย่างเหมาะสม
และเพียงพอ 

     

2. สภาพแวดล้อมในสถานที่ท างานมีความปลอดภัย 
สวยงาม และสะดวกสบาย 

     

3. สถานที่ท างานและลักษณะงานส่งเสริมให้ท่านมี
สุขภาพร่างกายและสุขภาพจิตใจที่ดี 

     

ด้านระบบสารสนเทศด้าน HR 
1. องค์การสุราฯ มีข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับพนักงาน 
อย่างถูกต้องและครบถ้วน สามารถน าไปใช้ประโยชน์ได้ 

     

2. ท่านคิดว่าระบบสารสนเทศด้าน HR มีการเชื่อมโยง 
กับระบบอ่ืน ๆ และสามารถน าข้อมูลมาใช้สนับสนุน 
การปฏิบัติงานที่เกี่ยวข้องได้ 

     

3. ท่านคิดว่าระบบสารสนเทศด้าน HR ช่วยลดภาระ 
การปฏิบัติงานของบุคลากร และท าให้การด าเนินงาน 
ขององค์การสุราฯ มีประสิทธิภาพมากขึ้น 

     

ด้านผลตอบแทนและสิทธิประโยชน์ 
1. สวัสดิการและผลประโยชน์อื่น ๆ ที่องค์การสุราฯ    
จัดให้มีความเหมาะสม 

     

2. ท่านได้รับค่าตอบแทนที่เหมาะสมกับปริมาณงาน 
ในต าแหน่งที่รับผิดชอบ 

     

3. ท่านพึงพอใจกับหลักเกณฑ์การจ่ายโบนัสของ
องค์การสุราฯ  
(ปัจจุบันจ่ายในอัตราเท่ากันทุกคน : เช่น 2 เท่าของ
อัตราเงินเดือน) 
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ปัจจัยลักษณะงาน 

ระดับความคิดเห็น 
5 

มาก
ที่สุด 

4 
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2 
น้อย 

1 
น้อย
ที่สุด 

ด้านการด าเนินงานของ HR 
1. ท่านได้รับการประสานงานและแก้ไขปัญหาด้าน
ทรัพยากรบุคคลได้อย่างรวดเร็วทันต่อความต้องการ 

     

2. HR สามารถให้ข้อมูลและค าแนะน าที่เป็นประโยชน์ 
ต่อการปฏิบัติงาน หรือชี้แจงแนวปฏิบัติที่ถูกต้องได้ 

     

3. การให้บริการด้านต่าง ๆ ของ HR ตอบสนอง 
ต่อความต้องการของท่าน 

     

 

ส่วนที่ 3 : ความคิดเห็นเกี่ยวกับปัจจัยจูงใจ 
ค าชี้แจง : กรุณาท าเครื่องหมาย  ลงในช่องค าตอบที่ท่านคิดว่าตรงกับความคิดเห็นของท่านมากที่สุด  

ปัจจัยจูงใจ 

ระดับความคิดเห็น 
5 

มาก
ที่สุด 

4 
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2 
น้อย 

1 
น้อย
ที่สุด 

ด้านความส าเร็จในการท างาน 
1. ท่านตั้งใจท างานที่ได้รับมอบหมายอย่างเต็ม
ความสามารถ  
ท าให้เกิดผลส าเร็จของงาน 

     

2. ท่านสามารถวางแผนการปฏิบัติงาน เพื่อป้องกัน
ปัญหา 
ที่อาจจะเกิดขึ้น 

     

3. ท่านคิดว่าความส าเร็จในการท างานที่องค์การสุราฯ  
เป็นแรงจูงใจให้ท่านอยากท างานให้ดียิ่งขึ้น 

     

ด้านการได้รับการยอมรับนับถือ 
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รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

ปัจจัยจูงใจ 

ระดับความคิดเห็น 
5 

มาก
ที่สุด 

4 
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2 
น้อย 

1 
น้อย
ที่สุด 

1. ความคิดเห็นของท่านได้รับการยอมรับจาก
ผู้บังคับบัญชาและเพ่ือนร่วมงานเสมอ 

     

2. ท่านได้รับการแสดงความยินดีจากเพ่ือนร่วมงาน  
เมื่อท่านปฏิบัติงานบรรลุผลส าเร็จ 

     

3. ผลงานของท่านได้รับการยอมรับจากเพ่ือนร่วมงาน  
และผู้บังคับบัญชา 

     

ด้านลักษณะงานที่ปฏิบัติ 
1. ลักษณะงานที่ท่านปฏิบัติ เป็นงานที่น่าสนใจและท้า
ทาย 

     

2. ลักษณะงานที่ท่านปฏิบัติ เปิดโอกาสให้มีการพัฒนา
ความสามารถอย่างเต็มที่ 

     

3. ลักษณะงานที่ท่านปฏิบัติ ตรงกับความถนัดและ
เหมาะสมกับความรู้ ความสามารถของท่าน 

     

 

 
 

     
ด้านความรับผิดชอบ 
1. ท่านสามารถบริหารจัดการงานได้ตามก าหนด
ระยะเวลา 

 
 

    

2. หากมีความจ าเป็น ท่านสามารถอยู่ปฏิบัติงานได้ 
จนงานส าเร็จ แม้ว่าจะเกินเวลาปฏิบัติงานปกติของ
ท่าน  

     

3. ท่านมีอิสระในการปฏิบัติงานตามต าแหน่งงานและ
หน้าที่อย่างเต็มที่ 

     

ส่วนที่ 4 : ความคิดเห็นเกี่ยวกับปัจจัยค้ าจุน 
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รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

ค าชี้แจง : กรุณาท าเครื่องหมาย  ลงในช่องค าตอบที่ท่านคิดว่าตรงกับความคิดเห็นของท่านมากที่สุด  

ปัจจัยค้ าจุน 

ระดับความคิดเห็น 
5 

มาก
ที่สุด 

4 
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2 
น้อย 

1 
น้อย
ที่สุด 

ด้านความสัมพันธ์กับผู้บังคับบัญชา เพ่ือนร่วมงาน และผู้ใต้บังคับบัญชา 
1. ผู้บังคับบัญชาและเพ่ือนร่วมงาน ให้การยอมรับและ
สนับสนุนการเสนอความคิดหรือวิธีการใหม่ ๆ 

     

2. ท่านสามารถท างานร่วมกับเพ่ือนร่วมงานได้เป็น
อย่างดี 

     

3. มีการจัดประชุม สรุปวางแผนระหว่างผู้บังคับบัญชา  
และเพ่ือนร่วมงาน 

     

ด้านวิธีปกครองบังคับบัญชา 
1. ผู้บังคับบัญชาเข้าใจปัญหาของงานที่ท า สามารถให้
ค าปรึกษา ค าแนะน า และแก้ไขปัญหาการปฏิบัติงาน
ได้ 

     

2. ผู้บังคับบัญชาสามารถอธิบายกระบวนการท างาน 
และสอนงานได้ 

     

3. ผู้บังคับบัญชาให้ความเป็นธรรมต่อผู้ใต้บังคับบัญชา 
โดยเท่าเทียมกัน 

     

ด้านสถานะทางอาชีพ 
1. การท างานที่องค์การสุราฯ มีเกียรติและศักดิ์ศรีใน
อาชีพ 

 
    

2. ท่านมีความรัก ความศรัทธาในอาชีพ      

3. ท่านคิดว่างานที่ปฏิบัติอยู่ มีความส าคัญต่อองค์กร      

ด้านความมั่นคงในการท างาน 
1. นโยบายการบริหารงานขององค์การสุราฯ ท าให้
ท่านรู้สึกว่ามีความมั่นคงในการท างาน 
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รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

ปัจจัยค้ าจุน 

ระดับความคิดเห็น 
5 

มาก
ที่สุด 

4 
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2 
น้อย 

1 
น้อย
ที่สุด 

2. งานที่ท่านปฏิบัติอยู่ เป็นงานที่มีความมั่นคงใน
ปัจจุบัน 

 
    

3. งานที่ท่านปฏิบัติอยู่ เป็นงานที่มีความมั่นคงใน
อนาคต 

 
    

ด้านความน่าเชื่อถือและชื่อเสียงองค์กร 
1. องค์การสุราฯ ได้รับความน่าเชื่อถือ และได้รับการ
สนับสนุนจากประชาชนทั่วไป 

     

2. องค์การสุราฯ มีชื่อเสียงและภาพลักษณ์ที่ดี      

3. ท่านมีความรู้สึกยินดี เมื่อสามารถสร้างชื่อเสียง
ให้กับองค์การสุราฯ ได้ 

     

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

ส่วนที่ 5 : ความคิดเห็นเกี่ยวกับพฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์ 
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รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

ค าชี้แจง : กรุณาท าเครื่องหมาย  ลงในช่องค าตอบที่ท่านคิดว่าตรงกับความคิดเห็นของท่านมากที่สุด  

พฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์ 

ระดับความคิดเห็น 
5 

มาก
ที่สุด 

4 
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2 
น้อย 

1 
น้อย
ที่สุด 

ด้านการแสวงหาโอกาส 
1. ท่านเรียนรู้สิ่งใหม่ ๆ จากความก้าวหน้าทาง
เทคโนโลยี  
เพ่ือหาแนวทางในการพัฒนางาน  

     

2. ท่านพยายามคิดค้นวิธีการใหม่ ๆ เพ่ือปรับปรุง
วิธีการท างานให้มีประสิทธิภาพมากข้ึน 

     

3. ความผิดพลาดในงานที่เกิดขึ้น ท าให้ท่านต้องคิดค้น 
สิ่งใหม่ ๆ เพื่อป้องกันความผิดพลาด 

     

ด้านความคิดริเริ่ม 
1. ท่านมีโอกาสเป็นผู้น าทางความคิดในการแก้ไข
ปัญหา 

 
 

    

2. ท่านรวบรวมความรู้จากข้อมูลต่าง ๆ ที่เป็น
ประโยชน์ 
ในการพัฒนางานอยู่เสมอ 

     

3. ท่านได้วิเคราะห์งานที่ตนเองรับผิดชอบอยู่เสมอ  
เพ่ือพัฒนาวิธีการท างาน 

     

ด้านผู้น าทางความคิด 
1. ท่านมีโอกาสในการริเริ่มนวัตกรรมใหม่ ๆ ในการ
ท างาน 

 
 

    

2. ท่านมีโอกาสแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการท างาน
อยู่เสมอ 

 
 

    

3. ท่านสนับสนุนเพื่อนร่วมงานที่มีความคิดใหม่ ในการ
พัฒนาประสิทธิภาพในการท างาน 

     

ด้านการประยุกต์ใช้ 
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รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

พฤติกรรมเชิงสร้างสรรค์ 

ระดับความคิดเห็น 
5 

มาก
ที่สุด 

4 
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2 
น้อย 

1 
น้อย
ที่สุด 

1. ท่านสามารถน าความรู้ ที่ได้จากการเรียนรู้และการ
แลกเปลี่ยนเรียนรู้ ทั้งจากภายในและภายนอก มาใช้
ในการพัฒนางานและปรับปรุงงานให้ดีขึ้น 

     

2. ท่านสามารถน าความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีมา
ปรับใช้ 
ในการท างาน 

     

3. ท่านมีความคิดริเริ่ม เพ่ือปรับปรุงและพัฒนา 
การปฏิบัติงานให้ดียิ่งขึ้น 

     

 

ส่วนที่ 6 : ความคิดเห็นเกี่ยวกับความผูกพันต่อองค์กร 
ค าชี้แจง : กรุณาท าเครื่องหมาย  ลงในช่องค าตอบที่ท่านคิดว่าตรงกับความคิดเห็นของท่านมากที่สุด  

ความผูกพันต่อองค์กร 

ระดับความคิดเห็น 
5 

มาก
ที่สุด 

4 
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2 
น้อย 

1 
น้อย
ที่สุด 

ด้านจิตใจ/ความรู้สึก 
1. องค์การสุราฯ สร้างแรงบันดาลใจให้ท่านมีก าลังใจ 
ในการปฏิบัติงาน 

     

2. ท่านรู้สึกว่า ท่านพร้อมที่จะเสียสละและอุทิศตน 
ให้องค์การสุราฯ 

     

3. ท่านมีความภาคภูมิใจที่ได้ท างานกับองค์การสุราฯ      

ด้านการคงอยู่กับองค์กร 

1. ท่านไม่คิดจะโยกย้าย หรือเปลี่ยนแปลงที่ท างาน      

2. ท่านสนใจความก้าวหน้าขององค์การสุราฯ      

3. ท่านคิดว่า จะตั้งใจปฏิบัติงานที่องค์การสุราฯ       
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รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

ความผูกพันต่อองค์กร 

ระดับความคิดเห็น 
5 

มาก
ที่สุด 

4 
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2 
น้อย 

1 
น้อย
ที่สุด 

จนกว่าจะเกษียณอายุ 
ด้านบรรทัดฐาน 
1. ท่านคิดว่าองค์การสุราฯ มีความหมายและมี
ความส าคัญ 
กับท่านมาก 

     

2. ท่านคิดว่าองค์การสุราฯ มีการรักษาบุคลากรที่มี
ความรู้ ความสามารถให้อยู่กับองค์กรต่อไป 

     

3. ท่านมีความจงรักภักดีต่อองค์การสุราฯ      

 

ส่วนที่ 7 : ความพึงพอใจต่อองค์กรของพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต 
ค าชี้แจง : กรุณาท าเครื่องหมาย  ลงในช่องค าตอบที่ท่านคิดว่าตรงกับความคิดเห็นของท่านมากที่สุด  

ความพึงพอใจต่อองค์กร 

ระดับความพึงพอใจ 
5 

มาก
ที่สุด 

4 
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2 
น้อย 

1 
น้อย
ที่สุด 

ความพึงพอใจของท่านที่มีต่อองค์กรในภาพรวม      
 

ส่วนที่ 8 : ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ 
ค าชี้แจง : โปรดแสดงความคิดเห็น และข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมที่มีต่อความพึงพอใจและความผูกพันต่อองค์กร
ของพนักงานองค์การสุรา กรมสรรพสามิต 

............................................................................................... ...............................................................................  

............................................................................................................................. ................................................. 

.............................................................................................................................. ................................................ 

.................................................................................. ............................................................................................  
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รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

แบบสอบถามความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย (คู่ค้า) 

เรื่อง ความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย (คู่ค้า) 
ค าชี้แจง  ส่วนงานพัสดุได้จัดท าแบบสอบถามความพึงพอใจ ความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย (คู่ค้า) เพ่ือ
น าผลการส ารวจได้ไปใช้เป็นแนวทางในการปรับปรุงแก้ไขขั้นตอนการให้บริการ 
ค าแนะน า  แบบสอบถามฉบับนี้แบ่งเป็น 4 ส่วน   

ส่วนที่ 1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ส่วนที่ 2  ค าถามเก่ียวกับความพึงพอใจ และความโปร่งใส ในการให้บริการ 
ส่วนที่ 3 ท่านเคยพบเห็นการทุจริต ไม่ได้รับความเป็นธรรม 
ส่วนที่4  ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม 
 

ส่วนที่ 1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
1.1 เพศ 
   ชาย                      หญิง 
1.2 อายุ 
   18 - 29  ปี                30 – 39  ปี 
   40 – 49  ปี                50 – 60 ปี             61 ปีขึ้นไป 
1.3 ประเภทของคู่ค้า 
   ผู้จ าหน่าย สินค้า งานบริการ                          
   ที่ปรึกษา /รับจ้างออกแบบและควบคุมงาน 
   ผู้รับเหมา/ผู้รับจ้าง งานก่อสร้าง                      
   อ่ืน ๆ (โปรดระบุ...............................................) 

1.4 สถานะของผู้ตอบแบบสอบถาม 
   เจ้าของกิจการ                      ผู้รับมอบอ านาจ/ตัวแทน 
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รายงานการส ารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้มสี่วนได้สว่นเสียที่มตี่อองค์กร ครั้งท่ี 1/2565 

ส่วนที่ 2  ค าถามเก่ียวกับความพึงพอใจ และความโปร่งใส ในการให้บริการ 

หัวข้อการประเมิน 

ระดับความพึงพอใจ/ความโปร่งใส 
5 

(มาก
ที่สุด) 

4 
(มาก) 

3  
(ปานกลาง) 

2 
(น้อย) 

1 
(น้อย
ที่สุด) 

1.ความโปร่งใส ด้านการเปิดเผย รับรู้ข้อมูล
การจัดซื้อ จัดจ้าง 

     

2.ความโปร่งใสด้านการตรวจรับงานจ้างเป็นไป
ตามสัญญา หรือ เงื่อนไข ที่ระบุไว้ 

     

3.ความโปร่งใส ด้านการเบิกจ่ายเงินค่าจ้างที่
รวดเร็ว 

     

4.ความโปร่งใส ด้านการร้องเรียน เช่น มี
ช่องทางร้องเรียน/เสนอแนะ ที่สะดวก 

     

5.พนักงาน ที่ให้บริการ มีความสุภาพและเต็ม
ใจในการให้บริการ 

     

6. ความสะอาดและความเป็นระเบียบของ
สถานที่ 

     

 

ส่วนที่ 3 ท่านเคยพบเห็นการทุจริต ไม่ได้รับความเป็นธรรม หรือห้างร้าน/บริษัท ของท่าน ได้รับการปฏิบัติที่

ไม่เป็นธรรม/มีการเรียกรับผลประโยชน์ ในการจัดซื้อ จัดจ้าง หรือไม่ 

          เคย โปรดระบุ……………………………………….               ไม่เคย       

 
ส่วนที่4  ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม 
............................................................................................................................. ................................................. 
............................................................................................................................. ................................................. 
................................................................................. .............................................................................................  
............................................................................................................................. ................................................. 
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